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La întreprinderea mecanică Suceava:

înnoirea si modernizarea producției
7 7

obiectiv permanent al preocupărilor tinerilor, ale întregului colectiv
Realizările din ultimul timp 

ale colectivului de muncă de la 
întreprinderea mecanică Sucea
va. și în mod deosebit ale tine
rilor de aici, care au reușit sâ 
asimileze in fiecare lună cel pu
țin un utilai nou. de înaltă teh
nicitate și complexitate sau să 
modernizeze o instalație, un 
agregat, aflate în nomenclatorul 
de fabricație, sînt rezultatul fi
resc al unu'i mod de gindire si 
acțiune ce trebuie să caracteri
zeze activitatea tuturor unităților 
economice. Acționînd astfel, des- 
Xășurînd o intensă muncă crea
toare. tinerii constructori de 
mașini și utilaje suceveni nu au 
făcut altceva decît să se ridice, 
prin tot ce înfăptuiesc, la n'ivelul 
exigențelor pe care le pune in 
fața întregii noastre economii 
actuala etapă de progres și dez
voltare calitativă a industriei ro
mânești, să dea viață, prin parti
ciparea directă, responsabilă a 
unu’i număr tot mai mare de oa
meni, unor programe de mare 
însemnătate, cum este cel care 
privește transformarea unității 
lor într-un mare combinat de 
utilai greu.

Să ne oprim însă asupra citor- 
va fapte, asa cmrFne-au fost ele 
prezentate de tihărul inginer 
Victor Panaitiu, secretarul comi
tetului U.T.C. din unitate, de alfi 
numeroși tineri muncitori și 
specialiști. 0 primă direcție de 
acțiune a colectivelor de creație 
tehnico-științifică din întreprin
dere a constituit-o studierea 
aprofundată, analiză științifică, 
a funcționalității unor mașini și 
utilaje sau componente ale a- 
cestora. proiectarea și asimila
rea unor produse mai ieftine 
care satisfac însă o gamă mai

largă de necesități. Așa. de exem
plu. în timp ce în momentul de 
față în secții se montează o in
stalație complexă de suflat și 
înfășurat polietilenă, proiectanții 
au definitivat recent o nouă va
riantă a acestui agregat com
plex. mult perfecționată, omolo
gată la sfîrșitul lunii februarie. 
Pe planșete se află însă si o altă 
variantă, mult mai complexă, a 
instalației, care va fi prevăzută 
cu 4 posturi de lucru, cu dispo
zitive automate de preluare a 
materiei prime și de tragere a 
produsului finit. „Răspundem 
astfel — sublinia Victor Pa
naitiu — sarcinii, trasate de 
secretarul general al partidului, 
la Consfătuirea de lucru de la 
C.C. al P.C.R., din septembrie 
1978, de a avea în momentul în 
care un produs s-a introdus în 
fabricație, pe planșetă, sau în 
atenție un alt produs nou. La 
toate grupele de produse am ac
ționat în acest sens și succesele 
nu au întârziat să apară.

Pasionați de nou. de soluțiile 
tehnice, tot mai originale și efi
ciente găsite, tinerii specialiști 
din întreprindere, dar și munci
torii și-au intensificat într-o și 
ma’i mare măsură preocupările 
in direcția perfecționării și înno
irii produselor. Rod al acestor 
preocupări, al pasiunii de care 
vorbeam sînt noua mașină de 
rulat filete, prin care se reduce 
aproape la jumătate consumul 
de metal și crește productivitatea 
muncii, la operațiile da fabr’i--1 
care a șuruburilor, cu aproape 
30 la sută, cele cîteva -tipuri de 
fierăstraie automate care urmea
ză să fie asimilate, mașina de 
bordurat tablă, alte mașini și 
instalații ce au dus pină departe

în lume prestigiul colectivului 
nostru de muncă".

Tot ca direcții de acțiune pot 
fi considerate și constituirea 
unor largi colective de creație 
la nivelul secțiilor și atelierelor, 
reorganizarea cursurilor de per
fecționare și reciclare și corela
rea activității de calificare sau 
de ridicare a nivelului acesteia 
cu cea de dezvoltare a unității. 
Au fost elaborate in acest scop 
programe de instruire la locul 
de muncă, in momentul de față 
mai bine de jumătate din mem
brii colectivului fiind cuprinși la 
diferite astfel de acțiuni, prin 
care se urmărește ridicarea nive
lului de cunoștințe al personalu
lui muncitor. Apoi. în toate sec
țiile și atelierele se desfășoară o 
intensă activitate tehnică, ame- 
najîndu-se astfel expoziții, vitri
ne ale calității, colțuri de infor
mare și documentare chiar în 
secțiile de producție sau în holu
rile din apropierea lor. într-o 
asemenea expoziție am putut ve
dea — de pildă — un tip de 
fierăstrău mecanic fabricat pină 
nu de mult, care la o singură 
debitare a unu'i profil de 300 mm 
făcea să se piardă, sub formă de 
șpan 3,8 kilograme metal si, ală
turi de el, noul tip asimilat re
cent care la același profil reali
zează o pierdere doar de 50 
grame metal.

Exemple de astfel de mașini, 
de repere care, fabricate printr-o 
altă tehnologie decit cea cunos
cută — exemplul batiurilor* de 
mașini unelte confecționate din 
plăci sudate și nu prin turnare 

•— au ajuns să coste de două, trei 
ori mai puțin în condițiile unor 
performanțe tehnice superioare, 
se pot da în continuare foarte

multe. Ceea ce trebuie subli
niat. însă, este faptul că din cele 
56 de produse ce urmează a fi 
asimilate sau reproiectate în 
acest an, pînâ în momentul de 
fată au fost deja proiectate 30. 
iar 25 se află în execuție. ..Pon
derea produselor noi și moderni
zate in totalul producției între
prinderii va ajunge astfel la 
peste 50 la sută pină la sfîrșitul 
primului semestru — avea să ne 
declare inginerul Horia Botezatu. 
Și dacă pină în momentul de 
față. în fiecare lună am reușit 
să realizăm un produs nou, sau 
modernizat, in curînd cred că 
vom ajunge la un ritm de două 
sau chiar trei produse ne lună, 
ritm care ne dă încă o dată cer

titudinea că importantele sarcini 
ce ne stau în fată. în actualul 
cincinal și în cel viitor, cind în
treprinderea va deveni un mare 
combinat de utilaj greu, vor fi 
traduse în practică în cele mai 
bune condiții".

Desigur însă. în domeniul 
creației tehnico-științifice orga
nizația U.T.C. are de făcut încă 
multe lucruri în sensul antrenării 
tuturor tinerilor muncitori, 
maiștri și tehnicieni în munca de 
cercetare și creație, în efortul 
pentru realizarea unei cit mai 
înalte eficiente.

NICOLAE MILITARU

loan Indre. unul dintre tinerii despre a cărui muncă la linia de 
montaj a întreprinderii „Metalica" din Oradea se vorbește numai 

la superlativ
T Fotografia GHEORGHE CUCU

Vineri. 16 martie, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, a primit pe 
Edgar Tekere, secretar general 
al Uniunii Naționale Africane 
Zimbabwe (ZANU), care face o 
vizită de prietenie în țara noas
tră, la invitația C.C. al P.C.R.

La primire au participat tova
rășii Iosif Banc, membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., Con
stantin Vasiliu, adjunct de șef 
de secție la C.C. al P.C.R. A 
fost prezent, de asemenea, Lo- 
vimore Mazivisa, reprezentant 
al ZANU la București.

Mulțumind pentru onoarea dQ 
a fi primit, secretarul general 
al ZANU a înminat tovarășului 
Nicolae Ceaușescu un mesaj din 
partea președintelui Uniunii Na
ționale Africane Zimbabwe, Ro
bert Mugabe. în același timp, el 
a transmis Partidului Comunist 
Român și secretarului său ge
neral, poporului român un salut 
călduros și urări de noi succese 
din partea președintelui ZANU, 
a C.C. al ZANU. a poporului 
Zimbabwe.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit și a rugat să se 
transmită președintelui Robert 
Mugabe, conducerii ZANU, tu
turor luptătorilor, poporului 
Zimbabwe un cald salut și cele 
mai bune urări.

în cadrul întrevederii, s-a 
procedat la un schimb de păreri 
în probleme de interes comun 
privind relațiile dintre Partidul 
Comunist Român și Uniunea 
Națională Africană Zimbabwe, 
evidențiindu-se cu satisfacție 
evoluția pozitivă a acestor ra
porturi de trainică prietenie și 
solidaritate.

Secretarul general al ZANU 
a înfățișat evoluția actuală a 
luptei pe care o desfășoară po
porul Zimbabwe pe plan politic 
și diplomatic, precum și pe plan 
militar, pentru înfăptuirea nă
zuințelor sale de libertate și in
dependență, pentru afirmarea 
dreptului său de a deveni stă- 
pin pe propriile destine. Toto
dată, el a relevat eforturile or
ganizației pentru întărirea soli
darității cu toate forțele progre
siste, democratice, antiimperia- 
liste, din Africa și din întreaga 
lume. .

Din partea președintelui

ZANU, a conducerii și tuturor 
militanților ZANU. oaspetele a 
exprimat cele mai calde mulțu
miri și profundă recunoștință 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
Partidului Comunist Român, 
guvernului și poporului român 
pentru sprijinul permanent și 
multilateral acordat poporului 
Zimbabwe în lupta sa împotriva 
dominației străine și discrimi
nării rasiale, pentru a trăi liber 
și a-și făuri destinul conform 
aspirațiilor proprii.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a urat succes deplin poporului 
Zimbabwe în lupta pe care o 
desfășoară pentru cucerirea li
bertății și independentei, pentru 
lichidarea definitivă a politicii 
de discriminare rasială și apar
theid. Secretarul general al 
P.C.R. a subliniat necesitatea 
intensificării sprijinirii luptei 
poporului Zimbabwe, a tuturor 
popoarelor oprimate din Afri
ca pentru libertate și indepen
dență națională, pentru a fi 
stăpîne pe propria soartă, pen
tru a-și organiza viața și 
a-și alege calea dezvoltării po
trivit voinței și intereselor lor.

întrevederea a decurs într-o 
atmosferă cordială, prietenească.

El-Sayed Farag Fuad, publicist și scriitor egiptean
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. a primit. Vineri, pe 
publicistul și scriitorul egiptean 
El-Sayed Farag Fuad, autorul 
volumului „Ceaușescu — Eroul 
României", apărut recent la 
Cairo, in editura „Dar Al-Maa- 
ref".

La primire a luat parte tova
rășul Dumitru Popescu, membru 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.

Adresînd calde mulțumiri pen
tru- -înalta cinste de a fi primit 
de șeful statului român, oaspe
tele a înminat tovarășului 
Nicolae Ceaușescu un exemplar 
omagial din volumul „Ceaușescu

— Eroul României". El a 
exprimat sentimente de pro
fundă admirație față de ac
tivitatea vastă desfășurată de 
președintele Nicolae Ceaușescu, 
față de personalitatea sa 
prodigioasă, larg apreciată pe 
plan mondial. Oaspetele a 
arătat că acestea l-au inspirat 
in realizarea volumului consa
crat vieții și activității șefului 
statului român, considerat un 
erou al luptei pentru pace. Oas
petele a relevat, de asemenea, 
înalta apreciere de care se bucură 
în Egipt activitatea și sprijinul 
permanent pe care șeful statu
lui român îl acordă eforturilor 
politico-diplomatice pentru în

făptuirea unei păci drepte și 
trainice în Orientul Mijlociu.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
mulțumit autorului pentru re
alizarea lucrării, apreciind că 
aceasta este o contribuție la mai 
buna cunoaștere și apropiere in
tre popoarele român si egiptean 
și. în general, intre România și 
țările arabe. Șeful statului ro
mân și-a manifestat convinge
rea că relațiile dintre România 
și Egipt se vor extinde și întări 
continuu, in folosul și spre bi
nele ambelor țări și popoare, al 
cauzei păcii și înțelegerii inter
naționale.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială.

Ambasadorul Republicii Argentina

Fotografia VASILE RANGA

ÎN j PAGINA A III-A: Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. a primit, vineri, pe 
Tulio Oscar Sugasti. ambasado-

rul Republicii Argentina. în vi
zită de rămas bun. în legătură 
cu încheierea misiunii sale în 
tara noastră.

Cu acest prilej a avut loc o 
convorbire care s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială.
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TOATE IDEILE BUNE, UTILE PRODUCȚIEI,
SĂ-ȘI GĂSEASCĂ ÎMPLINIREA ÎN PRACTICĂ
Un obiectiv pe deplin realizabil, ne conving tinerii de la „Tehnofrig", prezentîndu-ne 
principalul lor instrument de acțiune : CONCURSUL DE CREAȚIE TEHNICO-ȘTiINȚIFICÂ
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BIOGRAFIA UNEI FAMILII DE ȚAR ANI — 
BIOGRAFIA DEVENIRII SATULUI ROMÂNESC (IV)

IARA, CA 0

• De o sută de ori, jucării 
amuțit-o pe mama trei zile și 
Nicușor in ipostaza de profesor 
• Haina din muzeul trist al 
acasă • Intîia zi de liceu a

în casa Anghelinei Morcov- 
Olteanu există, ca-n orice casă, 
o vitrină, un galantar in care 
orice om iși ține — modă nouă ? 
modă veche ? — citeva obiecte 
mai de preț : cristaluri. bibe
louri etc. Galantarul familiei Ol- 
teanu insă este invadat, estetic

-
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iun drum a fi
• „Vestea că tata a murit a 
trei nopți” • Elevii Florina și 
și, respectiv, medic veterinar 

amintirii • Statornică întoarcere 
unui elev intirziat

și masiv, de un noian de jucă
rii. Și nu doar galantarul ; peste 
tot, pe mobile, in coifurile odăi
lor — jucării. Zeci și zeci de 
jucării. De o sută de ori. jucării.

întimplarea mi se pare cam 
stranie și-i cer gazdei, prudent, 
explicații. „Eu n-am prea avut

k JSl n1'.// /

OMULUI

In întreprinderea de 
utilaj greu „Progresul" 
din Brăila, după ce, pri
mele cinci excavatoare au 
fost echipate cu roți-mo- 
toare, după ce pornind de 
la aplicarea in practică a 
invenției inginerului A- 
vram, s-a ajuns la con
stituirea unei secții de 
roți-motoare, se pare că 
orice nouă idee folosi
toare in munca de zi eu 
zi este demult așteptată. 
La fabrica de excavatoare 
s-a lansat și un concurs 
de idei tehnico-științifice. 
Ideea concursului de idei 
au avut-o membrii comi
tetului U.TJC. „Ca obiec
tive ale concursului, ne 
spunea subinginerul Ion 
Labuneți, membru al co
mitetului U.T.C. pe între
prindere. ne-am gindit la 
descoperirea de noi posi
bilități pentru economi
sirea de energie, scule, 
materiale, antrenarea ti
nerilor pentru valorifica
rea de noi căi de creștere 
a productivității muncii, 
pentru îmbunătățirea ca
lității. *

Pe tînărul subinginer 
Ion Labuneți a trebuit 
să-l credem, căci el în
suși este un om de idei. 
El lucrează in prezerțt, 
împreună cu inginerii sta

giari Voinea Milea și Lia 
Pamavel sub conducerea 
tînărului inventator Gh. 
Cuzmin, la conceperea și 
realizarea unei mașini 
care pină acum se aducea 
din import. Este, pină în 

5prezent, autorul a
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revenim insă la
idei de la 
excavatoare, 
un anumit 

se confec- 
din bară de 

se

(cinci) lucrări de cerce
tare.

Să 
concursul de 
fabrica de 
Aici, pentru 
subanșamblu, 
ț ion au nituri
alamă. La strunjire 
pierdea 80 la sută din ma
terial. Și asta de ani de 
zile. Adeseori se iscau 
discuții aprinse, la dife
rite nivele, ba se făceau 
și ședințe prelungite de
oarece se iveau perioade 
cind barele de alamă lip
seau și nu se puteau 
strunji buclucașele de ni
turi. Incitați de concurs,

tînărul strungar Gh. Roș
ea și subinginerul Ilie Pe
tre au găsit o soluție in
genioasă : să confecțio
neze niturile respective 
din țevi de alamă, iar 
capul să se facă prin bor- 
dare. Intr-adevăr, acum 
nu se mai aruncă 
gram de alamă.

Ne oprim puțin 
pra ideii tînărului 
Sighinaș, sudor 
brica de excavatoare, 
dată cu începerea 
ducției de roți-motoare, a 
apărut și un necaz. Niște 
repere componente, prea 
mari pentru a nu se turna 
în forme de nisip pre
zentau pe suprafață, după 
prelucrare, multe neregu- 
larități, ceea ce le făcea 
să treacă automat în ca
tegoria rebuturilor. Și 
atunci tînărul sudor An- 
ghel Sighinaș a propus el 
o tehnologie și o metodă 
aparte de îndepărtare a 
neregularităților. Ideea 
s-a dovedit excelentă, e- 
ficientă și mai ales eco
nomicoasă : au dispărut 
imediat din hală stivele 
de piese considerate re
but. Și altele nici nu vor 
mai apărea.

nici un

și asu- 
Anghel 
la fa-

Ci
pro -

ION CHIRIC
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Matematica abuzului
Cu cîtva timp în urmă, ziarul nostru a adresat tinerilor un 

chestionar cu întrebări privind concepțiile lor despre viată. Una 
dintre întrebări era „Ce este succesul ?*. O elevă ne-a scris : 
„A obține un succes înseamnă pentru mine sâ ajung acolo unde 
îmi doresc, dar nu oricum, ci prin munca mea. Altfel m-as simți 
ca un hot".

Mi-am amintit aceste cuvinte 
stind de vorbă — împreună cu 
tovarășa Raisa Popescu, activist 
al Comitetului județean Argeș 
al U.T.C. — cu cițiva elevi din 
clasa a XI-a de la Liceul de 
matematicâ-fizică „Nicolae Bâl- 
cescu“ din Pitești. Interlocutorii 
mei au avut in luna ianuarie 
un mare succes : au ajuns acolo 
unde au dorit — și anume intr-o 
clasă de matematică-fizicâ la un 
liceu de prestigiu. I-am între
bat cum se face că ei au reușit 
să intre în treapta a doua in 
ianuarie, cind concursul s-a dat 
pentru toată lumea in iulie ?

la ..Nicolae Bălcescu" și țineam 
să fac treapta a doua tot aici. 
Am dat examenul de admitere, 
dar... am reușit fără loc.

Traducerea acestei expresii 
fără sens este desigur ..n-am 
reușit". Cea mai mică medie cu 
care s-a intrat in clasele de ma-

ACOLO UNDE FIII AU „REUȘIT 
FĂRĂ LOC”, PĂRINȚII AU AVUT 

MAI MULT „NOROC”

Iertați rima involuntară, dar 
acesta este adevărul. Ni-1 măr
turisește (în proză) chiar unul 
dintre protagoniști — Popescu 
Ion Mihail.

— Eu am urmat treapta intii

tematicâ-fizică (la liceul respec
tiv) a fost 6. Așa se face că Po
pescu Ion Mihail (cu media 5.37) 
s-a înscris la Liceul industrial 
nr. 1. Si poate l-am fi găsit și 
acum acolo, dacă Ia Liceul ..Ni
colae Bălcescu" nu s-ar fi des
chis în ianuarie... un al doilea 
„concurs de admitere-, la care 
concurenți au fost, pare-se. pă
rinții.

— Tata a făcut o cerere de 
transfer, ne povestește Popescu

Ion MihaiL tovarășul director a 
aprobat-o și... m-am mutat aici.

— Te simți bine in locul pe 
care n-ai reușit să-l ocupi in 
luptă dreaptă cu ceilalți candi
dați ?

— Nu sînt singurul in această 
situație.

Intr-adevăr. Popescu Ion Mi
hail are destui ..colegi de trans
fer" si dacă numărul lor este de 
natură să-i aline eventualele re- 
muscări. atunci poate fi un om 
liniștit! Toți acești elevi (cu 
medii sub 6 la concurs) sint, 
după cum ii descriu in cereri 
părinții lor. „pasionați de ma
tematică si fizică". ..atasati de 
liceul in care au urmat treapta 
întâi-, si cite unii cu o ..stare 
a sănătății care nu le permite 
sâ urmeze liceul industrial-. 
Să-i cunoaștem mai îndeaproa
pe. O întrebare pentru toți :

— De ce ap dorit să urmați 
o clasa de matematică-fizieă. 
deși media nu vă recomanda 
pentru acest profil ?

— Știam că majoritatea elevi
lor de aici reușesc la facultate 
și eu vreau să merg la făcui-

copilărie — imi spune — iar 
dacă am avut, copilăria mea a 
fost lipsită de această fragilă 
bucurie care inseamnă jucăria. 
Nu zimbiți, nu vă mirați. Băieții 
sint poate altfel. Ei iși mai gă
sesc de joacă pe lingă casă ; un 
clește, un cui, o ulucă de gard 
invalidă, o praștie. Așa erau și 
frații mei. Meșteri drege-strică, 
toată ziua ciocirteau prin bătă
tură. Dar o fată, o fetiță lipsită 
de jucării — o păpușă să zicem, 
mai ales cind toate suratele ei 
țin in mină așa ceva — este ca 
și cind n-ar fi avut copilărie. 
Este frustrată de ceva care la o 
fată ține de instinct și nu de 
puține ori frustrarea aceasta lasă 
urme. Așa că eu le-am luat co
piilor mei tot ce și-au dorit și 
ce-am mai crezut eu că și-ar 
putea dori. Și nu doar jucării, 
priviți : cărți, de colorat, volu
me cu basme și poezii, altă lite
ratură pentru virsta lor de în
ceput".

La dumneavoastră frustrarea 
aceea a lăsat urme ? — o intreb. 
„Nu prea mari, poate doar un 
regret adine. Aceasta se dato
rează faptului că atunci cind mă 
ridicasem eu mai mărișoară în
cepuse războiul și necazurile 
care aveau să ne cuprindă nu 
mai lăsau loc de bucurie".

Ce vă amintiți din anii războ
iului ? „Multe. Dar o intimplare 
mâ frige și acum in inimă ca 
un cuțit rece. Vine un vecin la 
noi — nu mai știu dacă venea 
de pe front sau aflase veste din 
altă parte — și-i spune mamei 
că tata a murit în război. Noi, 
cei mici, n-am prea înțeles, 
tund, imediat, drama. Știam 
tata este dus la lucru, că o 
aibă mai mult de muncă și 
va mai putea veni simbătă
casă, dar oricum. îl așteptam, 
trebuia să vină. Cind am înțeles 
că n-o să mai vină, că nu-l vom 
mai vedea niciodată ne-a podi
dit plinsul. Toți șase hohoteam,

a- 
că 
să 
nu
a-

MONICA ZVTRJINSCHI
ION ANDRETTA

Foto : V. TANASOF

(Continuare in pag. a Il-a) (Continuare în pag. a ll-a)
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Valoarea educativă 
a opiniei publice

— Problematica etică consti
tuie una din direcțiile principale 
de desfășurare a procesului de 
formare a concepției înaintate 
despre lume si viată. în acest 
context si ținînd seama de con
ținutul moral al disputei dintre 
ateism si misticism, eare sint 
cerințele si exigentele nrivind 
combaterea mentalităților îna
poiate ?

— Ag Începe prin a sublinia 
faptul că disputa se poartă în 
raport de o calitate fundamen
tală. intrinsecă a omului, si 
anume funcția de autoapărare 
a ©ului. întrucât expresia poate 
părea oarecum dificilă, as adău
ga cîteva detalii explicative. 
Prin funcția de autoapărare a 
eului înțelegem funcția psihică 
a omului de a-si proteja identi
tatea lăuntrică, de a-si asigura 
securitatea. Adică, orice nemul
țumire. insatisfacție, neîmnli- 
nire rezultate din presiunea me
diului exterior este filtrată de 
conștiința individului care reac
ționează intr-un fel particular, 
capabil să-i apere integritatea. 
Ei bine, tocmai în această pri
vință apare cu mai pregnantă 
putere de relevare opoziția din
tre opțiunile proclamate ale 
concepției ateiste și mentalită
țile mistice. Lucrurile stau In 
felul următor.

In esența lui. programul etic 
propus de religie este compen
satoriu. transferând idealurile 
imediate ale omului într-o per
spectivă îndepărtată si iluzorie. 
Pe de altă parte, principiile 
noastre etice așază realizarea 
idealurilor umane pe terenul 
practicii de zi cu zi. Având în 
vedere principiile morale, moda
litățile preconizate de realizare 
a lor. parametrii de timp si 
spațiu la care apelează religia,

Convorbire cu 
VASILE POPESCU 
cercetător principal 

la Institutul de filozofie

ne apare cu atît mai evident 
motivul pentru care misticismul 
nu poate fi combătut doar cu 
sprijinul exclusiv al cunoașterii. 
Nu se poate răspunde numai cu 
argumente științifice la proiec
ția morală trasată de religie în 
universul unei lumi de ..apoi" 
Si a unei împliniri umane după 
un orar incontrolabil Acestui 
program trebuie să i se opună 
în primul rînd valorile si prin
cipiile unei etici, să zicem pă
mântene. inspirată de aptitudi
nile si vocația real-omenească, 
în care viata si acțiunea omu
lui se proiectează în termenii 
„aici". potrivit unui calendar 
controlabil, verificabil în prac
tica socială.

Declarând că tinde să asigure 
protecția individualității umane, 
misticismul vrea să i-o asigure 
îndemnindu-1 la o reverie ab
surdă. să-i îndrepte gîndurile si 
sentimentele spre o lume uto
pică. cu caracter fatal Practic, 
universul mistic se plasează in 
afara eforturilor omenești con
crete. al acțiunilor efective. Au
tocontrolul moral se realizează 
pe terenul unui contraideal, care 
duce în mod direct si sigur la 
deteriorarea eului uman. Con
secințele nu sint deloc greu de 
sesizat. Se elimină responsabili
tatea. inițiativa. activismuL 
Conformist, ipocrit, pledând pen
tru supunere, misticismul res
pinge valori ca demnitate, curaj, 
independentă, inovație, care sint 
însușiri legitime ale forului in
terior uman si a căror anihilare 
provoacă eroziunea sensibilității 
si rațiunii.

Valorile si normele morale 
implicate in concepția revoluțio
nară despre lume si viată se 
adresează în egală măsură ra
țiunii și afectivității, sufletului 
omenesc. Așadar, pledoaria pen
tru aceste idealuri etice trebuie 
să vizeze simultan factorii ra
ționali și factorii afectivi care 
dinamizează comportamentul so
cial al omului. Tocmai pentru 
că noi nu promovăm o etică 
consacrată unor roboti, o etică 
rigoristă. ci care urmărește să 
cuprindă ansamblul structurii 
omului, trebuie ca procesul de 
educație ateistă să fie multila
teral. Să asigure educația știin
țifică, dar și educația politică.

Bineînțeles și educația morală. 
Cu atit mai mult cu cit în co
dul moral mistic sancțiunea a- 
plicată pentru eventuale greșeli 
consistă in apelul la viata de 
apoi, pe cind in codul nostru 
moral sancțiunea este exercita
tă de opinia publică. însă tre
buie să înțelegem foarte exact 
un lucru. Sancțiunea opiniei pu
blice. in societatea noastră, ur
mărește dezaprobarea faptelor 
imorale, dar și aprecierea fapte
lor morale. Iată de ce cultiva
rea, activizarea opiniei publice 
in această dublă direcție sint în 
măsură să ridice opinia publică 
la rangul unui instrument de 
educație ateistă extrem de efi
cient. în disputa dintre ateism 
Si misticism, pe terenul proble
maticii etice, opinia publică, 
manifestarea ei cotidiană, ră
mâne. după părerea mea. una 
din exigentele prioritare ale 
procesului de formare a concep
ției înaintate despre lume si 
viată si. totodată, de combatere 
a mentalităților înapoiate.

TRAIAN GANJU

Sesiune științifică
In cadrul celei de-a Il-a edi

ții a Festivalului național „Cîn- 
tarea României", în zilele de 17 
martie, orele 16, și 18 martie, o- 
rele 9,30 se va desfășura cea 
de-a 14-a ediție a Societății 
științifice școlare de chimie și 
fizică a Liceului de matematică- 
fizică din Găești, județul Dîm
bovița. Vor prezenta lucrări ști
ințifice în cea de-a doua zi a 
sesiunii invitații de onoare : 
prof. univ. dr. doc. I.V. Nico- 
lescu, șeful catedrei de chimie 
anorganică de la Institutul na
țional de chimie București, conf. 
univ. dr. Constantin D. Albu 
de Ia același institut, prof. 
I. Ionescu. Va avea loc, de ase
menea, o dezbatere asupra ma
nualelor de chimie în lumina 
cerințelor perfecționării pro
cesului de invățămînt.

Căminul — familia tinerilor nefamiliști

A fi bine construit înseamnă,
între altele, a putea fi si locuit

Tara, ca o frumoasă călătorie
(Urmare din pag. I)

cinci mai mari și Toni, cel mic, 
plîngea și el in troacă. Mama, 
însă, n-a scos o vorbă. Trei zile 
și trei nopți a fost mută. Vestea 
îi luase graiul. Călca si nu știa 
pe unde calcă, privea si nu ve
dea ce privește, se împiedica de 
noi și ne împingerea pe niște 
lucruri la o parte.- După trei 
zile i-a albit obrazul, basmaua 
nu mai putea ascunde firele albe. 
După asta, nu mai știu exact 
cum a fost. Știu numai că mama 
se scula mai devreme decit 
pînă atunci, muncea mai mult și 
devenise mai aspră. De vorbit, 
răspundea numai cind era în
trebată. Nu-i venea să creadă 
nici cind a primit scrisoare de 
la tata. Cind l-a revăzut, tine
rețea ei pălise".

în timp ce discutăm, pe ușă 
intră doi copii, un băiețel și-o 
fată, dau frumos bună ziua, să
rută mina mamei și-și scot 
ghiozdanele de după umeri. Sînt 
Florina și Nicușor, copiii Anghe- 
linei, vin de la școală. Privesc 
cu oarecare zîmbet la noianul 
de jucării din casă și-și scot pe 
masă caietele și manualele șco
lare. Sint mari, au trecut de 
vîrsta jucăriilor și află abia a- 
cum povestea maldărului de 
tentații copilărești din preajma 
lor. Nu-mi dau seama exact cit 
înțeleg ei din aceasta — își a- 
mintesc cum mama îi tot îmbol
dea, mici, cu asemenea daruri 
— dar sînt convins că mai tîrziu 
vor ști să prețuiască întîmpla- 
rea, tilcul ei.

Vorbim despre școală, despre 
lecțiile avute, despre colegi. îi 
întreb ce-ar vrea să devină în 
viață. Florina, neapărat profe
soară ; s-a îndrăgostit de „tova
rășa", care este atît de bună și 
știe atît de multe, ,așa zice si 
mama, că dacă dînsa n-a putut 
să învețe carte, eu să nu mă 
las". Nicușor dintr-a cincea vrea 
să fie medic veterinar; ca un
chiul Florin, fratele mamei, pe 
care-l vizitează deseori la fermă.

Revin la discuția cu Angheli
na Morcov-Olteanu. „Statul a 
făcut mult pentru noi — zice — 
și nu mă gîndesc doar la ma
nualele gratuite. Posibilitatea 
că-i vedeți bine îmbrăcați, că au 
uniformele noi și curate, deși 
le-am cumpărat noi, părinții, tot 
socialismului se datorește ; fap

tului că ni s-a oferit această po
sibilitate să le cumpărăm, că as
tăzi trăim in asemenea condiții 
incit avem tot ce ne trebuie, ba 
ne mai și prisosește cite ceva". 
Apoi recade intr-o altă aminti
re : „Eram la școală, am făcut 
și eu patru clase și mă întor
ceam pe-o toamnă rece și plo
ioasă acasă. Mă grăbeam, pen
tru că eram îmbrăcată cu unica 
haină mai groasă și trebuia să 
ajung repede, ca s-o poată lua 
și sora mea mai mare, Maria, 
care învăța după-amiază. în 
graba mea am alunecat și-am 
căzut într-o băltoacă. Marin n-a 
mai putut pleca, înghețase no
roiul pe haină. Am spălat-o, și 
toată noaptea am uscat-o pe 
sobă. A doua zi, învățătorul a 
muștruluit-o pe soră-mea, iar 
ea a trebuit să plece ochii și să 
tacă. Lecțiile și le făcuse, insă. 
Recunosc, noi am fost săraci, 
dar am avut de la părinți cea 
mai bogată zestre: cinstea și 
dragostea de muncă. Pe acestea 
două nu ni le-a putut lua ni
meni ; le păstrăm și astăzi, și 
cu ele ne păstrăm curați in rin- 
dul lumii".

Cinstea și dragostea de mun
că au constituit și zestrea cu 
care Anghelina Morcov venea la 
întîlnirea cu viitorul ei soț, Mi
hai Olteanu, pentru ca să nu 
se mai despartă niciodată. Și ei, 
alde Olteanu, opt copii la pă
rinți, și ei cinstiți și muncitori. 
El, Mihai, ceferist la siguranța 
circulației, ea la fel de harni
că, au strîns ban cu ban și și-au 
cioplit o casă în Roșiori. I-a a- 
jutat și mistriei bătrinului Cris- 
tea — și în trei ani, acoperișul 
a putut adăposti dragostea tînă- 
ră. Și copiii acestei dragoste.

Cu soț ceferist, Anghelina a 
început să cunoască lumea. Pînă 
la 24 de ani nu trecuse de pra
gul Roșiorilor de Vede. Aveau 
acum permise gratuite pe calea 
ferată, aveau un timp la dispo
ziție și ceva bani în buzunar 
și-au început călătoriile. Vatra 
Dornei, Brașov, Sibiu, Arad, 
Olănești, Călimănești, Căciulata, 
țărmul Mării Negre — orașe, 
stațiuni, concedii de odihnă al
tădată nevisate. Era în ei, in ea 
mai ales, un dor de a umbla și 
a cunoaște țara, ca în griul bă- 
tind spre piine. Și de fiecare 
dată se întorceau mai bogați a- 
casă, cu mai multa poftă de 
muncă și de viață. „Țara — îmi 
spune Anghelina, ne știind că 
emite o cugetare — este o lungă 
și frumoasă călătorie, la capătul 
căreia te așteaptă totdeauna, 
statornic, casa".

Dar Anghelina n-a rămas doar 
o bună mamă, o bună soție, o 
pasionată călătoare. Cind copiii 
s-au mai mărit, in 1974, la vîrsta 
de 37 de ani s-a încadrat in 
muncă, la Cooperativa „Sporul" 
din Roșiori. Croitoreasă, desi
gur, meseria invățată prin tra
diție de toate fetele familiei 
Morcov, așa cum băieții (și fe
tele, dealtfel) stăpinesc zidăria. 
Și nu pentru că era obligată cu 
orice preț să învețe, a continuat 
ea cartea; și învățătura era o 
sete veche și adincă a celor din 
neamul Morcov. La cele patru 
clase primare s-au mai adăugat 
patru, încheiate cu certificatul 
de absolvire a școlii generale. 
Acum urmează, la seral, liceul. 
Are o candoare rar intilnită An
ghelina, cind îmi vorbește de 
prima ei zi de liceu, din viața 
de elev întirziat, de colegii ei, 
cei mai mulți. ca și ea, munci
tori, de profesori. Atîtea noutăți 
i-au bombardat sensibila mem
brană a inteligenței, emoția i-a 
împurpurat obrazul, că am brusc 
impresia întoarcerii timpului 
și-n față îmi răsare o școlăriță 
cu ochi negri și ambițioși, căreia 
doar funda din păr ii lipsește. 
Școlărița are insă 42 de ani — 
și nu numai că nu-și ascunde 
vîrsta, dar și-o mărturisește cu 
deplină mindrie, susținind-o cu 
întreaga ei viață, cu viitorul ar- 
gument-ambiție al bacalaurea
tului. Un bacalaureat de școală, 
desigur, dar și un atestat de 
viață, meritat cu prisosință.

(Urmare din pag, 1) 

tate. răspunde Popescu Ion Mi
hail.

— Matematica este pasiunea 
mea, răspunde Sandu GabrieL 
(Nota red: în primul trimestru 
a obținut la... obiectul pasiunii 
media 5 !).

— îmi place mult matematica 
și vreau să urmez o facultate 
tehnică, răspunde Brebenel Vi- 
cențiu (Nota red. : 5 la mate
matică, 6 la fizică).

După cum vedeți, răspunsuri
le se repetă. Mediile obținute pe 
primul trimestru se repetă și ele: 
Nicolae Liviu — 51a matematică, 
7 la fizică ; Petre George — 5 
la matematică, 6 la fizică; Mu- 
șat Romulus — 5 la matemati
că. 5 la fizică; Coșerea Florin 
— 5 la matematică, 6 la fizică 
etc. etc. Lucrurile nu merg mai 
bine nici de cînd sînt elevi la 
profilul matematică-fizică. Si 
este cit se poate de normal. In
succesul la primul concurs de 
admitere, cel cinstit, n-a fost 
întimplător. Cunoștințele reduse 
nu le permit acestor elevi să 
țină pasul cu adevăratii pasio
nați ai matematicii și fizicii.

Și este momentul să nu ne 
mai ascundem după cuvinte — 
nu pasiunea — atît de des in
vocată și atît de prost demon
strată — i-a adus pe acești 
elevi aici. Doreau, susțin ei. să 
învețe temeinic matematică și 
fizică. Foarte bine. Dar de ce — 
cu orice preț ! — într-un liceu 
de matematică-fizică ? Aceste 
obiecte sînt în centrul atenției 
și in liceele industriale. Ca do
vadă, la concursul de admitere 
matematica a fost probă obliga
torie. iar fizica (la alegere cu 
tehnologia) a fost obiectul pen
tru care au optat cei mai mulți 
candidați. Iată si alte argumen
te împotriva prejudecății că 
numai la matematică-fizică se 
pot învăța „serios" aceste dis
cipline : la Sesiunea națională 
de referate și comunicări știin
țifice a elevilor, o mare parte 
dintre cei care au prezentat lu
crări proveneau din liceele in
dustriale : aceeași proporție fa
vorabilă s-a remarcat si la ac
tuala fază a olimpiadelor șco
lare; iar o privire atentă asu
pra statisticilor concursului da 
admitere in învățămintul supe
rior. din ultimii ani, ne arată că 
liceul industrial ciștigă și aici 
tot mai mult teren. Nu cunoș
teau elevii in cauză aceste rea
lități în mijlocul cărora trăiesc ? 
Greu de crezut ! Pare insă mult 
mai plauzibil ca sub perdeaua• ••••••

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE
UNIVERSITATEA „BABES-BOLYAI" 
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anunță scoaterea la concurs 
a următoarelor posturi :

FACULTATEA DE MATE- 
MATICĂ : — Catedra de
ecuații diferențiale și infor
matică — Asistent la disci
plinele Bazele informaticii. 
Programarea și utilizarea 
calculatoarelor. Calculul pro
babilităților și statistică ma
tematică, Matematici, pozi
ția '34.

FACULTATEA DE FILO
LOGIE: — Catedra de limba 
și literatura maghiară — A- 
sistent la disciplinele Fol
clor și literatura maghiară. 
Estetică, Teoria și practica 
presei, poziția 19.

FACULTATEA DE ISTO
RIE ȘI FILOZOFIE : — Ca
tedra de pedagogie, psiholo
gie metodică — Conferențiar 
la disciplinele Metodica pre
dării limbii si literaturii ro
mâne. Limba română, pozi
ția 4.

FACULTATEA DE ȘTIIN
ȚE ECONOMICE : — Catedra 
da economia producției —

Profesor la disciplina Econo
mi© și politica agrară, po
ziția 4 ; Lector la disciplinele 
Aprovizionare tehnico-mate- 
rială. Proiecte și dezbateri, 
poziția 22 ; Asistent la disci
plinele Organizarea și plani
ficarea unităților economice. 
Programarea producției, pozi
ția 26 ; Asistent la discipli
nei© Economia și organizarea 
construcțiilor. Proiecte eco
nomice și dezbateri, poziția 
28 ; Asistent la disciplinele 
Economia și organizarea 
transporturilor. Proiecte eco
nomice și dezbateri, poziția 
29. — Catedra de finanțe- 
contabilitate — Conferențiar 
la disciplina Buget și conta
bilitate bugetară, poziția 6 ; 
Asistent la disciplinele Bu
get și evidentă bugetară. 
Prețuri și tarife, poziția 36. 
— Catedra de informatică- 
statistică-analiză — Asistent 
la disciplinele Prelucrarea 
electronică a informației 
contabile, poziția 21. — Ca
tedra da matematică și teh
nologie — Asistent la disci

plina Tehnologie (in con
strucții), poziția 23.

Candidații la concurs vor 
depune la Rectoratul Univer
sității din Cluj-Napoca, str. 
Kogălniceanu nr. 1. în ter
men de 15 zile (pentru postu
rile de asistent) și de 30 de 
zile (pentru posturile de lec
tor. conferențiar, profesor) de 
la data publicării acestui 
anunț în Buletinul Oficial, 
cererea de înscriere, la care 
vor anexa actele prevăzute 
de Legea nr. 6 privind Sta
tutul personalului didactic 
din Republica Socialistă Ro
mânia, publicată în Buleti
nul Oficial, Partea I, nr. 35 
din 15 martie 1969 și de In
strucțiunile Ministerului Edu
cației și Invățămîntului nr. 
84 539/1969.

Pentru posturile de asistent, 
candidații vor prezenta și o 
adeverință din care să rezulte 
că au efectuat stagiul legal 
după repartizare.

Concursul se va ține la se
diul facultăților respective în 
termen legal.

Pentru a putea spune, în momentul intrării într-o locuință, ca te 
simți din prima clipă „ca acasă", important este ca aceasta să ofere 
o ambianță corespunzătoare necesităților de confort. Cu atît mai 
mult cind este vorba de o familie mai numeroasă, eu gusturi si 
pretenții diferite cum se întîmplă în marile familii de nefamiliști, 
locatarii căminelor construite în număr tot mai mare in ultimii 
ani. Cu aceste gînduri am trecut recent pragul a două cămine de 
nefamiliști aflate în „anul de garanție" al constructorului, pentru 
a vedea „pe viu" la numai cîteva luni de la darea în funcțiune cît 
de primitoare sînt aceste case, cît de acasă se simt tinerii lor 
locatari.

• Casa noastră primitoare, 
chiar de la inaugurare. Pentru 
fetele de la I.C.T. București, 
strada Emil Bodnăraș a devenit 
de cîteva luni foarte familiară. 
Aici s-au mutat tinerele nefa- 
mi liste.

Inaugurat în toamna trecută, 
căminul fetelor de la Confecții 
arată ca o casă, pe cît de fru
moasă, pe atit de ospitalieră. 
Meritul este în primul rînd al 
constructorilor, care și-au dat 
silința să-1 finiseze cît mai bine, 
atit la interior, cît și la exterior. 
Mai au rămas unele remedieri 
de executat, dar. după spusele 
șefului de lot. care a coordonat 
lucrarea pînă la recepția preli
minară, Alexandru Motroc (șan
tierul 2, grup 8). sînt suficiente 
numai două săptămîni, cu o 
echipă complexă de zugravi, izo
latori. tinichigii pentru a rezol
va complet aceste probleme. Se
riozitatea cu care s-a lucrat, 
chiar de la temelia blocului, este 
dovedită de aspectul pe care îl 
are în prezent căminul, la cîteva 
luni de la mutarea locatarelor. 
Majoritatea celor 300 de cămi- 
niste au fost alături de con
structor, prestînd, la ridicarea 
căminului, peste 500 ore de

muncă patriotică fiecare, de la 
săpături pină la curățenia în 
vederea inaugurării.

Deși locatarele nu au prea 
mare ..vechime" de căministe, 
casa lor cea mare cu peste 70 
de încăperi, exprimă spirit de 
bun gospodar, bun gust, respect 
pentru bunurile ce le-au fost 
încredințate. Atmosfera de casă 
nouă, curată și ospitalieră te în- 
tîmpină de cum treci pragul ca
merelor. Toate, fără excepție, 
sînt bine îngrijite, fiecare — o 
expoziție de cusături sau o seră 
de flori. în curînd și holurile 
vor fi la fel, ne asigură pre
ședinta comitetului de cămin, 
Rodica Avădanei, vom înființa 
un cerc de cusături și vom des
chide o expoziție permanentă. 
Vrem ca la recepția finală că
minul nostru, în care se află 
încorporată si o parte din munca 
noastră, a utecistelor. să arate 
ca o floare.

• La recepția finală... repa
rații capitale. Nu același lucru 
poți spune despre familia... ne- 
familiștilor de la U.J.C.M. 
Neamț, locatarii unui cămin 
care n-a împlinit nici un an 
de existentă. Căminul cu pricina.

situat în cartierul Mărăței 1, pe 
strada Progresului, oferă imagi
nea unui imobil aflat în prag 
de...demolare. Acum, cînd au 
mai rămas doar câteva zile pînă 
la recepția finală ar trebui în
chis pentru reparații capitale. 
Cum de s-a ajuns la o stare așa 
de jalnică ne-am explicat făcînd 
în detaliu un „filtru" total al 
calității lucrărilor și al spiritu
lui de bun gospodar al locata
rilor. Cauzele care ău condus la 
această stare de lucru și la un 
stadiu avansat de degradare, 
cind recepția finală „bate la 
ușă", țin și de „gospodarii" de 
prin partea locului, dar în mare 
parte aparțin constructorului, 
care și-a făcut „datoria" cu prea 
putină exigentă, lucrînd de min- 
tuială, mai ales la interior, că 
la exterior au uitat sâ facă fini
sajul. Predat în martie trecut, 
au mai rămas așa-zisele „reme
dieri". A venit o formație de 
instalatori, prin luna ianuarie a 
acestui -an. Au montat din nou 
faianța la una din încăperile 
dușurilor, dar au montat-o la 
fel : la simpla atingere cu mina 
cade fără nici o greutate. Tot 
atunci au mai spart și mozaicul, 
promițînd că-1 vor turna din 
nou (? !), au mai făcut și nis
caiva găuri (poate pentru că apa 
nu curgea prea lejer către... par
ter) și au plecat. Problema fa
ianței și a încăperilor de la du
șuri nu este singura. în sufe
rință se găsesc și anticamerele 
de la grupurile sanitare, unde 
chiuvetele au fost scoase din 
funcțiune, pentru că panta de 
scurgere a apei a fost înclinată 
n ©corespunzător și culoarele și

camerele din apropiere deve
neau adesea locuri pentru plim
bat „cu barca" (mai este vorba 
aici și de neglijentă din partea 
locatarilor, uitând robinetele 
deschise). Plafoanele și pereții, 
mai ales cei dinspre exterior, 
sint îmbibați cu apă ca niște 
„bureți". Pentru evitarea unui 
scurt-circuit datorat apei, admi
nistrația a dispus întreruperea 
furnizării d© energie electrică. 
Pe culoare, la casa scărilor, la 
oficii, linoleumul s-a dezlipit. 
Ca să nu mai amintim de sub
solul blocului, devenit un focar 
permanent de infecție. Aici, 
„cotele" apelor (reziduale) de
pășesc un metru, înregistrîn- 
du-se dese inundații. Vina apar
ține tot constructorului, care a 
„reușit" în timp record să scoată 
din funcțiune canalizarea exte
rioară. prin lucrările la fundația 
blocului de garsoniere din apro
piere.

Pe scurt, cam cu aceste „mici" 
remedieri întâmpină constructo
rul recepția finală ! De necon
ceput, o asemenea stare de lu
cruri, un mod așa de „special" 
de înțelegere a răspunderilor pe 
care le ai, chiar și atunci cînd 
construiești... cămine de nefa
miliști.

în toată această perioadă s-au 
vehiculat o serie de adrese, în
soțite de anexe cu lucrările ce 
mai trebuie executate. „Caru
selul" hârtiilor a început la 17 
iulie 1978 și se pare că s-a în
cheiat la 16 ianuarie 1979, dar 
fără ecou. Promisiunile au fost 
neangajante însă din partea con
structorului, către cei 192 de lo
catari care așteaptă ca totuși să 
se găsească cineva care să trans
forme și căminul lor într-o casă 
de locuit. Anul de garanție al 
construcției va expira curînd. 
Nimeni însă nu „garantează" 
căminiștilor de la U.J.C.M. 
Neamț că pînă la recepția finală 
se vor rezolva toate aceste re
parații... capitale. Așteptam în 
acest context, răspunsul compe
tent al factorilor în drept !

ILEANA PODOLEANU

de vorbe mari să se ascundă 
deșarta ambiție de a se împău
na cu emblema unei școli în 
care, se spune (sau cel puțin se 
spunea pînă nu demult) că in
tră cei mai buni elevi. Ambiție 
— fără acoperire în muncă — 
realizată prin singurul mijloc 
posibil : frauda. Fiindcă, se știe, 
conform hotărîrii Ministerului 
Educației și învățămîntuluî. di
ficultatea subiectelor pe baza 
cărora s-a desfășurat concursul 
de admitere la liceele de mate
matică-fizică a fost superioară 
celei a subiectelor de la liceele 
industriale. Deci, nu se poate 
trage nici o trăsătură de unire 
între reușita la un profil și reu
șita la altul. Un alt aspect cu
noscut de toată lumea este că 
planul de școlarizare, adică nu
mărul elevilor care se pregătesc

— De ce doreau cu tot dina
dinsul ca fiii lor să urmeze o 
clasă de matematică-fizică ?

— Este o mentalitate învechi
tă că numai de aici se poate in
tra la facultate. Și cererile ni 
le-au adresat oameni care țin 
cu orie© chip ca fiii lor să facă 
o facultate.

Răsfoim cererile pe care di
rectorul a scris ..se aprobă". 
Unele, cum este cea prin care 
eleva Ioniță Elena Letitia a 
părăsit Liceul industrial nr. 5 
pentru că „nu corespundea cu 
aptitudinile și preferințele ei" 
(cum scrie mama), nu poartă 
nici un număr de înregistrare și 
nici măcar dată. Altele, care 
amintesc de boli descoperite 
peste noapte (fiindcă pe fișa 
medicală prezentată la admitere 
scrie „sănătos"), nu sînt însoțite 
de certificat medical. („Există,

obținut la concursul pentru pro
filul matematică-fizică medii 
sub 6; cu o excepție, mediile la 
matematică și fizică pe * primul 
trimestru sint aproape limită; 
iar elevul Coșerea Florin (votat 
și el în unanimitate) se reco
mandă în plus cu media 8 la 
purtare I

După această primă rundă de 
transferuri — cu girul Consi
liului de conducere, directorul 
își exercită drepturile indivi
dual. Elevilor Popescu Ion Mi
hail, Stanca Ion, Andrei Florin 
Mircea (un caz mai special : în 
iulie a obținut media 4,40, a 
fost dirijat spre o clasă a IX-a 
afiliată la Liceul industrial nr. 
1 și — în ianuarie — ca să-i 
parafrazăm pe tinerii în cauză 
— „a reușit" fără concurs, dar 
cu loc, pe bază de cerere pater
nă, la „N. Bălcescu") le acor-

Matematica abuzului
pentru a deveni constructori de 
mașini, chimiști, electroniști etc. 
se stabilește în funcție de nece
sitățile economiei naționale și 
nimeni nu are puterea să-1 mo
difice. Cine și-a asumat în acest 
caz, dreptul : 1) de-a răsturna 
criteriile concursului de admi
tere ; 2. de-a mări numărul de 
locuri la clasele de matematică- 
fizică în defavoarea unor profile 
industriale ; 3. de-a încălca nor
mele de transfer stabilite de Mi
nisterul Educației și învățămân
tului la începutul anului ?

UN DIRECTOR 
CU „INIMA DE MAMA"

— Credeți că mie mi-a fost 
ușor să aprob aceste transfe
ruri ? — apelează la înțelegerea 
noastră directorul școlii. prof. 
Alexandru Doagă. Dar n-am 
putut rezista părinților ! Au ve
nit, m-au rugat, au plins. pe 
unii îi cunoaștem de mult, de 
alții avem nevoie — tatăl lui 
Popescu lucrează la trustul de 
construcții care trebuie să ne 
facă un acoperiș, tatăl lui Co
șerea la întreprinderea auto 
care ne patronează S-a.m.d.

dar le țin diriginții pe acasă" 
sîntem asigurați). Nu putem to
tuși spune că directorul n-a fă
cut ceva și pentru păstrarea, 
dacă nu a legalității, cel puțin a 
aparentei sale. Pentru 1 (un) 
elev care urma — în cadrul Li
ceului „Bălcescu" — clasa de 
chimie — a cerut, pentru trans
ferul la matematică-fizică. a- 
cordul Ministerului Educației și 
Invățămîntului ! La adăpostul 
aprobării „de principiu" pentru 
acest unic caz, directorul a îna
intat spre aprobarea Consiliului 
de conducere o listă cu șapte 
elevi care cereau să treacă de 
la chimie la matematică-fizică 
și alți șapte elevi care doreau 
să se transfere de la liceele in
dustriale nr. 1 si nr. 5 la „N. 
Bălcescu". Cum se menționează 
în procesul verbal. „Consiliul de 
conducere aprobă lista în una
nimitate".

— Numai după ce am anali
zat toate criteriile, adaugă di
rectorul adjunct. Lucian Iliescu. 
Nu i-am primit oricum.

Nu știm ce criterii speciale 
s-or fi luat în considerație, fi
indcă cele obișnuite par a fi fost 
uitate ; toți elevii în cauză au

dă cu mărinimie dezlegarea de 
a-și părăsi liceele unde se pre
găteau pentru foarte necesara 
meserie de constructor de ma
șini

CIND 2 DEVINE EGAL CU... 14 I

Toată povestea acestui caru
sel de transferuri, în urma că
ruia o serie de tineri (cifra 
exactă rămâne s-o stabilească 
organele de control) au reușit 
să ocupe un loc pe care nu-1 
meritau, a început prin plecarea 
a doi elevi care s-au mutat în 
altă localitate. Atunci s-au pri
mit, la profilul matematică-fi
zică, alți doi, care nu aveau acest 
drept. „Creîndu-se precedente", 
cum precizează directorul, con
ducerea a fost „nevoită" să pri
mească și alții. Șapte dintre a- 
ceștia erau de la clasa de chi
mie (unde s-a intrat cu cinci). 
Astfel, s-a mărit cifra de șco
larizare la matematică-fizică și 
a rămas descompletată cea de 
la chimie. O jumătate de clasă 
de chimie nu mergea ! Așa că 
s-au deschis porțile școlii altor 
elevi de la diferite licee și un
sprezece tineri (ciudată mate
matică domnește în acest liceu...

de matematică-fizică unde 2 — 
14 și 7 — 11 !), „pasionați" de 
această dată de chimie, au um
plut clasa părăsită de îndrăgos- 
tiții de matematică. Să ne ui
tăm prin cataloage ; proaspăt 
transferata Leulescu Valentina 
a primit deja 3 la matematică 
și 4 la chimie, Leaotă Adriana 
— 2 la matematică și 2 l-a ro
mână, Oprea Brândușa, — 2 la 
matematică și 4 la română etc. 
etc.

★
La sfârșitul acestor rînduri, 

care înfățișează un tablou ana
cronic, compus din prejudecăți, 
mentalități învechite și concep
ții abuzive, simt nevoia de a 
relua acel tulburător răspuns al 
unei eleve dat în cadrul unei 
anchete organizate de ziarul 
nostru și cu care am început 
articolul de față : „A obține un 
succes înseamnă pentru mine 
să ajung acolo unde îmi doresc, 
dar nu oricum ci prin munca 
mea. Altfel m-aș simți ca un 
hoț".

La vîrsta opțiunilor, a alegerii 
drumului în viață, tinerii au 
dreptul (și datoria) de a-și făuri 
cele mai cutezătoare năzuințe 
și a lupta cu toată forța tine
reții lor pentru a le înfăptui. 
Dar temeiul real al împlinirii 
oricăror năzuințe nu poate fi 
altul decît propria muncă. A 
căuta să ajungi la un țel pe căi 
lăturalnice, sau mai mult, a ac
cepta ca în locul propriei pre
gătiri, propriei competențe să 
acționeze influența părinților, 
este nu numai împotriva con
cepțiilor noastre despre muncă 
și viața, împotriva normelor de 
conduită care guvernează socie
tatea noastră, ci și împotriva a 
tot ceea ce reprezintă, a tot ceea 
ce înseamnă vîrsta de aur a ti
nereții. Un loc ocupat fără me
rit se așterne ca o umbră peste 
drumul luminos pe care porneș
te în viață un tînăr în societa
tea noastră.

Nota redacției: Tovarășul 
prof. Marius Iliescu, șef de sec
tor la Comitetul județean Argeș 
al P.C.R., ne-a comunicat că si
tuația de excepție de la Liceul 
„Nicolae Bălcescu" a făcut obiec
tul unei analize profunde care 
confirmă cele constatate și că 
se vor lua toate măsurile nece
sare pentru ca problema să fie 
rezolvată deplin, în spiritul le
galității. De asemenea, o brigadă 
a Ministerului Educației și în
vățământului, prezentă în județul 
Argeș, a analizat, între altele, 
și acest caz. Așteptăm să ni se 
comunice măsurile stabilite pen
tru a le publica.

PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •
A început returul campionatului national de fotbal!
Urmărifi-I și pe un televizor cu circuite integrate!

Televizorul cu circuite integrate 
vâ oferă posibilitatea sâ vizionați cele 
mai diverse emisiuni — filme, concerte, 
piese de teatru, spectacole de operă, 
transmisiuni sportive, cursuri de limbi 
străine, emisiuni științifice, emisiuni in 
limbile naționalităților conlocuitoare 
ș.a.

Magazinele și raioanele specializate 
ale comerțului de stat vâ prezintă cea 
mai recentă realizare a industriei 
noastre electronice TELEVIZOARE CU 
CIRCUITE INTEGRATE, realizate la 
întreprinderea ELECTRONICA Bucu
rești.

lată cîteva avantaje pe care le 
oferă, în exploatare, noile tipuri de te
levizoare ;
- Durata de folosire îndelungată 

datorită faptului că sint complet tran
zistorizate ;

- Reducerea consumului de ener
gie electrică cu cca. 33% prin îmbună
tățiri constructive și funcționale.

— Funcționarea normală, chiar și la 
variații mai mari ale tensiunii pe re
țea, datorită incorporării unui stabili
zator in aparat.

Simplificarea operațiunilor de de
panare, prin folosirea in construcția 
televizoarelor a modulelor funcționale, 
module care se pot înlocui cu opera
tivitate.

Garanția pentru buna funcționare a 
televizoarelor cu circuite integrate este 
de 12 luni.

în toate magazinele și raioanele spe
cializate ale comerțului de stat, televi
zoarele cu circuite integrate se pot 
cumpăra și cu plata in maximum 24 
rate lunare, cu un aconto de 15% din 
prețul de vînzare al aparatului.

DENUMIREA 
TELEVIZORULUI

DIAGONALA 
ECRANULUI

PREȚ 
LEI

ACONTO 
15%

RATE LUNARE 
(24 rate)

OLT 44 cm 2 920 438 103
SNAGOV 47 cm 2 920 438 103
SIRIUS 50 cm 3 050 457 108
SIRIUS 50 cm 3100 465 110
DIAMANT 61 cm 3 600 540 128
LUX 65 cm 4 000 600 142

CASA DE CULTURA 
A SECTORULUI 6 

Universitatea 
cultural-științifică 

ANUNȚA 
Deschiderea 

următoarelor cursuri !

— DACTILOGRAFIE-
SECRETARIAT

— DESEN TEHNIC
— CROITORIE
— COSMETICA
— CONTABILITATE
— DEPANARE RADIO- 

TELEVIZOARE
— LIMBA ENGLEZA
— LIMBA GERMANA
— LIMBA FRANCEZA

Informații și înscrieri Ia 
sediul Casei de cultură 
din Calea Rahovei nr. 151, 
telefon 23 66 61, intre 
orele 9—21.
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■» știința * tehnică ■ producție *

TOATE IDEILE BUNE, UTILE PRODUCȚIEI, 
SĂ-SI GĂSEASCĂ ÎMPLINIREA ÎN PRACTICĂ 1

Un obiectiv pe deplin realizabil, ne conving tinerii de la „Tehnofrig", prezentîndu-ne 
principalul lor instrument de acțiune: CONCURSUL DE CREAȚIE TEHNICO-ȘTIINȚIFICĂ

Argumente ale unei experiențe model
• La prima ediție — 1977 — a concursului 

de creație tehnico-științifică pentru munci
tori și maiștri, au fost prezentate 16 lucrări 
finalizate. Toate au lost finalizate pină in 
prezent, cu o eficiență de 1.5 milioane lei in 
primul an de aplicare.

• La cea de-a doua ediție — 1978 — a ace
luiași concurs, numărul lucrărilor finalizate a 
crescut la 21. Dintre acestea, 17 sint deja apli
cate cu o eficiență anuală antecalculată de 3 
milioane lei.
• Un fapt esențial, dincolo de cifre. La 

„Tehnofrig"4 concursul de creație tehnico-știin
țifică nu reprezintă un „eveniment" anual 
festiv, ci o stare permanentă a activității de 
creație, de stimulare și sprijinire a acesteia, de 
valorificare a ei în secțiile de producție.

• Organizatorul acestui concurs se denu
mește prin trei inițiale bine cunoscute fiecărui

om al muncii, tinăr sau virstnic, din între
prindere : I.T.S., sau altfel spus. Institutul 
tehnico-științific, înființat in urmă cu aproape 
trei ani de comisia profesional-științifică a 
comitetului U.T.C. și sprijinit de la început — 
fără echivoc și rezerve — de conducerea în
treprinderii.
• Ce este de fapt I.T.S.-ul ? Pentru zeci 

de muncitori, maiștri și ingineri, el repre
zintă, așa cum l-a definit unul dintre aceștia, 
„un punct de pornire in aplicarea ideilor oa
menilor din producție, un loc al tehnicii unde 
toți au acces". Pentru organizația U.T.C. 
care-1 coordonează, el se constituie ca o con
vingătoare demonstrație a ceea ce înseamnă 
inițiativa utecistă in acțiune, capabilă să 
transforme și să îmbogățească substanțial, de 
la an la an, conținutul, formele și finalitatea 
activității de creație.

încă din luna februarie, afișe 
mari, puse la loc vizibil în in
cinta întreprinderii clujene 
„Tehnofrig" anunțau că în a- 
prilie (pentru muncitori și mai
ștri) și in iunie (pentru perso
nalul tehnic și de specialitate), 
comisii formate din cei mai buni 
specialiști din. întreprindere și 
Institutul de cercetări de profil 
urmează să evalueze și să pre
mieze lucrările realizate in ca
drul concursului de creație teh
nico-științifică ; de fapt, acele 
lucrări prezentate în premieră 
și aduse într-un stadiu de fina
lizare care să certifice și să 
asigure posibilitatea aplicării lor 
imediat in practică. Amănun
tele nu ni se par chiar lipsite 
de importanță de vreme ce, 
știm bine, incă in foarte multe 
întreprinderi concursurile de 
creație tehnico-științifică se re
zumă la o acțiune ad-hoc de in
ventariere a unor realizări, mai 
vechi sau mai noi, făcind evi
dentă lipsa unui cadru organiza
toric care să asigure populari
zarea și pregătirea din timp a 
concursului, finalizarea sa prin 
valorificarea în producție a crea
țiilor prezentate. Din acest 
punct de vedere, experiența 
mereu îmbogățită, *a organiza
ției U.T.C. de la „Tehnofrig" 
oferă valoroase repere de ac
țiune. Căci ea răspunde la o 
serie de întrebări ce se pun tot 
mai acut în fiecare întreprin
dere : • Cum să-i descoperim 
pe acei care au de spus ceva 
în domeniul tehnicii ? • Cum 
să-i facem pe unii dintre aceș
tia să depășească barierele, 
justificate sau nu, ale neîncre
derii în forțele lor. sau în. capa
citatea și dorința reală a celor 
din jur de a-i ajuta ? • Cum 
să-i sprijinim să-și ducă la bun 
sfîrșit ideile și, nu în cele din 
urmă, cum să-i stimulăm moral 
și material ? • Cum să acțio
năm împotriva inerției sau a 
unor filiere birocratice, pentru 
ca în cel mai scurt timp noile 
soluții să se aplice în secțiile de 
producție ? • în ultimă instanță 
cum să creăm acea stare de 
spirit care să asigure promova

rea și afirmarea amplă a noului.
Găsind din mers, dar rapid, 

răspunsuri concrete la toate a- 
ceste întrebări, organizația 
U.T.C. de la „Tehnofrig" a de
finit și materializat de fapt — 
cu sprijinul permanent al con
ducerii întreprinderii — cadrul 
de acțiune al activității sale. 
Dar, să-i dăm cuvîntul celui 
care, aflat de trei ani de zile 
în fruntea comisiei profesional- 
științifice și a I.T.S., se bate, 
împreună cu tot mai mulți co

este de ajuns să anunțăm con
cursul pentru a fi asaltați la 
sediul I.T.S. de tineri care vin. 
să ne propună idei și să ne 
ceară sprijin în finalizarea a- 
cestora. Prima dată a fost însă 
mai greu. După ce am anunțat 
concursul am stat — eu și alți 
membri ai I.T.S. — zile întregi 
în. secții. Cunoșteam tehnolo
giile, dar le-am urmărit cum 
se aplică. Am stat de vorbă cu 
muncitori, șefi de echipă, mai
ștri, aproape la fiecare loc de

Andrei, de la cazangerie, să 
participe anul trecut la con
curs — adică să pună in prac
tică o idee extrem de eficientă 
pentru producție. La început a 
zis : „Lisați, că am mai făcut 
un cuptor, dar nu l-am văzut 
încă aplicat". L-am convins 
pină la urmă, apoi l-am spriji
nit procurîndu-i tot ceea ce a 
fost necesar pentru experimen
tare.

— Nu Înțeleg cum simpla 
participare la un concurs a 
propulsat imediat inovațiile în 
secțiile de producție ?

— Am să vă explic. Este, de 
fapt, cea mai importantă turnare 
a concursului nostru care, ca să 
spun așa, nu are un început sau 
un sfîrșit. încă de la prima edi
ție am stabilit, împreună cu 
conducerea întreprinderii, ca 
fiecare lucrare prezentată să fie 
analizată de o comisie formată 
din cei mai buni specialiști și 
să primească imediat un aviz 
care, prin întărire cu semnătura 
conducerii, să se transforme în
tr-o obligație pentru un anumit 
compartiment sau secție. Să vă 
dau cîteva exemple : O lu
crare susținută la prima ediție 
a concursului — confecționarea 
arborilor cotiți pentru compre- 
soare, din bucăți fretate —pre
zenta o soluție excelentă din 
punct de vedere economic dar 
avea un singur dezavantaj : 
acela că autorul prevăzuse un

Bătălia pentru NOU, bătălia pentru NOI
laboratori, pentru ca ideile lor 
să prindă viața : tînărul ingi
ner Lucian Groșanu.

— Este un adevăr cît se poate 
de banal că la cea mai mare 
parte a muncitorilor din / secții 
exista un potențial creativ care 
s-ar putea manifesta mai din 
plin, cel puțin la locurile lor 
de muncă. Cu toate acestea 
cunoscind bine ceea ce se in- 
timpla in secții, aveam impre
sia — de fapt certitudinea — 
că mulți treceau pe lingă idee 
fără să-și pună problema s-o 
aplice in practică. Mai ales 
atunci cind pentru ei. sau pen
tru cei din jur — șef de echipă, 
maiștri — ideea nu părea su
ficient de clară sau ușor reali
zabilă. Aceasta ne-a determinat 
să trecem de la un plan tematic 
relativ restrâns al cercului de 
creație tehnico-științifică, la o 
acțiune de masă. Și am consi
derat că declanșarea unui con
curs de creație tehnico-științi
fică adresat muncitorilor și mai
ștrilor ar putea conduce la re
zolvarea problemei.

— Acest termen „declanșare", 
care în planul acțiunii se re
zumă in unele întreprinderi la 
anunțarea unui concurs și apoi 
la așteptarea unor rezultate care 
nu pot fi nicidecum strălucite 
— ni se pare insuficient de 
exact pentru ceea ce ați făcut, 
de fapt, aici la ,,Tehnofrig".

— Acum, la a treia ediție,

muncă. Am depistat astfel nu
meroase idei de perfecționare a 
tehnologiilor, dar și aproape tot 
atîtea întrebări de genul : „Cum 
să o realizez ? Cine mă ajută ?" 
Acum, noi, I.T.S.-ul cu perso
nalul ingineresc din secții și de 
la atelierul de proiectare ii 
sprijinim să le ducă la bun 
sfîrșit.

Moricz Ștefan, un tinăr mai
stru de la turnătorie, de pildă, 
avea un. dosar de inovație „ui
tat" de prin anul 1973, datorită 
unui aviz nefavorabil, nu toc
mai bine gindit. Propusese în
locuirea unor role de metal 
prin, role de material plastic și 
chiar le introdusese într-o in
stalație care de cîțiva ani func
ționează cu foarte bune rezul
tate la întreprinderea „Spicul", 
în 1977 abandonase pînă și el 
ideea că s-ar mai putea face 
ceva pentru generalizarea in
troducerii lor în. toate insta
lațiile pe care le fabricăm. 
L-am convins să prezinte rea
lizarea în prima ediție a con
cursului. A luat un premiu. Dar 
nu acesta a fost esențialul, ci 
faptul că participarea la con
curs a deschis poarta spre apli
carea inovației în producție. 
De atunci l-am cîștigat pe Mo
ricz. iar acum este șeful filia
lei I.T.S. in secția turnătorie. 
Popularizind exemplul lui Mo
ricz și al altora am reușit să-1 
convingem pe maistrul Tereky

material relativ greu de procu
rat. Dar, în loc sâ se spună, așa 
cum se întîmplă adeseori, „ne
realizabil din cutare motiv", a 
fost însărcinat atelierul de pro
iectări tehnologice să refacă 
calculul pentru un alt material. 
După mai puțin de doi 
ani toți arborii cotiți fa
bricați la noi se obțin nu
mai prin fretare. Eficiența în 
acest an este 3,5 milioane lei, 
iar economia de metal — dato
rată creșterii indicelui de utili
zare a acestuia de la 45 la sută 
la 86 la sută — este de 300 kg 
pe bucată, adică 45 tone la în
treaga producție. Și aș putea șa 
dau încă multe exemple, de 
fapt toate cele 16 lucrări pre
zentate la prima ediție și alte 
17 din cele 21 prezentate la a 
doua.

— Sesizez o situație inversă 
decît în alte întreprinderi. Nu 
concursul de creație își ia te
mele din planul tehnic al între
prinderii, ci ultimul se consti
tuie. într-o bună măsură, pe 
soluțiile prezentate în concurs.

— Eu zic că aceasta este foar
te bine, chiar dacă — subiectiv 
vorbind — ar putea să ne a- 
fecteze faptul că ceea ce a por
nit de la noi, adică de la ITS, 
nu mai rămine, la ora bilanțului 
final, numai al nostru. Dar este 
bine pentru producție și pentru 
oameni.

— Toate lucrurile merg așa

simplu, precum s-ar părea din 
aceste relatări ?

— Cele mai multe da, 
pentru că avem o rezol- 
vare-cadru pentru o serie 
de probleme care pot să apa
ră în procesul de materializare 
și aplicarea unor idei tehnice. 
Acest cadru înseamnă că ITS-ul 
are la dispoziție o serie de pîr- 
ghii materiale și financiare. Un 
mic atelier de prototipuri — 
care se dovedește pe zi ce tre
ce tot mai neîncăpător, dar pe 
care ne propunem într-un vii
tor imediat să-1 extindem, - co-n- 
ferindu-i și sarcini direct pro
ductive, prin preluarea de 
către noi a întregii acti
vități de valorificare a pro
duselor secundare din în
treprinderi. Avem fonduri la 
dispoziție și putem scoate, ea 
orice altă secție, pe bază de bo
nuri. materiale și scule din ma
gaziile întreprinderii. Bineînțe
les facem aceasta numai după 
ce valorificăm la maximum tot 
ceea ce este deja scos din cir
cuitul productiv. Decontul nos
tru de cheltuieli pe anul 1977 a 
fost de circa 300.000 lei iar anul 
trecut de peste 400 000 lei. Bine
înțeles că avem și situații cînd 
intrăm în impas.

— De ce natură sînt acestea 
și cum le depășiți ?

— Absolut obiective, ceea ce 
nu înseamnă că în aceste ca
zuri trebuie să abandonăm. Aș 
veni din nou cu două exemple 
foarte diferite. Pentru ediția din 
acest an a concursului, tehni
cianul Kilian Iosif, de la CTC, 
a venit cu o idee privind recu
perarea amestecului de miez și 
de formare în turnătorie. După 
ce am analizat-o în ITS ne-am 
dat seama că sînt încă multe 
semne de întrebare privind efi
ciența și că, în orice caz, trebuie 
făcut un amănunțit studiu teh
nico-științific, înainte de a por
ni la materializarea ei. De a- 
ceea nu l-am încurajat pentru 
apropiata ediție a concursului, 
neexistînd practic timpul nece
sar pentru finalizare. în schimb, 
am format un colectiv care să-1 
sprijine în înlăturarea tuturor 
necunoscutelor din ecuația tch- 
nico-economică, destul de com
plexă, a noii idei.

— Drept concluzie, v-aș în
treba ce reprezită de fapt con
cursul de creație tehnico-știin
țifică la „Tehnofrig" ?

— Departe de a fi doar un 
simplu eveniment, el este o 
formă permanentă de a stimula 
și valorifica gîndirea creatoare 
în sprijinul producției. Vrem să 
ajungem pînă acolo încît să nu 
mai lăsăm să se piardă nici o 
idee bună, util de a fi aplicată.

VIRGIL SIMION

Ritmul însămîntărilor,
superior prevederilor

Mai devreme decît în alti ani. 
campania de primăvară a înce
put. Pentru consiliul unic agro
industrial din Titu. județul 
Dîmbovița, ea înseamnă începu
tul semănatului. Un început care 
nu vizează locuri izolate, sole 
îndepărtate una de alta, ci un 
,,atac“ frontal al mecanizatori
lor și cooperatorilor în acest 
început de primăvară. Acest 
fapt îl face pe tovarășul Andrei 
Sotir, președintele consiliului 
unic agroindustrial, să remarce: 
„Niciodată n-am început atît de 
devreme campania de primăva
ră. Și, asta nu pentru că soa
rele e mai frumos decît in alți 
ani, ci pentru că oamenii sint 
hotăriți să înceapă acest nou an 
agricol mai bine pregătiți, cu 
convingerea că vor obține rezul
tate mult mai bune“. La nivelul 
consiliului unic agroindustrial 
asta înseamnă : declanșarea se
mănatului mazărei mult mai de
vreme, astfel incit toate cele 
150 de hectare să fie terminate 
înainte de data prevăzută. Ace
lași lucru și la plantatul carto^ 
filor, a inului pentru fibră și 
ulei, a sfeclei de zahăr, a furaje
lor.

„Este primul an de munca 
unită, de mecanizare centraliza
tă, spune și ne argumentează 
Gheorghe Stoica, directorul sec
torului unic de mecanizare. 
Toți oamenii noștri au înțeles 
că nu trebuie să facă deosebire 
între o cooperativă și alta, intre 
o fermă și cealaltă. Fiind uniți 
trebuie să acționăm cu toții îm
preună. după un grafic comun, 
în măsură să oblige pe fiecare 
la eforturi maxime".

Sînt argumente susținute te
meinic prin tot ’ ceea ce se în- 
timplă acum pe ogoarele dinain
te pregătite în vederea semă

natului. Primele confirmări ne 
parvin de la cooperativele agri
cole de producție din Lunguie
ții și Produlești. „Azi terminăm 
semănatul mazărei. ne spune 
președintele C.A.P. Lunguletu, 
Constantin Radu. Peste cîteva 
zile începem și semănatul sfe
clei de zahăr". Concomitent cu 
aceste lucrări se desfășoară în- 
tr-un ritm intens plantatul car
tofilor. Suprafața este foarte 
mare — 240 de hectare — și 
tocmai de aceea toți cei care 
pot mînui acum tractoarele sau 
alte utilaje agricole sint pre- 
zenti în cîmp.

Diminețile, deși reci, ii găsesc 
pe oameni pe cîmp. Și nu numai 
pe cooperatorii și mecanizatorii 
din Lungulețu, ci și pe cei din 
Produlești. Aici, în nordul con
siliului unic agroindustrial, solu
rile sînt de calitate mai slabă, 
într-o podzolire accentuată. De

aceea, înainte de declanșarea 
campaniei s-a făcut o intensă 
amendare cu calcar. Iar acum, 
aici la Produlești se pune să- 
mînța de in sub primele hectare 
din cele 200 planificate.' Printre 
primii semănători merită a fi 
amintiți Gheorghe Dumitru 
și Ion Pandeloiu. Terminarea 
însămînțării culturilor din epoca 
întâi va coincide, ne asigură 
Constantin A. Constantin, pri
marul comunei Produlești. cu 
terminarea pregătirii însămîn- 
tării florii-soarelui. „Semănatul 
nu este singurul punct fierbinte 
al acestei campanii — ne spune 
Georgeta Găvănescu, secretar 
adjunct al comitetului comunal 
de partid. Mai avem de fertili
zat aproape 100 hectare planifi
cate pentru floarea-soarelui și 
circa 400 de hectare cu grîu“.

OVIDIU MARIAN

ALTE VEȘTI DE PE OGOARE
Consiliile unice agroindustriale din județul Tulcea se situează pe loc 

fruntaș în desfășurarea lucrărilor agricole de primăvară. Prin buna 
organizare a activității în cimp ele au însămânțat pină în prezent ju
mătate din suprafețele destinate culturilor din prima epocă. însămîn- 
țarea culturilor furajere, bunăoară, se apropie de sfîrșit, a inului 
pentru ulei s-a realizat în proporție de 50 la sută, iar a sfeclei de zahăr 
pe o cincime din terenurile prevăzute. Unitățile agricole au terminat în 
bune condiții fertilizarea suplimentară a culturilor de grîu

în județ există posibilități ca prin mărirea în continuare a ritmului 
de lucru semănatul culturilor din prima epocă să se încheie în cîteva 
zile și, totodată, să se treacă la pregătirea însămînțării în perioadele 
optime a celorlalte culturi de primăvară.

Concomitent cu semănatul în întreaga țară se continuă fertilizarea 
culturilor de grîu, lucrare realizată pe aproape 90 la sută din suprafe
țele prevăzute. Această lucrare s-a terminat în 10 județe, printre care 
Dolj, Ialomița, Olt, Teleorman, Tulcea, Brăila și Vrancea.

Aplicarea îngrășămintelor chimice la grîu trebuie grăbită în vederea 
îndeplinirii integrale a programelor stabilite.

ÎN LABORATOARELE CREAȚIEI TEHNICO ȘTIINȚIFICE DE MASĂ

Nume tinere în lupta pentru 
o eficiență tot mai ridicată

Ne-am deplasat la Saschiz, 
comună din județul Mureș, cu 
un scod bine definit si anume, 
să urmărim modul in care se
realizează programul 
privind cresîerea 
muncii în sectorul 
grija consiliului de

de măsuri 
eficientei 

zootehnic, 
conducere

înființat în urmă cu cîțiva ani, cercul de 
creație tehnico-științifică al tinerilor de 
la întreprinderea de utilaj petrolier Tir- 
goviște a devenit un veritabil forum de 
dezbatere a ideilor valoroase, de promo
vare perseverentă, sistematică a noului în 
sfera producției. în momentul de față 
portofoliul de idei îl susțin și îl îmbogă
țesc mereu 67 de ingineri și subingineri, 
11 economiști, 2 chimiști, un sociolog, 3

Subinginer Ion Cirstea : ..La 
ora actuală indicele de scoatere 
a metalului la turnătorie trece 
arareori de 0,8. Sint piese mai 
complexe și de gabarite mari 
unde indicele e cu mult sub a- 
cest nivel. Noi, tehnologii, pur
tăm, sigur, o parte din vină ; 
atit pentru neurmărirea exigen
tă pe întregul flux de devenire 
a ideilor lansate cit și pentru 
un anume conservatorism in 
fața metodelor noi de lucru. In
vocăm deseori slaba calificare 
a oamenilor. Este o problemă, 
dar nu principală. Trebuie deci 
să abordăm cu mai mult curaj 
noile tehnologii sau sâ perfec
ționăm continuu, să aducem 
„la zi" tennologiile clasice. Ceva 
am făcut in acest sens : folosi
rea miezurilor pe bază de nisip 
peliculizat, renunțarea la tur
narea in amestec a neferoaselor, 
în avantajul turnării in cochilie 
ș.a. Dar incă nu ne putem lău
da cu prea multe rezultate. 
La un mare număr de piese 
mai există dezaxări nedorite si 
chiar rebuturi. Soluția : modifi
carea in continuare a tehnolo
giilor".

Inginer Tănase Toma : ..Reor
ganizarea secției prelucrări me
canice trebuie făcută cit mai re
pede posibil. Numai astfel vom 
putea produce masele Rotary’ si 
grupurile de pompare 2 PN de

si

matematicieni, 7 frezori și strungari. Ast
fel nu e săptămină ca o nou» inovație 
sau modificare tehnologica, sau o sugestie 
privind mai buna organizare a muncii si 
producției sâ nu imbogătească, să nu 
perfecționeze calitativ viața uzinei. Toate 
acestea, evident, pe lingă cele 22 de teme 
trecute in planul de muncă al cercului pe 
acest an. Este vorba de lucrări de mai 
mare anvergură, desprinse din programul

întreprinderii privind modernizarea pro
ducției. înnoirea fabricației, perfecțio
narea calificării oamenilor. în toate aces
tea organizațiile U.T.C. din secții și ate
liere au un rol de primă importanță. 
Susțin aceasta afirmație in primul rind 
cei cinei tineri prin opiniile, sugestiile și 
soluțiile lor. toate avind drept scop spo
rirea eficienței activității de cercetare, 
proiectare și producție.

pentru gospodărirea si întărirea 
avutului obștii. De la bun în
ceput. se impune o precizare : 
Consiliul popular si-a depășit 
planul de livrare a laptelui din 
gospodăriile populației cu 296 hl 
in timp ce cooperativa agricolă

se mai adaugă 36 bovine si 17 
ovine — tăieri de necesitate. Cit 
de necesară a fost sacrificarea 
lor nu ne dăm seama. Ceea ce 
știm este că revizia efectuată de 
organele Băncii agricole consta
tă pe lingă alte nereguli, lipsa 
din inventar a 290 ovine din 
care 143 mioare. Ca urmare, 
suma de peste 100 000 lei a fost 
imputată îngrijitorilor dar ne
recuperată. S-a dovedit totodată 
că fostul președinte al C.A.P., 
Andrei Schuster, a eliberat unor 
ciobani acte in regulă, dovezi

persoane fictive, unui gestionar 
din Sighisbara. un număr de 30 
de miei. Cine si-a insusit suma ? 
O ghicitoare al cărei tilc il pu
tem descifra după ce aflăm că 
nici nu a fost pierdută, nici fu
rată. dar nici in casieria coope
rativei nu a intrat.

Dar iată ce ne declară unii 
dintre ciobani :

loan Vulcu : ..Două oi le-am 
dat tovarășului președinte An
drei Schuster, nu știu unde le-a 
dus : alte două tot din dispozi
ția tovarășului președinte pen

700. Deci numai as400. 630 ______ _
fel nu le vom mai aduce de la 
1 Mai Ploiești, și. drept urmare, 
vom avea posibilitatea să mă
rim considerabil producția netă.

ge- 
■ene

Tot de omogenizare 
neralizarea debitării 
centralizate. Oameni 
laje există, e nevoie 
plus de preocupare 
privește 
Principala problemă insă, 
cum am spus, rămine 
zarea secției prelucrări, 
asta crearea unui flux 
gic fără strangulări, la 
jul moliilor. împreună 
nerul ștefan Angbel 
maistrul loan Olotu am pus la 
punct o asrfel de linie cu flux 
continuu. Rămine doar ca ate
lierul de autoutilare sâ transpu
nă cit mai repede in practică 
proiectul nostru-.

Sabinginer Cons 
că : _Din cele 22 de teme 
scrise in pianul ce lucru ai

tine și 
autog< 

avem, i 
doar de 
in ceea ce 

organizarea muncii, 
așa 

reorgam- 
. iar după 
: tehnoio- 
l monta- 
I cu ingi- 
rlaciie

rientăm munr-a proiectantilor
șx teflmeentior tins!-.

Inținer Laur € rieiun : „Nici
fihala ListituTului oe cercetări

ie tehrxK-oei-că pentru
utilaj pearober și minier Ploiești
DU a az pe scara mai Iar-
gă tipizarea. Ceva s-a Scut de-

• xxa sufioenti Dificul-
țătiîe t iscportante : srtitm-

meăor cons yur -.ve și
functionale. oe cijcâ- Ne-ar tre-
boi multe 2um de zne ca să re-Topol i

oului nostru, zece vizează re
ducerea consumurilor materîaSe. 
Două câi de realizare exista 
aici : reoro.ectarea si tipizarea. 
Dacă in primul caz avem rezul
tate bune (in domeniul armătu
rilor industriale, a unor dispo
zitive de rectificat si găuri") în 
ceea ce privește tipizarea mergem 
încă in pas de melc. O promi
siune ne-o oferă acum capul de

zocrâm așa. ceva car mentă e- 
fortul pentru câ. iară, consu
mul de metal *e poate reduce 
cu &-9 la sută, siguranța in ex
ploatare a vntoareJar msraath 
va fi nec supertofiră. iar asisten
ța te*—**** mai ușor de dar Ti
pizarea va sport, sigur, ritmul 
de meru si drept urmare, se 
impune o altă jcamâ de îmbună
tățiri tehnice si tehnologice, 
cor.cittocate și ele de realizarea 
unui număr mai mare de dispo
zitive multifuncționale. Deci, 
incă o sarcină pentru ținem de

la sculerie — SDV. pentru oa
menii maistrului Nicolae Po
pescu."

Tehnician proiectant Petre 
Matei : „S-a vorbit aici de re- 
proiectarea unor repere la ar
măturile industriale și mai puțin 
de reproiectarea unei instalații 
Întregi. piesă cu piesă, sau a 
structurilor care susțin aseme
nea instalații. Sintem un colec
tiv de tineri, aici la proiectare 
instalații și de mai mult timp 
ne ocupăm cu așa ceva. Ultima 
realizare este, zic eu. și cea 
mai valoroasă. Instalațiile hi
draulice nu se mai montează pe 
plăci de OLC-40( a cite 100 de 
kilograme bucata) ci. prin re- 
proiectare. distribuitoarele co
munică intre ele. reducând ast
fel placa la jumătate. Tot la ju
mătate a fost redusă și mano
pera. Iată un exemplu, dar nici
decum cel din urmă. Ne gin- 
cim la o nouă reducere a sub- 
strucmrilor pentru masele Rota
ry. la tipizarea distribuitoarelor 
si la multe altele. Pentru a ne 
împlini imentiile cit mai repede 
posibil e nevoie de antrenarea 
tinerilor protectanti si a tineri
lor specialiști din atelierele pro
ductive".

a rămas restantă la acest capi
tol cu peste 600 hL E inutil să 
gindim că primii ar dispune de 
condiții tehnice și sanitar vete
rinare mai bune decit ale coo
perativei sau de suprafețe des
tinate obținerii furajelor mai 
intinse. Si totuși, in ciuda aces
tor avantaje evidente pe care le 
oferă ferma cooperativei agri
cole de producție, cum se expli
că slabele rezultate obținute ?

Un prim răspuns ni-1 oferă 
Zaharia Călugăr, inginerul șef 
Si actualul președinte al coope
rativei : ..Anul trecut, din do
rința de a prelungi perioada de 
vegetație pe pășuni am fertili
zai cu îngrășăminte chimice in. 
luna iulie. A urmat seceta din 
august si in loc să înverzească 
pășunile s-au înroșit iar pro
ducția a început să scadă. în 
același context al cauzelor care 
au condus la nerealizarea indi

LUPI CU... BILETELE 
LA STÎNA DIN SASCHIZ

PAVEL PERFIL
Foto: VALERIU TAXASOF

catorilor de plan este si neorga- 
nizarea taberei de vară pentru 
animale, furajarea neratională 
in momentul in care credeam că 
avem din abundență furaje pre
cum si modul defectuos in care 
s-a urmărit drumul recoltei din 
cimp spre depozitele CJLP.“.

Un lucru este clar : îngrijirea 
si furajarea necorespunzătoare 
conduc la r.erealizarea sporului 
planificat oe greutate, la creș
terea gradului de îmbolnăviri, 
mortalități si a acelor „justifi
cate" sacrificări de necesitate. 
Astfel mortalitătile la ferma 
C.A.P. din Saschiz însumează 29 
capete taurine din care 24 tine
ret si 129 ovine din care, ju
mătate. tineret. La toate acestea

false, cu ajutorul cărora aceștia 
să se poată sustrage din fata 
organelor de urmărire financia
ră.

Cit de vinovați sînt ciobanii ? 
Cit de vinovat este fostul pre
ședinte ori alte persoane din. 
conducerea cooperativei, ur
mează să stabilească organele 
competente. Nu e just să plă
tească nici președintele oile 
mincate de către ciobani, dar 
nici ciobanii oile mîncate de că
tre președinte sau de către alții 
din dispoziția acestuia. Legal, 
ciobanii sînt gestionari si răs
pund de avutul din gestiune. 
Mai puțin legală, dar adevăra
tă este practica, numită de alt
fel abuz, a fostului președinte 
de a trimite diverse persoane 
cu bilete din partea lui pentru 
a ridica, ca din propria-i turmă, 
1-2-3 miei, din turma coopera
tivei. După cum iarăși credem, 
nu poate primi o calificare le
gală fapta lui. de a fi transpor
tat și vindut fără aviz de expe
diție. fără factură si fără cân
tar. pe numele lui și al altor

tru mecanizatorii veniti din sud 
pentru ajutor la recoltat, două 
pentru cosași ; una a dus-o bri
gadierul la Rupea sau nu știu 
unde s-a reparat camionul coo
perativei. iar una am dat-o in
ginerului".

Emanoil Vulcu : „în martie 
am sacrificat 3 oi și le-am dus 
la măcelărie. Nu știu de ce nu 
s-au vîndut. în 22 iunie, la tun
sul oilor am sacrificat două oi 
din dispoziția brigadierului zoo
tehnic. Una a dat-o brigadierul 
la oameni, alta la măcelărie. 
Pentru a doua s-au încasat ba
nii dar nu știu de ce nu s-a scă
zut din inventar ; una a cum
părat-o soția lui Călugăr Mir
cea. alta imul Ștescu. Le-au 
plătit, dar nu știu de ce nu s-au 
scăzut din inventar. Două le-a 
luat președintele spunând că le 
duce nu știu cui. Un berbec lip
sește din vina noastră. îl plă
tim".

loan Baboș : „Una a luat-o 
președintele pentru lucrătorii de 
la șirele de paie, una a sous că 
o dă unuia care tot umblă pe

la noi. două pentru tractoriști".
Emili an Baboș : „Ginerele 

meu. brigadierul zootehnic loan 
Bărdas. mi-a adus niște miei 
să-i îngrijesc în grajd spunîn- 
du-mi că mă trece pe statul de 
plată. Nu știu citi a adus, in 
orice caz peste sută. Pe urmă 
i-a dus la ingrășătorie. a mai 
și vândut. Nu știu citi. Destul că 
eu. la 80 de ani. am crezut că 
fac bine și acuma mi se im
pută suma de 13 250 lei.

Răspunsuri similare au dat $i 
alții. Unii mai hazlii spuneau că 
lupii trag oile in pădure. Adică 
la iarbă verde, zicem noi. Cert 
este că asemenea nereguli au 
diminuat serios efectivele de a- 
nimale ale cooperativei. „O lip
să a noastră, a comitetului co
munal de partid si a consiliului 
popular — relatează tovarășul 
Adalbert Lorincz. secretar ad
junct al comitetului comunal 
de partid — este îngăduința cu 
care am acceptat uneori să re
zolvăm noi unele treburi ce in
trau in competenta membrilor 
consiliului de conducere al coo
perativei. Avem convingerea 
insă că noua conducere a coo
perativei va reuși să îndrepte 
situația".

O serie de măsuri preconizate 
și întreprinse odată cu crearea 
consiliului agroindustrial unic 
sint de natură să întărească a- 
ceastă convingere exprimată de 
interlocutor. O rezervă avem 
totuși : Andrei Schuster a foșt 
schimbat din funcția de preșe
dinte si pus in aceea de... fer
mier la zootehnie.

Măsurile bune devin adevă
rate cind se îndeplinesc iar la 
îndeplinirea Ioc sint chemați 
toti locuitorii comunei. Adevă
rul este că la Saschiz locuitorii 
comunei sînt buni gospodari, 
casele sînt bogate si frumoase. 
E nevoie ca acest spirit gospo
dăresc. hărnicia ce ii caracte
rizează să se materializeze în 
bilanțul activității fiecărui sec
tor al unității. în realizarea 
unor producții agricole tot mai 
mari.

M, BORDA
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Festivalul naliond „ClHTAMA ROMÂNIEI" 1 cadru complex de educație comunistă, de înfăptuire a Programului partidului

TEATRUL Șl PROBLEMATICĂ SA ACTUALĂ
Fără îndoială că una dintre 

cele mai importante manifestări 
de anvergură națională privind 
teatrul este Festivalul de la 
Brașov — a cărei a doua ediție 
s-a încheiat de curînd —. care 
prin tematica sa obligă la o 
privire analitică si critică a 
spectacolului contemporan pe 
scenele noastre. A spectacolului 
realizat cu opere din dramatur
gia contemporană, pentru că 
altfel aria de interes ar fi putut 
cuprinde întreaga noastră miș
care teatrală, căci nu ne sint 
profund contemporane prin me
saj. prin forța mijloacelor de 
expresie Furtuna de Shakespeare 
în viziunea lui Lîviu Ciulei, A 
murit Tarelkin de Suhovo-Kobî- 
lin în regia lui Gheorghe Harag 
sau Astă seară se improvizează 
de Pirandello în regia lui Ale
xandru Colpacci ? Fără îndoială 
că da. Această ,.restrîngere“ ab
solut necesară care dă si speci
ficitatea festivalului la care ne 
referim în cadrul celorlalte co
locvii organizate sub egida Con
siliului culturii si educației so
cialiste, de Asociația oamenilor 
de artă din instituțiile teatrale 
și muzicale, permite totodată o 
mai directă relevare a felului în 
care piesa românească de astăzi 
își găsește loc în repertoriile 
teatrelor, a felului cum ea este 
tratată scenic si. de asemenea, 
a modului în care secretariatele 
noastre literare, regizorii inves
tighează dramaturgia universală 
contemporană. Fără a încerca 
statistici adeseori neconcludcnte 
— statistici în care, din păcate, 
unele teatre își găsesc punctul 
de sprijin cînd e vorba de re
prezentarea pieselor românești 
de astăzi; survolînd cu nonșa
lantă atît calitatea operei selec
tate cît si pe aceea a spectaco
lului rezultat — si nici compara
ții ce ni se par ușor hazardate 
între nivelul primei ediții si a 
celei de acum, cred că ceea ce a 
dat nota îmbucurătoare a fes
tivalului din acest an a fost o 
clară opțiune pentru piesa de 
dezbatere politică, fie ea româ
nească sau străină, ne de o 
parte. Pe de alta, dorința — cî- 
teodată împlinită artisticește, 
alteori rămasă la simplul stadiu 
de propunere — a regizorilor de 
a implica direct publicul în acea 
dezbatere, de a-1 face părtaș, 
prin judecată și atitudine, în re
prezentație.

Repet, fără a avea măcar in
tenția unor raportări numerice, 
este de menționat că șase din 
cele nouă piese incluse în pro

gramul festivalului au fost ro
mânești. unele realizate în pre
mieră absolută. O anume pasiu
ne a autorilor pentru investi
garea mutațiilor petrecute în 
conștiințe, dorința de a face un 
adevărat proces public din fră- 
mîntările. din atitudinile eroilor 
fată de adevăr. încercarea de a 
găsi acel drum al asumării res
ponsabilității faptelor comise 
sînt cîteva dintre laitmotivele 
pe care se bizuie construcția 
dramatică în aproape toate tex
tele reprezentațiilor aflate în 
concurs. Sigur, 'nu se poate 
vorbi.- în cazul de fată, despre 
calitatea operelor făcind abstrac
ție de forța conferită lor prin 
montarea scenică. Căci. dacă, de 
pildă. Scaunul de Tudor Popescu

PIESA POLITICĂ 
ÎN PRIM PLAN

— o piesă deosebit de actuală, 
încercind să sublinieze pericolul 
reînvierii unor automatisme de 
gîndire si acțiune ce au funcțio
nat într-o epocă trecută si care 
acum pot și trebuie să fie în
vinse prin raționalismul si 
profundul umanism al societății 
noastre de astăzi — nu si-a gă
sit. cred. în montarea făcută de 
Constantin Dinischiotu la Tea
trul dramatic din Constanta în
fățișarea spectaculară cea mai 
potrivită, momentele cele mai 
grave căzînd într-un derizoriu 
plictis, cu totul altfel au stat 
lucrurile cu Noaptea pe asfalt 
de Theodor Mănescu, în regia 
lui Constantin Codrescu la Tea
trul maghiar de stat din Sfîntu 
Gheorghe. Poate cea mai bine 
scrisă piesă a acestui dramaturg 
a reușit să fie impusă de colecti
vul de la Sfintu Gheorghe si de 
Constantin Codrescu. Deosebit 
de atent în indicațiile si în lu
crul cu actorii, regizorul a știut 
să nună în valoare neliniștea 
acută a personajului principal, 
capacitatea sa nelimitată de in
vestigare a adevărului, dăruirea 
sa cu orice preț în lupta cu nro- 
priile-i îndoieli si cu labilitatea 
celorlalți în înțelegerea rostului 
meseriei sale de gazetar, de om 
conștient care nu se poate mul

țumi cu jumătăți de măsură. O 
notă de stranie poezie care con
feră interesantului text al lui 
!Th. Mănescu un plus de adîn- 
cime și frumusețe. O discuție 
aparte ar merita, poate. A cin- 
cea lebădă de Paul Everac, piesă 
plecînd de la o idee încărcată do 
6ubstantă — confesiunea unui om 
format sau mai bine zis deformat 
sufletește de norme rigide de 
comportament si atitudine care 
descoperă, mult prea tîrziu. ade
vărata simțire, pendularea sa 
între o aparentă ce nu mai 
poate corespunde adevăru
lui său interior si dorința sa 
de a se elibera într-o recunoaș
tere publică a metamorfozei 
sale omenești — dar. din păcate, 
ajungînd la o nedorită vulgari

zare atit a ideii cît si. adeseori, 
a limbajului folosit. Montarea 
realizată de gazde. în regia lui 
Eugen Mercus, suferă și ea de 
o încărcare inutilă de mijloace 
de expresie teatrală care în loc 
să ușureze receptarea si să dea 
forță ideii, o îngreunează, mai 
mult. îi accentuează scăderile de 
construcție dramatică. Tot într-o 
încercare de diminuare a unor 
stîngăcii si a unui nedorit sta- 
ticism, Peter Tomiiry propune în 
spectacolul cu Jocul de Ion Bă- 
ieșu (Teatrul de stat Sibiu, 
secția germană) o formulă ușor 
hazardată si aproape contrazisă 
de text, fapt care a îngreunat 
atît receptarea mesajului cit si 
înțelegerea. în fapt, a conven
ției teatrale propuse. Interesant 
a fost debutul ca dramaturg 
(deși piesa îsi trage seva 
dintr-un roman) al lui Drago- 
mir Horomnea care a beneficiat 
de claritatea punerii în -scenă 
oferită de Anca Ovanez la Tea
trul din Botoșani. O dezbatere 
deschisă — dealtfel, spectacolul 
se desfășoară sub forma unei 
ședințe de partid în care cei 
care ..cer cuvîntul“ se află în 
public — despre responsabilitate 
și adevăr, despre datoria omu
lui nou de astăzi de a-si auto
analiza propriile-i gînduri și 

atitudini, de a le supune, des
chis. judecății celorlalți. Deși 
piesă istorică. A treia țeapă de 
Marin Sorescu (asupra căreia 
ziarul nostru si-a spus opinia), 
într-un stil atît de specific aces
tui important dramaturg al nos
tru. ridică, in fond, probleme 
ale timpului nostru, vorbește 
despre sacrificiu si dăruire, des
pre iubirea de neam, despre 
înțelegerea superioară si profun
dă a destinului poporului nos
tru.

Deși în termeni dramatici și 
scenici cu totul diferiți Da sau 
nu de Alexandr Ghelman si 
Generoasa fundație de Antonio 
Buero Vallejo — cele mai sub
stanțiale spectacole ale festiva
lului — urmăresc drumul cîte- 
odată sinuos si dificil al con
știentizării individului, al nece
sității descoperirii adevărului 
despre el însusi si despre cei
lalți Si. prin urmare, al luării 
unei poziții ferme fată de reali
tățile care-1 înconjoară. Alexa 
Visarion conferă spectacolului 
Teatrului Giulești o mare au
tenticitate care se naște din pu
terea cu care, fără a mima 
realitatea, el o recreează prin 
mijloace scenice simple dar în
cărcate de forță, dezbaterea că- 
pătind cu fiecare moment un 
plus de tensiune si prin aceasta 
implicind. la un înalt grad, pu
blicul. Horea Popescu reușește 
să pună în valoare valențele 
excepționale lui, textului unuia 
dintre cei mai interesanti dra
maturgi contemporani printr-o 
fericită conjugare a jocului 
încărcat de semnificații al acto
rilor cu un decor sugestiv sem
nat de Paul Bortnovschi.

Fără a fi dorit, deci, o analiză 
detaliată a spectacolelor pre
zentate la Festivalul de teatru 
contemporan de la Brașov, am 
vrut a sublinia. încă o dată, o 
anume linie definitorie în care 
el s-a desfășurat si care a con
stat în clara opțiune reperto-, 
rială pentru piesa deschis anga
jată în dezbaterea unor pro
bleme actuale, pentru spectaco
lul cu un evident accent politic. 
Sigur, „eșantionul" de la Brasov 
a fost în mare măsură semnifi
cativ pentru stadiul în care se 
află acum teatrele privind re
pertoriul contemporan. Un sta
diu in care esențială mi se 
pare mai degrabă intenția decît 
realizarea ei. punctul de por
nire decit cel final.

MIRUNA IONESCU

In interesantul și frumosul spectacol al Teatrului Național bucu- 
reștean cu Generoasa fundație de Antonio Buero Vallejo — regia 
Horea Popescu —, cițiva dintre mult apreciații săi interpreți : 
Marin Moraru, Costel Constantin, Ovidiu Iuliu Moldovan, Gheor

ghe Cozorici și Mircea Albulescu
Ion Pavlescu, Dorina Lazăr și Ion Anghel in Da sau nu de 
Aleksandr Ghelman, realizat de Alexa Visarion la Teatrul Giulești

Dramaturgia contemporană are 
un cîmp larg de inspirație din 
complexitatea vieții în mijlocul 
căreia trăim. Transformările 
formidabile ale societății noas
tre socialiste, eforturile eroice 
ale tuturor oamenilor în con
struirea unei orînduiri superioa
re bazate pe dreptate, muncă, 
demnitate și libertate, fac din 
viața noastră de astăzi un ine
puizabil izvor la care scriitorii 
trebuie să apeleze pentru opere
le lor. Cred că teatrul a rămas 
încă dator unor realități impor
tante contemporane, printre 
care, în' primul rînd. tineretul.

Viața tinerilor, climatul ei de 
entuziasm, de efort creator, de 
visuri îndrăznețe, reprezintă pen
tru dramaturg un interes cu totul 
deosebit și o seducție căreia cu 
greu i se poate sustrage. Și to
tuși, piesele de teatru vorbesc 
prea puțin despre tineri și nu 
totdeauna despre problemele 
principale legate de ei. Conflic
tele, condiția sine qua non a 
teatrului, pot fi găsite cu ușu
rință în studierea și cunoașterea 
tineretului, a cărui viață clo
cotitoare ni le oferă cu genero
zitate. Iată, de pildă, un tip 
de tinăr care ar putea fi con
vertit în personaj complex și 
demn de cea mai mare atenție 
din partea dramaturgului : tâ
nărul venit la oraș să munceas
că. Deși în satul lui a făcut cu
noștință cu tehnica modernă, cu 
televizorul și radioul, cu celelal
te mijloace de comunicare și de 
răspândire a culturii, el intră în 

orașul mare, care-1 adoptă, cu 
nu știu cite generații de țărani 
înapoia lui și cu un ritm de 
viață deosebit de cel urban. Co
lectivitatea e mai mare, tenta
țiile mai insistente, viața mai 
variată. Acest tinăr vine în 
schimb cu o puritate sufletească 
mai apropiată de natura în care

Despre tineri, cu mai 
multă profunzime
a trăit, cu un cod moral legat de 
prezența alor săi de sub ochii 
cărora nu era ușor să scape. 
Tînărul nostru intră în oraș cu 
un vag sentiment de eliberare și 
cu convingerea că de acum 
încolo poate să își permită orice, 
fiindcă orașul e prea mare pen
tru a-1 mai putea controla. Dar 
forța orașului ? Aici intervine a- 
pariția modelului cu putere de 
influență, dominator prin rigoa
rea morală, care trebuie să de
vină, în ochii tînărului nostru, 
fascinant. Asemenea personaje 
într-o piesă scrisă convingător, 
tînărul venit la oraș și modelul 
cu care se confruntă, pot da 
naștere unei infinități de con
flicte dramatice cu sensuri eti

ce superioare și în care spec
tatorii să se recunoască pe ei 
înșiși, așa cum sînt sau cum au 
fost.

Dar mai există încă multe as
pecte ale vieții tineretului, dem
ne de a fi subiecte de teatru. 
Se trece prea repede peste fon
dul romantic al tinerilor, mul- 

țumindu-ne să-i caracterizăm în 
grabă drept superficiali și lip
siți de fond sufletesc. Și sînt 
numai pentru că le place să 
danseze după ritmul dansului la 
modă ? Sau pentru că unora ni 
se par gălăgioși din cale-afară ? 
Dar acesita-i secolul ! Dansurile 
trebuie dansate, gălăgia nu e de 
multe ori decit exuberanță. Și 
apoi, haideți să mergem la locu
rile lor de muncă și ne vom mi
nuna de cîte știu ei să facă, de 
produsul muncii 'ieșit din mîini- 
le lor de aur ! Acest tineret, 
care știe să petreacă, știe să și 
muncească, bine și cu un înalt 
simțământ al datoriei.

Personalitatea tinerilor noș
tri poate Constitui oricînd o temă 

de mare valoare morală într-o 
piesă de teatru. Această res
ponsabilitate apare de timpuriu. 
Dragostea, ca profund sentiment 
al tinereții, nu mai e oprită de 
false hotare puse de împărțirea 
în clase sau de poziția inferioară 
a femeii sau de alte considerente 
sociale și religioase. Unde este 
piesa actuală de dragoste ? Mai 
degrabă există tentația de a se 
scrie ridiculizind și ironizînd 
dragostea, în locul unei piese 
a marii pasiuni pe care nu o 
întâlnim în puritatea ei decît 
la tineri. Să nu rîdem de ceea 
ce trebuie admirat ! O piesă 
interesantă a scris D.R. Popescu. 
In Acești îngeri triști scriitorul 
aduce pe scenă o parte din 
frumusețea spirituală a tinere
tului contemporan. Iar Mircea 
Radu Iacoban, în Sîmbătă la 
Veritas, o parte a frământărilor 
acestui tineret.

Preocupările mele pentru te
ma tineretului din ziua de azi 
m-au împins de cîteva ori să 
scriu despre el. Recent, în 
Rouă pe trotuare am abordat un 
aspect mai inedit : poziția tână
rului contemporan față de un 
eveniment politic, tragic, petre
cut cu mult timp înaintea lui. 
Am pledat în. această piesă pen
tru legătura ce ne unește pe 
noi. cei de azi, cu toate gene
rațiile trecute, generații care au 
luptat și cînd a fost nevoie s-au 
jertfit

DAN TARCHILA

Studenta anului III actorie de la I.A.T.C. intr-unui dintre momentele încărcate de tensiune din spec
tacolul cu A treia țeapă de Marin Sorescu

Un teatru al prezentului continuu
Altfel nici nu putem sta. Și 

de multe ori trebuie mult en
tuziasm pentru aceasta ; atît de 
mult încit pare indecent, la un 
moment dat să te înfățișezi prin
tre oameni cu alte sentimente. 
Indecență și lașitate.

Cu fața spre realitate — toa
tă lumea o știe ! — înseamnă 
să stai față în față cu clipa 
de față și cu cea imediat urmă
toare. Ca să te încumeți mai 
departe, iar îți trebuie entu
ziasm. Sentimentul ăsta n-are 
liniște pînă nu sînt plin-ochi, 
ca un ulcior care merge de mul
te ori la apă ! Și așa fiind și 
stînd, fără să mă clatin și fără 
să pierd o picătură din ceea ce 
m-a umplut pînă peste cap, să 
ne așezăm în fața oglinzii.

Oglinda, ca să zic așa. este 
o realitate care ne pune în fața 
unei realități !

Un teatru al sincerității
Recent, am urmărit ediția a 

Il-a a Festivalului de teatru 
contemporan de la Brasov, im
portantă manifestare de acest 
gen din tara noastră. Importan
tă. în primul rînd. prin implica
țiile si răspunderile care-i revin 
din însăși titulatura de teatru 
contemporan : de a reprezenta 
problemele epocii noastre, fră- 
mîntările. aspirațiile si contra
dicțiile acestei epoci. Importan
te. pline de răspunderi aceste 
teluri ! Căci ce poate fi mai pa
sionant decit de a fi implicați 
în ceea ce ne reprezintă, de a 
urmări'— si nu numai atit — 
dramatica, fascinanta luptă pen
tru a lansa întrebările timpului 
nostru si — pe cît se poate — 
de a răspunde la ele ? Contem
poran. glumea serios un poet, 
înseamnă pînă mor eu. Contem
poran, îi răspundea un drama
turg. înseamnă cît trăiesc eu. 
Iar un dramaturg de valoare 
Poate trăi liniștit multe secole, 
în acest sens, important e ca 
întrebările pe care le pune in 
piesele sale să fie întrebările 
noastre, ale contemporanilor săi. 
iar răspunsurile să poată trece 
și dincolo de hotarele timpului 
său ; iar acest lucru, cred, nu se 
poate face — oricit talent ar 
avea dramaturgul, regizorul, ac
torul. scenograful ; oricît meș
teșug și oricîtă experiență ar

Și stînd astfel cu fața spre 
realitatea pe care o admirăm, 
sîntem chiar mai multi — fie
care sîntem cîte doi ; și este o 
atît de mare înțelegere și uni
tate între aceștia — el față in 
față cu cel din oglindă — și 
dialogul dintre ei este atit de 
melodic și armonios încit pri
mul dintre ei nu suflă o vorbă, 
pe care celălalt să n-o repete 
întocmai și în același timp ! Și 
oare ce-i mai simplu, pentru ca 
toate să meargă bine, decit să 
zîmbim senin ca să ni se răs
pundă întocmai ?

Iar dacă cineva ar vrea să-și 
exercite spiritul critic, cuviin
cios din partea lui este să-și 
aleagă propria-i persoană, desi
gur cu condiția să n-o facă folo
sind persoana a IlI-a, nici chiar 
la singular, căci asta duce la o 
generalizare pripită.

avea cu toții — decit dacă arta 
lor este pătrunsă de o mare sin
ceritate. Cred cu tărie că. mai 
mult ca oricînd. a fi contempo
rani. înseamnă in primul rind 
a fi sinceri ; sinceri fată de noi 
înșine, sinceri fată de epoca 
noastră, condiția sincerității a- 
vind rădăcinile adine implintate 
în comandamentele de ordin 
etic si moral ale societății noas
tre. Numai crezind in sinceritate 
putem fi de folos semenilor 
noștri, ne putem propulsa in 
viitorime. Festivalul teatrului 
contemporan de la Brasov ne-a 
confirmat aceasta. Audienta cea 
mai consistentă au avut-o lu
crările dramatice, spectacolele 
care au excelat printr-o exem
plară sinceritate ; sinceritatea 
artei adevărate, care nu simte 
nevoia să trișeze, să mimeze, să 
se prefacă ; ci. dimpotrivă, care 
ni se înfățișează despovărată de 
efecte ; care are curajul si dem
nitatea de a ne înfățișa în lu
mina reflectoarelor, tulburătoa
rea si totodată complexa sa nu
ditate. ..Da sau nu“ în regia lui 
Alexa Visarion sau ..Cer cuvîn- 
tul“ în regia Ancăi Ovanez sint 
două exemple din multe altele. 
Alexa Visarion în ..Dă sau nu“ 
ca si în ..Goana“ reușește dato
rită talentului său. intuiției si 
inteligentei sale — toate însă 
dublate de o mare sinceritate a

Și pentru că nu poți scrie toa
tă viața la persoana I singular 
sau plural, e preferabil să scrii 
despre tine ca despre „el“, să 
tragi cu ochiul la oglinzile pline 
dezimbete din jur. Și-ți vei da 
seama că ai apucat pe o cale 
greșită și că nu scrii decit pen
tru tine. Cine o să te citească ? 
Oglinda este cea mai plăcută 
lectură, dimineața.

Mă gindesc că e timpul să fac 
și o propunere : hai să fugim de 
oglinzi, împreună ! Să vedem 
care ajunge mai departe ! Pen
tru așa ceva iți trebuie, real
mente, entuziasm. Și curaj. A- 
celași curaj cu care cerem pace.

PAUL CORNEL CHITIC

profesiunii sale — reușește acea 
rară performantă de a trece 
spectacolul dincolo de hotarele 
artei. în cele ale unei realități 
recreate. (Așa cum au reușit 
Dan Micu. Alexandru Colpacci, 
sau decanul regiei noastre con
temporane. Liviu Ciulei, in cele 
mai bune spectacole ale lor). 
Pentru că teatrul contemporan, 
oglindă a unei relalităti aspre, 
directe, dramatice, care exclude 
sofisticăria, gestul gratuit, este 
mai mult decit im teatru ce, re
flectă gindurile si frământările 
celor de-o virstă cu el, este un 
teatru al sincerității. Sincerita
tea în artă a unui creator de 
valoare produce opere atit de 
mari incit ele cîntăresc. uneori, 
mai greu decit înseși realitățile 
epocii sale. Fiindcă sinceritatea 
în artă are forța unui laser care 
străpunge totul ; are forța teo
riei relativității ce șterge grani
țele dintre timp și spațiu ; are 
forța de a turna în existenta 
contemporană emblema eterni
tății. Și atunci, ce poate fi mai 
măgulitor pentru epoca noastră, 
pentru societatea noastră actua
lă decît posibilitatea de a fi 
proiectată în viitorime ? Arta 
noastră contemporană, teatrul 
zilelor noastre, au toate șansele 
s-o realizeze.

PAUL IOACHIM

Teatrul nostru a fost legat de 
cele mai imperioase necesități 
ale prezentului încă de la înce
put și niciodată nu au existat 
momente de abandon sau eva
zionism. ancorarea în realitatea 
timpului și analiza minuțioasă 
a prefacerilor sociale si psihice 
fiind caracteristici de bază ale 
autorilor noștri dramatici.

Atenția deosebită de care se 
bucură astăzi piesa originală 
este o dovadă convingătoare a 
faptului că atît creatorii cît și 
spectatorii sint interesați mai 
mult ca oricînd să se regăseas
că cu preocupările lor majore 
pe scenă. Puține sint acele co
lective teatrale care să nu fi 
avut cel puțin o premieră ab
solută pe an si cea mai mare 
mîndrie este a acelora care au 
reușit să descopere si un autor 
nou. Dacă ne gindim numai la 
ultimele stagiuni, ne vom rea
minti spectacole dintre cele 
mai bune : Răceala de Marin 
Sorescu si Interviu de Ecateri- 
na Oproiu la Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra". Descăpățî- 
narea de Alexandru Sever la 
Teatrul Giulești. piesele desti
nate Independenței, dintre care 
cîteva au depășit cu certitudine 
caracterul de evocare de cir
cumstanță : Două ore de pace 
de D.R. Popescu la Teatrul Na
țional din Cluj. Teatrul Națio
nal din Tirgu Mureș, secția ma
ghiară. Teatrul Mic, Hotărirea 
de Mircea Bradu la Teatrul de 
Stat din Oradea. Reduta de 
Mircea Radu Iacoban la Teatrul 
Național din Iași. Singele de 
Horia Lovinescu la Teatrul Not- 
tara si nu numai acolo etc. 
Muntele de D. R. Popescu la 
Teatrul Tineretului din Piatra 
Neamț. Noaptea cabotinilor de 
Romulus Guga la Teatrul Na
tional din Tirgu Mureș. Cine a 
fost Adam de Leonida Teodo- 
rescu la Teatrul Național din 
București. Bocet vesel pentru 
un fir de praf rătăcitor de Stito 
Andras la Teatrul Național din 
Tirgu Mureș. Clipa de Virgil
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SIMBATA, 17 MARTIE

PROGRAMUL I

12.30 Telex. 12.35 Curs de limbă 
spaniolă. 12.55 Curs de limbă fran
ceză. 13,15 Muzică populară. 13.45 
Corespondenții județeni transmit... 
14.05 Publicitate. 14.10 Semifinalele 
turneului internațional de box : 
„Centura de aur“. 15,30 Agenda 
culturală. 16.00 Fotbal : F.C. Baia 
Mare — F.C. Argeș (divizia A). 
Transmisiune directă de la Baia 
Mare. Comentator : Grigore Hisei. 
In pauză : • Publicitate • Re
portajul „Sportul, o necesitate a 
lumii moderne". 17,50 Clubul tine
retului — la Brazi. 18.40 Săptămî- 
na politică internă și internațio
nală. 18,55 Prim-plan : „Patru po
vestiri despre patru oameni". 19,20 
1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 20,00 
Teleenciclopedia. 20.30 Film serial: 
„în spatele ușilor Închise". Episo
dul 2. 21,20 întâlnirea de sîmbătă 
seara. Emisiune muzical-distrac- 
tivă. 21,50 Melodii românești de 
ieri și de azi. 22,20 Telejurnal.
22,30 închiderea programului.

DUMINICA, 18 MARTIE

PROGRAMUL I

8.30 Gimnastica Ia domiciliu. 
8,40 Tot înainte ! 9,25 Șoimii pa
triei. 9,35 Film serial pentru co
pii : „Insula misterioasă" — epi
sodul 4. 10,00 Viața satului. 11,30 
Finalele turneului internațional 
de box „Centura de aur". 12,30 
De strajă patriei. 13,00 Telex. Al
bum duminical. 14,00 Desene ani
mate : Călătoriile lui Guliver.
14,25 Drumuri europene. 16,20 Sta-, 

Stoenescu după romanul lui 
Dinu Săram la Teatrul de Stat 
din Constanta. Rugăciune pen
tru un disc-jokey la Teatrul de 
Stat din Galați au fost specta
cole care au constituit obiectul 
unor dezbateri interesante și 
fructuoase în cadrul diferitelor 
festivaluri si colocvii organizate 
de către ATM sub egida Consi
liului Culturii și Educației So
cialiste.

Dramaturgii noștri cunoscut! 
sint in continuare prezenti pe 
scene cu piese dintre cele mai 
valoroase. Angajat pe drumul 
comediei cu tăiș satiric. îndrăz
neț. Paul Everac ne-a dat Pia
tră la rinichi, păstrîndu-si însă 
și incisivitatea gravă a piesei 
de idei în Acord si 'A cincea 
lebădă, Horia Lovinescu pune 

RIGOAREA REALITĂȚII
în continuare întrebări dintre 
cele mai neliniștitoare pe mar
ginea destinului omului contem
poran ' in Autobiografie, iar 
Theodor Mănescu a ridicat pro
blema răspunderii civice si a 
nevoii de a spune adevărul cu 
acuitate în Noaptea pe asfalt.

Piesele istorice se înscriu 
printre cele mai valoroase lu
crări contemporane si este fi
resc într-o tara cu tradiții tea-, 
trale romantice cum sint cele 
ale noastre, inspirația din isto
rie dînd și libertate poemului 
dramatic si prilejul de a proiec
ta eroii extraordinari pe un 
larg fundal social. Investigația 
istorică este făcută însă în lu
mina actualității și eroii răspund 
cel mai adesea întrebărilor 
noastre de azi. Muntele de D.R. 
Popescu. întors din singurătate 
de Paul Cornel Chitic. Avram 
Iancu de Mircea Micu. A treia 
teapă de Marin Sorescu. fieca
re in parte, istorie reconstituită 
cu respect sau apocrifă, dau o 

dion : Volei masculin: Dinamo — 
Steaua: Box— aspecte din fina
lele turneului internațional „Cen
tura de aur- ; Rugby : Țara Ga
lilor — Anglia in ultima etapă a 
„Turneului celor 5 națiuni-. 17.45 
Film serial : ,.Dickens la Londra" 
— producție a televiziunii engle
ze. In distribuție : Simon Bell, 
Gene Food, Ray Dotrice. — epi
sodul 1. 18.40 Micul ecran pentru 
cei mici. 19,00 Telejurnal. 19.20 Di
minețile unui oraș — reportaj 
TV. 19,40 Ca in filme — emisiune 
muzical-distractivă. 20.40 Film ar
tistic : „Ride Vaquero". Premie
ră TV — producție a studiourilor 
americane. Cu : Ava Gardner, 
Robert Taylor, Anthony Quinn. 
Hovard Keel. 22,10 Telejurnal. 
22,20 Campionatul mondial de ho
chei grupa B : România — Dane
marca (rezumat înregistrat).

PROGRAMUL II

10,00 Concert educativ. 11,45 Te- 
leșcoală. Consultații pentru elevii 
cursurilor serale. 19,00 Telejur
nal. 19,20 Desene animate. 19,40 
Telerama-sport. 20,10 Bijuterii 
muzicale : Maurice Ravel. 20,35 
Publicitate. 20,45 Documentar 
TV : Peștera vîntului. 21,10 Clu
bul tineretului.

LUNI, 19 MARTIE

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Emisiune în 
limba maghiară. 19,20 1001 de
seri. 19,30 Telejurnal. 20,00 Pano
ramic. 20,30 Roman-foileton : 
„Poldark" — episodul 4. 21,25 Ori
zont tehnico-științific. 21,55 Ca
dran mondial. 22,15 Telejurnal.

imagine emoționantă asupra u- 
niversului nostru de gîndire și 
preocupări.

Ultimele stagiuni au relevat 
și un interes sporit pentru son
darea conștiințelor. drama de 
idei contemporană căpătând a- 
deseori încordarea unei inves
tigații chirurgicale a memoriei 
și sufletelor. Oprindu-se asupra 
unui număr restrâns de perso
naje, cu acțiuni care leagă 
strins trecutul de prezent, cu 
eroi ce întreprind cu pasiune 
anchete, dorind să aducă la lu
mină adevărul. Paul Everac în 
Acord, Romulus Guga în Noap
tea cabotinilor. Leonida Teodo- 
rescu în Cine a fost Adam, Mir
cea Radu Iacoban în Omul din 
baie (cu 'aparentă de glumă), 
Theodor Mănescu în Noaptea 

pe asfalt. Dumitru Radu Popes
cu în Rugăciune pentru un disc- 
jokey atrag atenția asupra pri
mejdiei pe care o reprezintă 
conservatorismul. anchilozarea 
spirituală sau chiar minciuna 
bine deghizată ce domnește 
uneori printre noi. Privirile re
trospective și introspective sînt 
interesante dar nu întotdeauna 
au suficientă acoperire în forța 
caracterelor aduse în fata noas
tră.

Condiția tînărului. procesul 
lui complex de formare, pri
mejdiile firești ce-1 pândesc. au 
atras mai multi dramaturgi. în 
afara lui Virgil Stoenescu și 
Andi Andries. Tudor Popescu a 
creionat în tonalități lirice, cu 
inserțiuni comice cîteva portre
te de tineri, preocupat mai ales 
de recuperarea lor morală în 
Omul cu floarea. încă insufi
cient de „vinovat" pentru a face 
obiectul unor aspre procese de 
conștiință sau a atacurilor sati
rice, cu rezerve de poezie și dis

22.20 Campionatul mondial de ho
chei grupa H : România — Un
garia.

PROGRAMUL II

17,00 întâlnirea de sîmbătă sea
ra. 17,30 Cenaclul studenților de 
la Conservatorul „Ciprian Po- 
rumbescu" din București. 18,00 
Publicitate. 18,05 Reportaj TV : 
Pe coordonatele dezvoltării: Giur
giu. 18,30 în alb și negru: In va
lea castorilor. 19,20 1001 de seri.
19.30 Telejurnal. 20,00 Film serial 
pentru copii : „Povestiri din pă
durea verde" (reluare). 20,25 Un 
fapt văzut de aproape. 20,45 Mu
zică din opere și operete. 21.25 
Telex. 21,30 Film serial : „în spa
tele ușilor închise" — reluarea 
episodului 2.

MARȚI, 20 MARTIE

PROGRAMUL I

9.00 Teleșcoală. 10,00 Roman- 
foileton : „Poldark" — reluarea 
episodului 4. 10,55 Atenție la... ne
atenție. 11,15 Telex. 17,00 Telex. 
17,05 Teleșcoală. 17.25 Curs de lim
bă engleză. 17.45 Din țările socia
liste — reportaj din R.S.F. Iugo
slavia. 17,55 Lecții TV pentru lu
crătorii din agricultură. 18,20 Tri
buna TV. 18,40 Ansamblul folclo
ric al întreprinderii „Automeea- 
nica" Mediaș. 19,00 Portugalia — 
file din istoria spre azi. 19,20 1001 
de seri. 19,30 Telejurnal. 20,00 An
cheta TV : Barieră ineficienței !
20,30 Pe plaiurile de baladă — 
cîntece patriotice. 20,40 Seară de 
teatru : „Roftieo și Julieta" de W. 
Shakespeare, 22,30 Telejurnal. 

ponibilități sufletești, tînărul 
continuă să fie eroul unor piese 
care se situează undeva în zona 
comediilor optimiste ce oscilea
ză între prozaic si liric, la gra
nița încă nedefinită a genurilor.

Tot la hotarul elastic si ma
leabil dintre genuri a început să 
se situeze si comedia. Este 
foarte adevărat că punctele de 
întâlnire ale tragicului și comi
cului au început să fie din ce 
în ce mai dese în zilele noas
tre. obligîndu-se la acceptarea 
acestuia din urmă în forme ne
cunoscute sau nebănuite altă
dată. dar simbioza genurilor 
duce uneori la slăbirea ascuți
șului satiric, la diluarea lui, me
tafora comică existînd cu ade
vărat numai atunci cînd poate 
fi foarte ușor descifrată. Atacul 

frontal și optimist al lui Spi
ridon Biserică din Mielul turbat 
a fost înlocuit cu comicul de 
situații sau cu vorba de spirit. 
Ion Băieșu continuă să scrie 
comedii, dar și el este adeseori 
dispus să renunțe la verva sati
rică pentru implicația dramati
că sau disecția psihologică. Sce
ne din viata unui bădăran de 
Dumitru Solomon poate fi con
siderată o comedie, dar una în 
care râsul e pe punctul de a se 
stinge în fiecare clipă invadat 
de meditația filozofică.

Numărul pieselor noi este 
mare, varietatea stilistică sur
prinzătoare. noii dramaturgi — 
și putem cita numai printre ul
timele debuturi cel al lui Con
stantin Cublesan. cîstigat de 
teatru după o bogată experiență 
literară — sțnt o adevărată pro
misiune pentru viitor. Și totuși, 
această bogăție de titluri, in 
succesiunea destul de rapidă a 
premierelor, in diversitatea lu
crărilor sau a personalităților

PROGRAMUL II
19,30 Telejurnal. 20,00 Film se

rial pentru copii : „Insula miste- 
rioară- (reluare). 20,25 Viața eco
nomică. 21,00 Album coral susți
nut de corul Conservatorului 
„Ciprian Porumbescu". 21.20 Te
lex. 21,25 Din viața de concert a 
Capitalei. 21,55 Inscripții pe ce
luloid : Un mare fluviu : Nilul.

MIERCURI, 21 MARTIE

PROGRAMUL I

9.00 Teleșcoală. 10,00 Reportaj 
TV : Pe coordonatele dezvoltării: 
Giurgiu. 10,25 Teatrul Național 
din Tg. Mureș, azi. 11.20 Șoimii 
patriei. 11,30 Telex. 15,50 Fotbal : 
România — Grecia. în pauză — 
Telex. 17,45 Gala antenelor : Olte
nia (I). 18,35 România pitorească. 
19,00 Festivalul național „Cîntarea 
României. Faza județeană Brașov. 
19,20 1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 
20.00 Noi, femeile : Primăvara 
hărniciei. 20,25 Telecinemateca. 
Ciclul „Mari actori" : Charles 
Launghton în filmul „Rem
brandt". Premieră pe țară — pro
ducție a studiourilor engleze. 21,55 
Telejurnal. 22,05 Campionatul 
mondial de hochei grupa B : 
România — R.D.G. — selecțiuni 
înregistrate de la Galați.

PROGRAMUL II

19,30 Telejurnal. 20,00 Desene a- 
nimate. 20,25 studio T ’79 : Retuș 
la un portret de familie. 20,50 
Treptele afirmării. 21,20 Telex.
21,25 Melodii distractive. 21,40 Ori
zont tehnico-științific (reluare).

JOI, 22 MARTIE

PROGRAMUL I

17,00 Telex. 17,05 Teleșcoală. 17,25 
Curs de limba rusă. 17,45 Pentru 
timpul dv. liber vă recoman

creatoare avem si valorile si li
mitele dramaturgiei noastre ac
tuale. Valori certe în atitudinea 
responsabilă si militantă dar și 
limite în fărîmele de adevăr 
spuse sau arătate cu prea mul
tă timiditate. Realitatea noas
tră socială tumultuoasă și bo
gată în transformări este încă 
palid însușită si de scenă. Coti
dianul. frinturile de viată, as
pectele neesențiale domină, fap
tul divers este prea abundent, 
situațiile comice prea făcute, 
replicile prea construite. Avem 
încă multe adevăruri care sînt 
rostite numai, dar nu au deve
nit adevărul de viată, gînd si 
sentiment al personajelor, nu 
sint concretizate în piese au
tentice. convingătoare si zgu
duitoare. Mai avem încă multe 
prologuri sau epiloguri cu ca
racter explicativ și multe lovi
turi de teatru care vin din ar
senalul traditional, uneori chiar 
din Les deux cent miile situa
tions dramatidues a lui Etienne 
Souriau. Fără îndoială că nu 
este nimic rău în acest lucru, 
cu atît mai mult cu cît le gă
sim pînă si în opera lui Cara- 
giale. chiar și in aceea a unui 
Ibsen, dar ele trebuie să fie un 
mijloc si nu un scop, acesta din 
urmă fiind unul singur, acela 
de a răspunde la întrebările 
contemporanilor.

Acest răspuns există. îl avem 
în numeroase piese scrise în ul
timul timp, după cum îl avem 
și în cele care l-au precedat-. îl 
avem în Răceala si A treia tea
pă de Marin Sorescu. în Inter
viu de Ecaterina Oproiu. în A 
cincea lebădă de Paul Everac. 
în Autobiografie de Horia Lovi
nescu. în Rugăciune pentru un 
disc-jokey de Dumitru Radu 
Popescu. în Noaptea cabotini
lor de Romulus Guga. dar îl do
rim și îl așteptăm și în cele
lalte lucrări.

ILEANA BERLOGEA

dăm... 18,00 Fotbal internațional.
18,25 Muzica în imagini. 18,45 Că
suța poștală TV. 19,05 Film se
rial pentru copii : „Povestiri din 
pădurea verde — episodul 3. 19,30 
Telejurnal. 20,00 La ordinea zilei 
în economie. 20,10 Ora tineretu
lui. 21,00 Teatru scurt-: „Aici nu 
plînge nimeni" de Tennesse Wil
liams. Premieră pe țară. 21,45 Pu
blicitate. 21,50/ Podiumul laureați- 
lor. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II

19,30 Telejurnal. 20,00 Transmi
siune directă a concertului 
chestrei simfonice a Radiotelevi- 
ziunii. în pauză : Telex; Oltenița 
— acest dar al Dunării. 22,00 
Mult e dulce...

VINERI, 23 MARTIE

PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală. 10.00 Telecine
mateca (reluare). 11,30 Telex. 17,00 
Emisiune în limba germană. 18,55 
Tragerea loto. 19,05 La volan — 
emisiune pentru conducătorii 
auto. 15,20 1001 de seri. 19,30 Tele
jurnal. 20,00 Incursiune în cotidi
an. 20,20 Film artistic : „Comoara 
rechinilor". Premieră TV — pro
ducție a studiourilor americane. 
21,40 Meridiane culturale. 22,15 
Telejurnal. 22,20 Campionatul 
mondial de hochei grupa B. Se
lecțiuni înregistrate de la Galați 
din meciurile programate în pe
nultima zi a competiției.,

PROGRAMUL II

17,00 Selecțiuni din albumul du
minical. 17.40 Bloc-notes — infor
mații utilitare. 18,00 Caseta cu 
imagini. 19,00 Ansambluri corale: 
Văleni. Finteuș, Șomcuța. 19,20 
1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 20,00 
Radar pionieresc. 20,15 Pagini 
clasice, mari interpreți. 21,05 Pu
blicitate. 21,10 Consultații medica
le (reluare). 21,25 Telex. 21,30 Stu
dio liric ’79.
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TELEGRAMĂ SPORT O SPORT O SPORT O SPORT
Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 

CEAUȘESCU a primit din partea guvernatorului general ad interim 
al statului Mauritius, DAYENDRANATH BURRENCHOBAY, urmă
toarea telegramă :

Poporul din Mauritius și eu personal sîntem foarte recunoscă
tori pentru amabilul mesaj de felicitări și bune urări al Excelenței 
Voastre adresat cu ocazia Zilei noastre naționale, pe care noi l-am 
apreciat în mod deosebit.

Primiți, vă rog, mulțumirile noastre sincere.

HOCHEI : A 23-A EDIȚIE
A CAMPIONATULUI MONDIAL (grupa B)

• După prima zi a întâlnirii 
Internaționale de tenis dintre 
echipele Belgiei și României de

Vizita in țara noastră a delegației 
Ligii Tineretului Comunist Chinez
Delesatia Ligii Tineretului 

Comunist Chinez, condusă de 
tovarășul Han Ying, prim 
secretar al Comitetului Cen
tral. care efectuează o vizită 
în tara noastră, s-a întâlnit, 
în cursul zilei de vineri, cu 
tovarășii Ion Traian Ștefă- 
nescu. prim secretar al C.C. 
al U.T.C.. Ioana Bratu. Nicu 
Ceausescu si Radu Enache. 
secretari ai C.C. al U.T.C., 
cu alte cadre ale Uniunii Ti
neretului Comunist.

Cu acest prilej 6-a realizat

un schimb de ODinii si expe
riență în legătură cu activi
tatea Uniunii Tineretului Co
munist si a Ligii Tineretului 
Comunist, cu preocupările 
actuale ale tineretului român 
si tineretului chinez.

în cursul aceleiași zile, 
membrii delegației Ligii Ti
neretului Comunist Chinez 
s-au întîlnit cu tineri și ca
dre ale U.T.C. de la între
prinderea „Electronica" din 
București.

La Ministerul Afacerilor Ex
terne a fost semnat, vineri. Pro
tocolul privind schimbul in
strumentelor de ratificare a Con
venției dintre Guvernul Republi
cii Socialiste România si Guver
nul Uniunii Republicilor Sovie
tice Socialiste pentru solutio
narea si prevenirea cazurilor da 
dublă cetățenie, semnată la Mos
cova la 28 iunie 1978.

Documentul a fost semnat de 
Vasile Gliga. adjunct al minis
trului afacerilor externe. si 
V. I. Drozdenko, ambasadorul 
Uniunii Sovietice la București.

La invitația ministrului afa
cerilor externe al Republicii 
Socialiste România, Ștefan An
drei, ministrul afacerilor ex
terne al Regatului Țărilor de 
Jos, Christoph A. van der 
Klaauw, va efectua o vizită o- 
ficială în România, între 25 și 
28 martie 1979.

Sub genericul „Literatura neo
greacă în România", la Casa 
Cărții din Iași, s-a deschis vi
neri o reprezentativă expoziție 
de carte, manifestare organizată 
de Seminarul de neogreacă de 
la Universitatea „Al. I. Cuza“, 
Biblioteca județeană „Gh. Asa- 
chi“ și Centrul de librării din 
Iași. Ț

Prilejuită de apropiata săr
bătoare a Zilei naționale a Re
publicii Elene, expoziția — în 
perimetrul căreia sînt reunite 
peste 100 de volume de poezie, 
proză, teatru, istorie și critică 
literară, memorialistică, traduse 
în limba română, relevă feno
menul literaturii și culturii gre
cești în România, ilustrând cu 
precădere tradiționalele legături 
culturale dintre România și Re
publica Elenă.

Muzeul de istorie al Republi
cii Socialiste România, păstră
torul unui inestimabil fond de 
mărturii documentare, si-a Îm
bogățit recent patrimoniul cu 
noi piese provenind din achi
ziții, donații, sau identificate în 
urma unor campanii arheolo
gice. Atenția specialiștilor de 
aici a fost reținută de cîteva 
piese antice, valoroase prin ve
chime. prin calitatea realizării 
lor artistice : un vas de bronz, 
tip Askos. deosebit de rar. din 
perioada elenistică (sec. II 
î.e.n.). ornamentat cu un cap de 
zeu si o coadă în formă de 
panteră, o statuetă din bronz 
de factură romană (din secolul 
II e.n.) și un nou fragment din- 
tr-o brățară de aur din tezaurul 
descoperit la Cucuteni — Băiceni 
(jud. Iași). Nu mai puțin inte
resante sînt o strachină deco
rată cu grafit la exterior, apar- 
ținind Culturii Gumelnița. iden
tificată pe șantierul arheologic 
Vânătorii Mici (județul Ilfov), 
si mai multe frunzulițe de aur 
(din secolul II e.n.). aflate în 
necropola tumulară de la Ro- 
mula. județul Olt.

Colecției de numismatică a 
muzeului i s-au alăturat nu de
mult un tezaur de monede tha- 
siene, dat la iveală în urma 
-săpăturilor arheologice de la 
Mavrodin. județul Teleorman, 
Si un altul descoperit la Con
stanța, cuprinzând monede gre
cești din secolul IV e.n. De 
asemenea, peste 40 de monede 
de bronz bizantine din secolele 
XI—XIII, ca si un tezaur for
mat din 13 groși de argint emiși 
în Moldova în timpul lui Bog
dan al III-lea. fiul lui Stefan 
cel Mare, au fost înregistrate 
de curînd In catalogul muzeului.

Cea de-a 23-a ediție a cam
pionatului mondial de hochei 
pe gheată (grupa B) s-a inau
gurat ieri pe patinoarul acope
rit din orașul Galați, reunind 
selecționatele a zece țări ce vor 
evolua în prima fază în două 
serii preliminare a cite cinci 
echipe, după cum urmează : se
ria I : România. R.D. Germană. 
Ungaria. Austria, Danemarca ; 
seria a II-a : Japonia. Elveția, 
Norvegia. Olanda, R.P. Chineză.

Primele două clasate in fie
care serie se vor califica pen
tru turneul final (locurile 1—4), 
echipele situate pe următoarele 
două locuri îsi vor disputa tur
neul pentru locurile o—8. iar 
ocupantele ultimului loc din 
serii vor retrograda automat in 
grupa C a campionatului. La 
încheierea competiției, câștigă
toarea promovează in grupa A 
a campionatului mondial, iar 
primele patru clasate vor obți
ne calificarea pentru turneul 
olimpic de la Lake Placid — 
1980.

în primul meci al competiției 
echipa Norvegiei a întrecut cu 
5—1 (3-0. 1—1. 1—0) selecțio
nata Elveției. Au înscris pentru 
Norvegia Skaare (min, 10 si 13), 
Andresen (min. 5), Sethereng 
(25) si Myhre (51). pentru El
veția Blaser (min. 36). A arbi
trat Berthold Schweiger (R.D.G.) 
ajutat la cele două linii de 
Oprea Barbu (România) si 
Wang Ju Fu (R.P. Chineză).

★

Al doilea meci din cadrul pri
mei zile a campionatului mon
dial de hochei (Grupa B) s-a 
încheiat cu o surpriză : Echipa 
Olandei, promovată anul acesta 
în grupa B. a întrecut cu sco
rul de 6-5 (2—2. 2—2. 2—1)
formația Japoniei, clasată anul 
trecut pe locul 2 in eșalonul 
secund al hocheiului mondial.

Au marcat: Janssen (min. 4).

De Graauw (min, 14), De Cloe 
(min. 23). Van de Broek (min. 
25). Van Wieren (min. 52) și 
De Heer (min. 8) pentru Olan
da. respectiv Wakabayashl (min. 
13 și 53). Kawamura (min. 12), 
Honda (min. 22) și Itoh (min. 
53).

★
Campionatul mondial de ho

chei pe gheață (grupa B) a 
programat vineri după-amiază 
și seara la Galați alte două 
partide. Echipa R.D. Germane 
principala favorită a competiției 
a învins cu 10—2 (5—1, 3—1,
2—0), selecționata Ungariei. 
Apoi spectatorii au asistat la 
festivitatea oficială de deschi
dere a campionatelor, partici- 
panții fiind salutați de Mișu 
Dobrotă. vicepreședinte al co
mitetului executiv al consiliu
lui județean Galați și de Valter 
Wasservogel. din partea federa
ției internaționale de hochei pe 
gheață. în meci „vedetă" s-au 
întîlnit in continuare echipele 
României și Austriei.

la Bruxelles din cadrul „Cupei 
Davis", tenismanii români con
duc cu scorul de 2—0. în cel 
de-al doilea meci, Ilie Năstase 
l-a învins cu 6—3, 6—4, 6—2, 
pe Bernard Boileau.

• In cadrul unei ședințe teh
nice la Phenian, a avut loc tra
gerea la sorți pentru stabilirea 
grupelor celui de-al 35-lea cam
pionat mondial de tenis de 
masă, care va avea loc în ca
pitala R.P.D. Coreene, între 20 
aprilie și 7 mai. în competiția 
pe echipe (masculin), selecțio
nata Româniai, va juca în grupa 
A alături de formațiile R. P. 
Chineze, Ungariei, R.F. Germa
nia, Iugoslaviei, Franței. Polo
niei, S.U.A. șj R.P.D, Coreene, 
în grupa B vor evolua echipele 
Japoniei. Suediei, Cehoslovaciei, 
U.R.S.S., Angliei. Coreii de 
Sud, Australiei. Hong Kong și 
Danemarcei.

Echipa feminină a României 
a fost repartizată în grupa A

BOX : „CENTURA DE AUR"
Din nou mii de spectatori au 

fost prezenți vineri seara in 
tribunele Palatului sporturilor 
din Capitală pentru a urmări 
penultima reuniune a celei de-a 
8-a ediții a competiției inter
naționale de box „Centura de 
aur". La cat. muscă, tinărul 
Radu Daniel a obținut decizia 
la puncte cu 4—1 in dauna lui 
Gh. Govici. In finala acestei 
categorii. Daniel Radu îl va în
tâlni pe experimentatul pugilist 
cubanez J. Hernandez, fost 
campion al lumii, care l-a în
vins prin abandon in repriza a 
2-a pe A. Gheraisa (Algeria). O 
frumoasă comportare a avut 
campionul național al „pene
lor" Titi Cercel, care punin- 
du-și în valoare forța lovituri
lor sale a ciștigat prin abandon

în repriza a 3-a în fața vest- 
germanului D. Ott. Titi Cercel 
va avea o misiune dificilă în 
finală unde urmează să fi? opus 
cubanezului J. Osllet. Acesta 
din urmă, l-a scos din luptă 
chiar din prima repriză pe 
I. Lungu.

Alte rezultate înregistrate : 
cat ușoară : S. Cuțov b.p. M. 
Stamatescu ; C. Hajnal b.p. D. 
Rahou (Algeria); cat. mijlocie- 
mică : S. Deleaev (U.R.S.S.) 
b.p. I. Miron ; M. Sîrba b.p. M. 
Ouatu; cat. semigrea : C. Chi- 
racu b. ab. 3 Mircea Alexandru; 
Gh. Dobici b.p. I. Sarapov 
(U.R.S.S.); cat. super-grea : P. 
Hussing (R.F. Germania) b.p. I. 
Boancă. în finală Hussing îl va 
întâlni pe Stevenson (Cuba).

BAGHETA LUI ASENSI

Vineri a părăsit Capitala 
Tulio Oscar Sugasti. ambasador 
extraordinar și plenipotențiar al 
Republicii Argentina, care și-a 
încheiat misiunea în Republica 
Socialistă România.

CRONICĂ U.T.C.
Ieri a părăsit Capitala, în- 

dreptîndu-se spre patrie, de
legația Consiliului Britanic al 
Tineretului, care a efectuat 
o vizită în țara noastră, la 
invitația Uniunii Tineretului 
Comunist.

Miercuri seara, la Bratislava, 
reprezentativa Spaniei, adversa
ra noastră de la 4 aprilie, a făcut 
o repetiție „tare" in compania 
formației țării gazdă, foarte bine 
cotată in ultimul timp. Partida, 
după cum ați putut vedea și din 
rezumatul prezentat pe micul 
ecran, a fost de un bun nivel 
tehnic, dar. mai ales, de un an
gajament deosebit. Este cunos
cut că reprezentativa iberică 
joacă in ultimii ani mai bine in 
deplasare decit pe terenurile 
proprii. De ce ? Pentru că tem
peramentul latin se descurcă 
mai bine sub presiunea atacuri
lor adverse, iar spațiile mai largi 
permit declanșarea armei fa
vorite — contraatacul. Deci. la 
4 aprilie, Spania de la Bucu
rești sau „cine știe" din ce loca
litate (!), nu va mai fi aceea de 
la Valencia ci, va semăna mai 
mult cu un „cateancio" ala Inter 
sigur, mult mai perfecționat și 
iată cum. Mobilitatea deplasării 
pe întreg spațiul de joc se face 
foarte rapid, cu participarea tu
turor jucătorilor, dar, mai ales 
a liniei de mijloc formate din 
patru jucători de certă clasă : 
Vllar, Del Bosque, San Jose și 
Asensi, ce „intră" perfect intra 
cei doi atacanți — Dani și San- 
tilana. In plus, pe parteo stin
gă, o manevră ingenioasă prin 
care fundașul stingă, debutantul 
Secundino, ajunge chiar virf 
stingă ('), In spatele lui acțio- 
nind fie Asensi, fie Sau Jose, 
poate surprinde Responsabilii a-

ETAPA VĂZUTĂ 
DE CORNEL DINU

tea in apărare a jucătorilor spa
nioli este deosebită. Marcajul, 
deposedarea și dublajul trec de 
multe ori limita sacrificiului. In 
concluzie, o echipă cu nume cu
noscute, multe poate la deplină 
maturitate, aceea din prima re
priză. deoarece, după pauză, 
Kubala se pare că s-a declarat 
mulțumit trimițind in teren, 
„la încercare", cițiva tineri in 
care crede. Puternică și omoge
nă, echipa de „meșeriași" a 
Spaniei poate fi depășită și, 
deci, trebuie bătută. De aceea, 
mi se pare important să lăsăm 
deoparte harul binecunoscut de 
selecționer și de cunoscător al 
fotbalului al spectatorului ro
mân, pentru ca adevărații res
ponsabili ai echipei să stabi
lească in liniște manevrele și 
maniera de joc prin care poate 
fi depășită o astfel de echipă. 
Și știți de ce acest lucru este 
foarte greu ? Pentru că ceea ce 
jucăm și cum jucăm noi in 
campionat seamănă prea puțin 
cu ceea ce se cere într-o parti
dă internațională, cu o astfel 
de anvergură și care ridică ase
menea probleme.

Etapa a 21-a programează În
tâlniri așteptate ce vor aduce 
din nou in tribune multă, multă 
lume. Derbiul de la Bai o Mare 
in cazul unei reușite argeșene,

poate propulsa sub toate aspec
tele echipa din Pitești. După 
fel de fel de „momeli", simpati
cul Mateianu anunță o nouă 
armă tactică : „americana" ! 
Prea mare circul pentru a se 
numi fotbal... La Tg. Mureș, 
criza echipei locale poate fi 
accentuată de „bidivii" lui Va
lentin Stănescu. Numai că 
„ochelarii" purtați de nărăvașii 
Craiovei stânjenesc prea mult 
jocul colectiv. Buzoienii așteap
tă ca bune gazde vizita lui Di
namo. Pe teren va fi cu totul 
altceva, ambele echipe avînd o- 
biective precise ce nu se pot 
realiza prin simple zimbete sau 
stringeri amicale de mină. în 
Capitală două dispute aparent 
liniștite : Steaua — U.T.A. și 
Sportul studențesc — Politehni
ca Timișoara. Simt tn aer par
fumul surprizei... Tirgoviștenii 
nu pot trece ușor de generația 
atit de promițătoare a Bacău
lui, și de priceperea cu care 
Traian Ione seu o conduce pen
tru a se realiza. De fapt, a cita 
generație prinde viață in mii- 
nile și mintea acestui om ? Jiul 
se poate „îmbogăți" la Rimni- 
cul Vilcea pe „sărăcia" Chimiei. 
Pentru Olimpia Satu Mare și 
F.C. Bihor, cele 90 de minute 
de la Hunedoara și lași vor fi 
neiertătoare. Mă gindesc, totuși, 
că aceste nouă partide ar tre
bui să aducă ceva din furia 
gindită cu care trebuie ruptă 
„bagheta lui Asensi.*

Pe câțiva quadrați
> Inspectoratul școlar Bihor, fn colaborare cu cabinetul 

de orientare școlară și profesională, editează o plachetă cu 
monografiile profesionale specifice județului. Cele 15 000 de 
exemplare sint destinate elevilor pentru o mai bună orien
tare spre meseriile spre care optează (Anamaria Pop Mol
dovan) • Tudor Gheorghe a susținut un amplu și muli 
aplaudat recital pe scena căminului cultural Babieești (Olt). 
Să mai zică cineva că marii artiști preferă numai scenele 
de primă mină • Ion Petre Neaga, muncitor Ia fabrica de 
bere din Craiova este un iubitor de poezie. Ca și în activi
tatea profesională el se remarcă prin reușitele creații citite 
in cadrul cenaclului „C. D. Gherea“ al Casei de cultură a 
tineretului • Trei șantiere locale de muncă patriotică s-au 
deschis, în municipiul Rm. Vilcea : în cartierul de locuințe 
„Ana Ipătescu", la aductiunea de apă în zona Delea și ța 
plantarea a 5 000 puieți în perimetrul silvicol • Tinerii din 
județul Brăila grăbese acțiunea de fertilizare a solului. Azi, 
pe ogoare vor veni in sprijinul cooperatorilor încă 200 de 
tineri constituiți în echipe speciale • La Sememe se des
fășoară azi si mîine amuzantele și pasionantele întreceri din 
cadrul „Serbărilor zăpezii" • Tot aici au loc întrecerile 
fazei naționale a „Cupei U.T.C." la schi-slalom pentru elevi 
și tineri de la sate (14—19 ani) • Comitetul județean Salaj 
al U.T.C. organizează la Clubul tineretului din Zalău faza 
județeană la tenis de masă • Aceleași întreceri și la Casa 
tineretului din Tîrgoviște • Cele mal apetisante pateuri cu 
brînză se servesc la noua unitate deschisă în str. D-na. Ghica, 
eolț cu șoseaua Colentina • Colectivul de teatru al căminu
lui cultural Rătești a jucat în fața muncitorilor de la U.F.E.T. 
Curtea de Argeș piesa „Bucuriile nu pică din cer" a scrii
torului Mihail Ecovoiu. Spectacolul va fi prezentat la clu
burile din oraș șl în căminele culturale din apropiere.

Coresponden

MATEMATICI 
CONTEMPORANE 
începînd de azi. Editura știin

țifică și enciclopedică se pre
zintă cu încă o noutate în li
brării : „Matematici eontcmpo- 
rane. Nivel elementar si mediu", 
rod al gîndirii autorilor V. Ște- 
fănescu, M. Enache și T. Popa, 
sub coordonarea a doi presti
gioși academicieni — Octav Oni- 
cescu și Nicolae Teodorescu.

înscriindu-se pe linia preocu
părilor actuale de integrare a 
învățământului cu cercetarea și 
producția, de pregătire matema
tică a tinerei generații, lucrarea 
cuprinde exerciții de logică ma
tematică, mulțimi, informatică, 
calculul probabilităților și sta
tică, precum și problemele date 
la diferite concursuri și exame
ne treapta I și a II-a,_ bacalau
reat. admitere în învățămîntul 
superior —, care oferă candi- 
daților un material de antrena
ment pentru examenele viitoare.

Cartea se adresează tineretu
lui si tuturor celor ce dbresc 
inițierea in domeniile actuale 
ale matematicilor si cunoașterea 
aplicațiilor ei în sectoare cît 
mai variate. (V. Crăciun)

loto-album
„Așa a fost ieri, așa este 

azi, așa va fi miine..." — cu
vinte pe care Filofteia Neaga, 
secretar adjunct in comitetul 
U.T.C. al I.M.E. Pitești, le 
rostește, alături de un ..Bun 
sositori de cite ori un 
tânăr calcă pragul acestei în
treprinderi, pentru a deveni 
constructor de motoare elec
trice. (Foto-text: Ioan David).

ALI și „COLONELUL", 
Buzău : „Cei care vă scriu 
sînt doi tineri care vor să 
folosească acest prilej 
pentru a vă mărturisi in
teresul cu care urmăresc 
simbătă de simbătă rubri
ca „De la om la om". Cu 
aceeași nedisimulată ne
răbdare așteptăm și ru
brica „Poșta rotundă". 
Diferența esențială dintre 
aceste două rubrici — 
susținute de dumneavoas
tră — este că in „Maga
zinul" se scrie enorm 
despre un lucru care, 
chiar și in rarele ocazii 
cind merge, șchioapătă 
(fotbalul românesc), iar 
in „Scînteia tineretului" 
curg lacrimi de cerneală 
și răzbat suspine de pe
niță despre ceva care nu 
are nevoie de nici un co
mentariu și de nici un 
sfat spre a decurge de la 
sine și a-și îndeplini me
nirea. E vorba de dragos
te. Ceea ce ne-a reținut 
atenția și ne-a determi
nat să vă scriem a fost 
imensitatea de nerezol
vabile probleme in care 
se solicită competentul 
dv. sfat, felul înduioșător 
in care sinteți implorat 
să acordați primul ajutor 
sentimental în cele mai 
banale asperități propuse 
de Cupidon. De pildă, o 
suavă domnișoară de pe 
litoral, sustrasă, probabil, 
efectului gravitațional de 
orbitoarea salbă de aștri 
din preajma Mangaliei, 
vă întreabă, nici mai 
mult, nici mai puțin, cum 
să-l facă pe alesul inimii 
sale să priceapă că-l iu
bește, într-o patetică 
scrisoare, bine asortată 
cu versuri stil „Tanța și 
Costel", debitate insă cu o 
sumbră seriozitate, numi
tul Letsocacnili vă făcea 
părtaș la drama vieții sale
— veche de cind lumea
— ființa ideală și adorată 
concediindu-l sec și fără 
scrupule ; în altă memo
rabilă misivă, un june 
complet dezorientat vă 
întreabă ce să facă dacă 
dragostea vieții lui îl 
„traduce" cu un amic etc. 
Am dat, credem, destule 
exemple.

Ceea ce ne nedumerește 
pe noi, tovarășe Băieșu, 
este totala incapacitate a 
acestor tineri, aflați la 
virsta majoratului sau 
trecuți binișor de ea, de 
a rezolva singuri proble
me sentimentale compa
rabile, în plan aritmetic, 
cu oarecum simpla „2 și 
cu cit fac 3".?

Vrem să subliniem că, 
la rubrica „De la om la 
om", în loc să se dezbată 
lucruri serioase, cazuri de 
viață, din care să se poa
tă desprinde concluzii și

învățăminte utile, o abun
dentă pletoră de Harapi 
Albi și Ilene Cosînzene 
tropăie nerăbdătoare din 
conduri, vrînd ca publi
cul să ia cunoștință cit 
mai repede de talentul 
lor literar și de comicele 
lor tragedii sentimentale. 
In loc ca diferite dudui 
cu cordul congelat și du
bioase justițiare ale dra
gostei să debiteze tot fe
lul de precepte cu pre
tenții didactice, ne-am 
permite să sugerăm ca 
rubrica dumneavoastră să 
trateze despre cazuri mai 
serioase, mai grave, des
pre mentalități și stări de 
lucruri anacronice sau in
compatibile cu înaltul 
grad de cultură și conști
ință al omului nou. Ne-am 
gindit, de exemplu, la ca
zul nefericitei Sultana C., 
a cărei dramatică și reală 
poveste a apărut chiar in
tr-unui din numerele de 
simbătă ale „Scinteii ti
neretului". E ridicol să-ți 
bați capul cu dilema por
tului pantalonilor de că
tre fete, cind încă se mai 
întâmplă asemenea trage
dii. Dar se pare că ceea 
ce frămîntă opinia publi
că este problema femini
tății la fete. Cazurile de 
dispariție a caracterului 
feminin sînt rare și apar
țin mai curînd endocrino
logiei. Și dacă se mai iscă 
și fete care fumează și 
bat cu pumnul in masă 
după o dușcă de tărie, 
trebuie — oricit de mih- 
niți am fi — să recunoaș
tem că aceste fete sînt 
exact cele potrivite unei 
anumite categorii de bă
ieți ce încă populează, din 
păcate, comunitățile. In 
defintiv, natura a avui 
grijă să ofere fiecărui 
bărbat și perechea po
trivită. N-am dori să cre
deți că nu avem și noi 
problemele noastre senti
mentale. Ba avem. Dar 
niciodată nu ne-a trecut 
prin cap să scheunăm 
disperați după ajutorul 
cititorilor „Scinteii tine
retului", în caz că noi am 
zis „Da", iar ele „Ba". Și 
dacă am fi prins de veste 
că prietenele noastre 
scriu scrisori cu indigoul, 
în prostia noastră ne-am 
fi „ descurcat și singuri, 
măcar de teamă ca să nu 
devină public faptul că 
vom fi fost fraieriți.

Aceasta pe de o parte. 
Pe de alta, ceea ce gin- 
dearn noi a fi problemele 
noastre grave, majore, 
decisive, s-au dovedit, la 
o privire mai critică, co
pilării, mîndrii prost în
țelese, incăpățînări fără 
sens, mă rog, toată gama 
de banalități inerente pri
melor începuturi. Și, com

parativ cu adevăratele di
leme, adevăratele greu
tăți ivite în calea vieții 
altora, ne-am convins că 
sint insignifiante. Că pu
tem să dormim liniștiți. 
Că nu trebuie să alarmăm 
lumea. Că din ele nu tre
buie decit să desprindem 
o concluzie, o învățătură. 
Că, adică, gindind mai 
mult altădată, vom reuși 
să le evităm. Nu vrem să 
ne lăudăm. Nu vrem să 
părem mai cu moț. Nu 
vrem să ne dăm mari. 
Susținem numai că dra
gostea — dragostea-iubi- 
re, caracteristică omului 
— tradusă prin senti
ment, ține nu de subcon
știent, ci de rațiune. Nu 
se poate să iubești pe ci
neva fără motiv. Chesti
ile cu dragostea chioară 
și amor ghebos sînt bas
me de adormit copiii. Sint 
chiori sau umblă aplecați 
pentru că nu vor să vadă

bine subiectul pe care 
mizai cel mai mult, tre
buie să mai tragi o dată 
Și e inutil că, după a- 
ceea, să-ți chinui creie
rul storcîndu-i versuri 
despre moarte. E inutil, 
și arată că n-ai înțeles 
nimic. E o jignire gratui
tă adusă fetelor să spui 
„cosi fan tutte", numai 
pentru că ți-ai menajat, 
excesiv, neuronii. Avan
tajele metodei sugerate 
— cu modestie — de noi ? 
Puține, dar esențiale. Nu 
vrem să plictisim. Vom 
menționa numai, in trea
căt, că aplicind metoda, 
am găsit două fete care, 
întâmplător sau nu, nu 
sint „ca toate celelalte". 
Ptiu, nu ne fie de 
deochi!... De ce v-am 
scris, tovarășe Băieșu. 
Pentru că am fost izbiți 
neplăcut de superficiali
tatea și neajutorarea ce
lor care, in majoritate, vă

brici se află mult sub 
ceea ce a* trebui să con
stituie o dezbatere sinceră 
și serioasă despre niște 
probleme importante și 
mereu actuale.

Nu v-am scris, tovarășe 
Băieșu, cu dorința de a 
ne vedea rindurile publi
cate, dar, dacă totuși a- 
ceasta se va întâmpla, 
vrem »ă folosim prilejul 
de a arunca pe această 
cale mănușa :

— tuturor celor care își 
mai închipuie că tot ce 
zboară se mănincă ;

— celor care confundă 
viața cu romanele siro

poase de dragoste și 
musical-urile cu happy- 
end ;

— neajutoraților care 
strigă ajutor la cele mai 
mici hopuri ale vieții ;

— celor care așteaptă să 
pice, vorba aceea, pară 
mălăiață, în loc să caute 
să-și culeagă singuri ce le 
trebuie.

Cu speranța că această 
prea lungă scrisoare a 
avut privilegiul de a nu 
vă fi plictisit din cale 
afară, permiteți-ne, sti
mate tovarășe Băieșu, să 
vă urăm, in încheierea ei, 
multe succese in activita
tea dumneavoastră".

țe in concurs 

LA VlRSTA 
CANDORII

Numărul 11 al revistei „Cute
zătorii" ne oferă o foarte fru
moasă surpriză : este un „număr 
special" scris și ilustrat in co
laborare cu cititorii, după cum 
putem citi încă de pe copertă. 
FiȚește, este vorba de cititorii 
aflați acum la minunata virsta 
a visului și a candorii. Spicuim 
din bogatul sumar al celor 12 
pagini, poeziile pionierilor Rodi- 
ca Voicu. Liliana Girceag, Mi- 
haela Vlad, Antonella Iulia 
Voina, desenele lui Cornel Dra- 
gomir, Liliana Bobei, Vasile Pe- 
trof. Gina Mihai, corespondențe
le Simonei Constantine seu. Ga- 
brielei Remetean și pe cea a lui 
Gabriel Agape.

O inițiativă lăudabilă, con
cretizată intr-o reușită, pe care 
o dorim cit mai des repetată. 
(C. O.).

ȘCOLARE
Liceul industrial ..Nicu Gane" 

din Fălticeni dispune de o mo
dernă zestre tehnico-aplicativă 
utilizată pe scară largă în pro
cesul instructiv. Cele 7 cabinete- 
laboratoare si 5 ateliere școlare 
sînt dotate cu o gamă diversă de 
mijloace audio-vizuale. aparate, 
mașini, dispozitive si instalații. 
Acestora li se adaugă numeroase 
machete, scheme, instalații sau 
dispozitive funcționale realizate 
de elevi. O interesantă si origi
nală creație este, de pildă. 
„Trusa nucleară" concepută în 
cadrul catedrei de fizică de 
elevii Păius Lidia si Palamar 
Constantin si folosită Dent.ru 
studiul radioactivității. De men
ționat că. în acest an. aici se va 
construi un atelier de practică 
si producție școlară însumînd o 
suprafață de circa 1 000 metri 
pătrată.

Caligrafii de buzunar

UN NOU ORAȘ 
ÎN VECHIUL CLUJ-NAPOCA

Institutul de cercetări si pro
iectări — Cluj-Napoca. Pe ar
hitectul Emanuel Tudose, „na
șul" Mănășturului. l-am găsit 
aplecat deasupra planșetei, 
privind concentrat o schiță de 
proiect. Ne-a mărturisit că a- 
cum se ocupă de o altă zonă. 
„Și Mănășturul ?“ L-am dat 
pe mîini bune, l-am încredin
țat arhitectului Teodor Raiciu. 
E un tînăr plin de fantezie și 
talent.

Soții Lucia si Teodor Raiciu, 
lucrează la 50 de cm distanță 
unul de celălalt. Sînt tineri și 
plini de ambiții. Dealtfel, ti
nerețea lor se vede și din 
„fantezia" proiectelor care au 
stat la baza construirii noului 
centru de cartier — Mănăștur. 
„Neînțelegerile" profesionale, 
discuțiile care se prelungesc 
și după orele de serviciu, se 
finalizează întotdeauna cu. o 
schiță, un detaliu, plin de în
drăzneală.

Teodor Raiciu, este șeful de 
proiect pentru lucrările cen
trului de cartier — Mănăștur 
III. Acesta face parte integran
tă din cartierul de locuințe 
Mănăștur, care în 1980. va 
avea o populație de circa 120 000 
locuitori.

Noul cartier, Mănăștur TTI 
cuprinde 4 800 de apartamente 
și însumează o arie locuibilă 
de circa 148 000 m2. Aici vor 
locui în etapa finală de reali
zare. circa 15 000 de locuitori.

în rezolvarea sistematizării, 
T. Raiciu, nu a uitat nici spa
țiile verzi și de agrement, pie
sele decorative. sculpturile, 
etc. De fapt, o caracteristică 
a proiectelor sale, este prefe
rința pentru o arhitectură ex
primată cu vigoare si sinceri
tate, într-o viziune modernă, 
cu amprenta spiritualității ro
mânești. „A speculat" cu abi
litate și a pus in valoare ele
mentele naturale — denivelă
rile de teren. Astfel, noul car
tier apare original, deloc mo
noton, fiind o adevărată desfă
tare a ochiului.

Mănășturul — această „mică 
Romă" — este așezat pe artera 
de penetrație care leagă Clujul 
de Oradea. Circulația rutieră 
a fost ingenios rezolvată, pe 
șase benzi, cu pasaje pieto- 
nale subterane. Locuitorii din 
1980 ai Mănășturului (cind a- 
cesta va „funcționa" la întrea
ga capacitate) se vor putea 
bucura de o sală polivalentă, 
de un hotel cu 400 de locuri, 
cinematografe, biblioteci, spa
ții comerciale, o policlinică, 
creșe, grădinițe, scoli, parcuri, 
terenuri de sport, etc. Nu va 
lipsi nici blocul administrativ. 
Deci, un nou oraș — în ade
văratul înțeles al cuvîntulul 
— în vechiul Cluj-Napoca.

ANAMARIA 
POP-MOLDOVAN

TAXIUL-TOMBERON

de ION BĂIEȘU

Scrisoarea e, într-adevăr, lungă, dar am publicat-o 
in extenso pentru a vedea, exact, unde vreți să ajun 
geți. Reproșați rubricii că e superficială și frivolă, că 
nu dezbate probleme grave și majore. Refrenul e 
vechi, am dat explicațiile cuvenite de nenumărate ori 
și nu vom obosi să le dăm în continuare. In primul 
rînd, cei ce vor să afle problemele majore 
și grave ale contemporaneității le găsesc in 
celelalte coloane ale ziarului. Rubrica noastră și-a 
propus tă se ocupe, în special, de problemele senti
mentale ale tinerilor. Sigur câ, de multe ori, destăinui
rile unora sint rizibile sau superflue, dar nu ne-am 
Îngăduit niciodată să le răpim farmecul, ajustîndu-le. 
Dealtfel, nu o dată am pus noi înșine in discuția citito
rilor chestiunea schimbării profilului rubricii. în una
nimitate, cititorii au cerut ca profilul să rămină ace
lași, iar noi. fiind slujitorul lor. ne-am conformat.

Oricum, vă mulțumim pentru curajul și stilul îngri
jit al scrisorii. Vă așteptăm și cu alte contribuții.

Locuitorii așezări
lor urbane și rura
le au trecut la cu
rățirea străzilor. la 
îngrijirea parcurilor. 
Mașinile specializate 
tn acest scop trans
portă în locurile a- 
menajate grămezile 
de frunze. crengi, 
hîrtii, resturi mena
jere etc. In orașul 
Titu, însă, transpor
tul gunoaielor nu •«

face cu altceva decît 
cu... taximetrul. In 
plin centrul orașului, 
autoturismul furgo- 
netă Dacia 1 300 cu 
numărul 21-DB-2425, 
care, după cum bine 
indică plăcuța de 
deasupra capotei, 
este destinat trans
portului de mărfuri 
alimentare și indus
triale. Numai că, de 
data aceasta, fără a 
fi amenajat special,

cară gunoiul aflat în 
grămezi pe margi
nea arterei principa
le a orașului. Să fi 
pierdut din vedere 
gospodarii orașului, 
cei ce se îngrijesc 
de higiena lui, toc
mai ideea păstrării 
ei în toate împreju
rările și mai ales 
cind e vorba de ase
menea mijloc de 
transport ? (M. Io
nel).

EPIGRAME
Risipitorilor de energie
Nu vreau să fac discuții-ntinse, 
Ci le arăt doar ce-i adastă. 
Abia cu becurile-aprinse
Sint puși într-o lumină proastă.

V. D. POPA
Unui specialist... rezervat

E specialist, se știe !
Și-i în rînd cu toți acei
Care fac economie.
Dar el face... de idei.

M. MIHAI

și să se îndrepte. Pasiu
nile devoratoare, care te 
sting la prima eroare de 
prognoză meteo, nu ne 
spun nimic. Și aceasta te 
întâmplă numai atunci 
cind respectivii și-au in- 
chipuit că se iubesc. Cind 
n-au gindit. Cind și-au 
blocat busola. Sau cind 
ei se pare că au descope
rit ceva evident — gaura 
covrigului, de pildă. Dar, 
analizind forma de a mai 
sus-pomenitului, ne-am 
analizat și sentimentele 
și acțiunile. Am scos 
ochelarii de cal și am sa
crificat puțin romantis
mul. La urmă, au rămas 
distilate, pure, certitudi
nile. Adică, am gindit, 
ceea ce nu s-a dovedit 
deloc obositor, ba chiar 
plăcut și util. Trebuie să 
fie agreabil să-ți petreci 
nopțile prin gări, ținind 
minore in brațe sau să 
colinzi înverzite plaiuri 
în compania lor. Dar tre
buie să fie zdrobitor să 
constați că, necunoscînd

scriu. (Nu ne referim la 
capodoperele din ediția 
specială de Revelion). S 
posibil, stimată Andrea B. 
— ca să nu mai pierdem 
timpul — să nu puteți 
găsi o cale de a sugera 
iubitului d-voastră sen
timentele ce t le pur
tați ? Am îndrăzni — pă- 
trunzind in anecdotică, 
deoarece SOS-ul domniei 
voastre ne-a amuzat te
ribil — să vă sugerăm 
calea folosită de un lord 
englez. Zice-se că, acela, 
prea sfios ca să facă de
clarații, întrebat de alea
sa inimii lui care e fe
meia pe care o iubește, 
i-a arătat o oglindă. Dacă 
stai să te gindești, nu-i 
rău deloc.

Deși cei mai mulți din
tre corespondenții acestei 
rubrici vădesc mult talent 
literar și nu puține din 
scrisorile lor pot figura 
cu cinste in orice antolo
gie umoristică, părerea 
noastră este că nivelul 
problematic al acestei ru

T. A., București : „Oare 
ee-i poate ajuta mai mult 
pe tineri decit un sfat 
înțelept 1 Un sfat ce vine 
de la oameni înțelepți e 
ca o baie rece într-o vară 
fierbinte. Asemenea aces
tor tineri și eu caut o 
astfel de ușurare, aceea 
de a ști ce să fac și ce 
să simt. Să nu înțelegeți 
că simțămintele mele pot 
fi comandate. Problema ? 
Eterna problemă : dra
gostea. Asemenea multor 
tinere vedeam intr-un om 
o lume, o lume plină de 
dragoste și ură. în aceas
tă lume de dragoste și ură 
a apărut acest om in via
ța mea, asemenea unei 
stele. Da, totul a început 
cu un zimbet și s-a ter
minat cu lacrimi. Totul a 
fost prea frumos ca să-mi 
imaginez c-a fost adevă
rat, a fost ca o carte, ca 
o mobilă, ca un vas cu 
care a fost primejdios să 
mă învăț. Aceste obiecte 
au pătruns în mine, au 
pus stăpinire pe mine. De 
fapt, sîntem o pastă moale 
în care totul se imprimă...

Un om tare este acela 
care cunoaște acest joc al 
penetrabilității și-i re
zistă cu un zimbet. Eu

tnsâ n-am putut să rezist 
despărțirii de acest om 
doar cu un zimbet. Ab
sența lui îmi chinuie nop
țile șt zilele, aș vrea să 
fiu lăsată să dorm adine, 
fără vise. Dar cum închid 
ochii, imaginea lui mă a- 
saltează. Somnambulă a- 
lerg la marginea nopții ca 
să încerc să uit acea i- 
magine ; dar ea mă ur
mărește mereu. Mă ur
mărește pretutindeni, zil
nic il văd cu o altă fiin
ță ce poate nu e demnă 
de el. ll văd zilnic, pen
tru că este in același li
ceu cu mine, cu un an 
mai mare (el are 18 ani, 
eu 17).

îl iubesc cu atâta pasiu
ne, că și eu mă uimesc. 
Uneori inima-mi bate atât 
de tare incit simt că vrea 
să-mi iasă din piept. Fe
ricirea mă năpădește a- 
tunci cind il întâlnesc prin 
liceu și stă de vorbă cu 
mine. Pentru alții totul 
e simplu, dar pentru mi
ne nu ; cu toate că-mi 
zîmbește și-mi zîmbește 
mereu, nu vrea să se re
întoarcă la mine. Nu știu 
ce să fac ca să fie din 
nou al meu, să mi-l 
apropii mai mult.

VESTIMENTAȚIA 
DE SEZON

Colecția de primăvară cuprin
de un sortiment bogat de con
fecții si tricotaje, pentru tineret. 
La magazinul tineretului din 
Capitală, au sosit, de la renu
mite întreprinderi de profil din 
tară. (I.C.T.B.. Confectii-Craio- 
va. Arad. Sibiu. Focsani. Satu- 
Mare etc.), peste 150 de modele 
noi de impermeabile. Dardesiuri 
din stofe si tercoturi uni. o gamă 
diversă de compleuri cu panta
lon sau fustă, rochii din țesă
turi subțiri, uni 'sau imprimate, 
precum și un bogat sortiment 
de fuste largi, croite în bie sau 
în cute, sacouri si jachete, bluze 
din relon subțire (Poseina) cu 
linie sport, tn tonuri pastelate. 
(I. P.).

CURSURI UNIVERSITARE
120 titluri de manuale și 

cursuri însumînd peste 1 mi
lion de exemplare totalizează 
producția de carte tipărită, 
anul acesta, pentru studenți, 
de Editura didactică și pe
dagogică. Cea mai mare parte 
a lucrărilor, aproape 65 la 
sută, este destinată învăță- 
mintului tehnic și economic. 
Dintre cele mai importante 
subliniem, între altele, o se
rie de cursuri realizate pen
tru tinerii care se pregătesc 
in diferite facultăți politeh
nice : „Procese și instalații 
termice in centrale nuclearo- 
electrice" ; „Metalurgia fizică 
și studiul metalelor", unde 
sînt abordate bazele teoreti
ce ale structurii și proprie

tății metalelor și aliajelor, 
necesare înțelegerii aprofun
date a efectelor prelucrărilor 
metalurgice și tratamentelor 
termice ; „Alimentarea cu 
energie electrică a întreprin
derilor industriale", ce evi
dențiază metodele de analiză 
a consumului de energie 
electrică din întreprinderi.

In ceea ce privește învă
țămîntul economic, amintim 
manualele universitare „Eco
nomia mondială", „Analiza 
activității economice a între
prinderilor", „Economia co
merțului interior", „Eficiența 
și finanțarea investițiilor", 
„Statistică teoretică", „Istorie 
economică".

Dacă el vă zîmbește, înseamnă că sînt semne bune. 
Procedați la fel : zîmbiți-i tot timpul. Nu se poate 
să nu iasă ceva din atâtea zîmbete.

— Știți, aseară cind am venit să vă repar 
televizorul... am impresia că am uitat ceva 
aici... Desen de MATEI MIHAI

Fără cuvinte

Desen de NIC NICOLAESCU

Rubrică realizată de VASILE RAVESCU

Dent.ru
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Schimb de mesaje între CONVORBIRI

președintele României ROMANOSIRIENE

și președintele Braziliei
BRASILIA 16 (Agerpres). — 

Președintele Braziliei. Joao 
Baptista de Figueiredo, a primit 
în audientă pe membrii misiunii 
speciale, condusă de Gheorghe 
Rădulescu, viceprim-ministru al 
guvernului, reprezentant perso
nal al președintelui Republicii 
Socialiste România, care a par
ticipat la ceremonia de insta
lare in funcție a noului șef al 
statului brazilian.

Cu acest prilej, 
Braziliei i-a fost 
mesaj din partea 
României, Nicolae 
Totodată, din partea președinte
lui Nicolae Ceaușescu si a to
varășei Elena Ceaușescu au fost 
transmise președintelui Joao

președintelui 
înmînat un 
președintelui 

Ceaușescu.

Dezvoltarea cooperării
economice între

România si Mozambic

Baptista de Figueiredo și 
tiei sale un salut cordial, 
poporului brazilian urări 
pace si prosperitate.

Mulțumind pentru mesaj, pre
ședintele Joao Baptista de Fi
gueiredo, în numele său, al so
ției sale si al poporului brazi
lian. a transmis președintelui 
Nicolae Ceausescu si tovarășei 
Elena Ceaușescu cele mai bune 
urări de fericire si sănătate, iar 
poporului român urări de noi 
succese si prosperitate. El a 
exprimat dorința guvernului 
brazilian de a dezvolta si adinei 
relațiile bilaterale pe multiple 
planuri.

în cursul convorbirii, a fost 
evocată vizita efectuată în 1975 
de președintele României în 
Brazilia, relevindu-se impor
tanta acesteia, a discuțiilor pur
tate cu înalte personalități po
litice braziliene, precum si a 
documentelor semnate si a înțe
legerilor convenite pentru dez
voltarea pe multiple planuri a 
relațiilor româno-braziliene.

so- 
iar 
de

DAMASC 16 (Agerpres). - 
După vizita întreprinsă în 
Kuweit și Emiratele Arabe 
Unite, tovarășul Cornel Bur
tică, viceprim-ministru al 
guvernului, ministrul comer
țului exterior și cooperării 
economice internaționale, a 
avut o întilnire, in cursul 
unei escale la Damasc, cu 
Georges Hawranieh, minis
trul sirian al planificării.

Cu acest prilej, s-a proce
dat Ia un schimb de păreri 
asupra relațiilor F " ' 
exprimîndu-se de 
părți satisfacția 
cursul ascendent al acestora, 
precum și hotărirea de a se 
acționa în continuare pentru 
realizarea în bune condițiuni 
a hotărîrilor președinților 
Nicolae Ceaușescu și Hafez 
Al-Assad privind dezvoltarea 
cooperării româno-siriene pe 
multiple planuri.

Au participat Ammar Ja
mal. vice-ministru al econo
miei și comerțului exterior, și 
Emilian Manciur, ambasado
rul țării noastre la Damasc.

bilaterale, 
ambele 
pentru

BOGOTA 16 (Agerpres). — 
Președintele Columbiei. Julio 
Cesar Turbay Ayala, a primit 
delegația Marii Adunări Națio
nale condusă de tovarășul Vir
gil Teodorescu. vicepreședinte al 
M.A.N., care, la invitația parla
mentului columbian, efectuează 
o vizită în această tară.

Cu acest prilej, din partea to
varășului Nicolae Ceausescu, 
președintele Republicii Socialis
te România, a fost transmis pre
ședintelui Julio Cesar 
Ayala un cordial salut, 
nă cu cele mai bune 
progres si prosperitate 
lui columbian prieten.

Exprimînd călduroase mulțu
miri. președintele Columbiei a 
rugat să se transmită tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu un cordial 
omagiu, urări de sănătate si fe
ricire. de prosperitate pentru 
poporul român prieten.

Turbay 
împreu- 
urâri de 
poDoru-

în cadrul întrevederii au fost 
relevate importanța vizitei pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu în 
Columbia, a documentelor sem
nate cu acest prilej.

Subliniind bunele relații exis
tente între România si Colum
bia. posibilitatea intensificării si 
extinderii acestora ne multiple 
nlanuri. președintele Columbiei 
a exprimat interesul tării sale în 
dezvoltarea cooperării dintre 
cele două țări pe plan econo
mic. pentru lărgirea si diversifi
carea schimburilor comerciale.

De asemenea, delegația M.A.N. 
a avut convorbiri cu Guillermo 
Plazas Alcid, președintele Con
gresului Național (parlamentul) 
și al Senatului columbian, cu 
membri ai conducerii Camerei 
Reprezentanților și președinți ai 
Comisiilor permanente ale aces
teia, precum și cu ministrul re
lațiilor externe al Republicii Co
lumbia, Diego Uribe Vargas.

în legătură cu evenimentele
de la granița chino-vietnameză

MAPUTO. — In capitala 
Mozambicului au avut loc 
convorbiri pentru dezvoltarea 
schimburilor comerciale si a 
cooperării economice intre 
România și Mozambic. O de
legație română, condusă de 
Ion M. Nicolae, prim-adjunct 
al ministrului comerțului ex
terior si cooperării economice 
internaționale, s-a întâlnit eu 
miniștrii mozambicani ai co
merțului exterior, industriei 
și energiei, agriculturii și 
planului.

Convorbirile au vizat fina
lizarea acțiunilor convenite 
anterior și identificarea unor 
noi posibilități de amplificare 
a schimburilor economice și 
a cooperării economice intre 
cele două țări.

lut Unire intre miniștrii de externe
ai României si Turciei

ANKARA 16 (Agerpres) — 
După încheierea vizitei oficiale 
pe care a efectuât-o în Repu
blica Irak, in drum spre tară, 
tovarășul Ștefan Andrei, minis
trul afacerilor externe, s-a în
tîlnit Ia Istanbul cu Giinduz 
Okcun. ministrul afacerilor 
terne al Turciei.

Cu acest prilej, cei doi 
niștri de externe au avut 
vorbiri în cursul cărora au abor
dat probleme ale dezvoltării și 
diversificării relațiilor priete
nești dintre România și Turcia, 
în spiritul înțelegerilor conve
nite cu prilejul ultimei vizite la

ex-

mi- 
con-

România se pronunță pentru sporirea

și securității internaționaleV

GENEVA 16 (Agerpres). — Comitetul special pentru Carta 
O.N.U. și creșterea rolului organizației, ale cărui lucrări continuă 
la Geneva, a trecut la discutarea propunerilor prezentate de sta
tele membre privind sporirea contribuției O.N.U. la menținerea 
păcii și securității internaționale.

Delegația română a înfățișat 
pe larg conținutul propunerilor 
formulate de țara noastră in a- 
cest domeniu. Reamintind con
stanța cu care România s-a pro
nunțat pentru întărirea rolului 
O.N.U. in dezvoltarea colaboră
rii între națiuni, in promovarea 
unei politici noi. in curmarea 
și prevenirea actelor de agre
siune și de folosire a forței, de
legația a subliniat caracterul 
prioritar al propunerilor româ
nești vizind dezvoltarea, preci
zarea și adoptarea normelor care 
trebuie să guverneze raporturile 
dintre state, corespunzător noilor 
exigențe ale vieții internaționale, 
obiectiv căruia România, pre-

ședințele Nicolae Ceaușescu, i-au 
consacrat și îi consaeră efor
turi stăruitoare, atît pe plan bi
lateral, cît si pe plan regional 
și mondial.

în acest spirit — a arătat de
legația noastră — România a 
propus elaborarea și adoptarea 
in cadrul O.N.U. a unui cod de 
conduită, cu caracter universal, 
care să statueze drepturile și în
datoririle fundamentale ale sta
telor.

Numeroase alte state au pre
zentat sau sint în curs de a pre
zenta propuneri vizind creșterea 
rolului O.N.U. in menținerea și 
întărirea păcii și securității in
ternaționale.

București a primului ministru al 
Turciei, Biilent Ecevit, și a 
primirii sale de președintele 
României, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în noiembrie 1978.

Miniștrii au exprimat 
facția guvernelor lor 
cursul ascendent al raporturilor 
româno-turce și au subliniat ho- 
tărîrea de a amplifica colabo
rarea pe plan politiq, economic, 
cultural-științific și in alte do
menii de interes comun.

Cei doi miniștri au făcut, tot
odată, un larg schimb de pă
reri privind principalele pro
bleme ale vieții internaționale, 
îndeosebi în legătură cu securi
tatea și cooperarea în Europa și 
Balcani, relevind necesitatea 
unei temeinice pregătiri a vii
toarei reuniuni de la Madrid. Ei 
au evidențiat hotărirea Româ
niei și a Turciei de a conlucra 
tot mai strîns pe plan interna
țional în vederea întăririi cursu
lui destinderii, înfăptuirii unor 
măsuri concrete de dezarmare, 
în primul rind de dezarmare nu
cleară, pentru edificarea unei 
noi ordini economice, a regle
mentării diferendelor și conflic
telor dintre state pe cale paș
nică, pentru consolidarea păcii 
și securității în întreaga lume.

în cursul convorbirilor, mi
niștrii de externe au subliniat 
că bunele raporturi statornicite 
între cele două țări servesc in
tereselor popoarelor român 
turc, înțelegerii, 
bunei vecinătăți 
din Balcani, din 
întreaga lume.

La convorbiri a fost 
ambasadorul român la Ankara, 
Vasile Alexandrescu.

satis- 
pentru

cooperării 
între 

Europa

Și 
Și 

statele 
și din

prezent

BEIJING 16 — Trimisul A- 
gerpres. Ștefan Stancu, transmi
te : în cadrul unei conferințe 
de presă, ministrul afacerilor 
externe al R.P. Chineze, Huang 
Hua. a declarat că forțele de 
frontieră ale Armatei populare 
de eliberare din provinciile 
Guangxi și Yunnan și-au înche
iat, la 16 martie, retragerea din 
Vietnam și întregul efectiv a 
revenit pe teritoriul chinez. El 
a reafirmat poziția R.P. Chine
ze potrivit căreia disputele din
tre China și Vietnam trebuie 
reglementate prin negocieri. în 
cadrul cărora să se- discute căi
le de asigurare a păcii și liniș
tii în regiunile de frontieră 
dintre cele două țări și apoi să 
se procedeze la reglementarea 
disputelor cu privire la frontie
ră și să se restabilească relații 
normale.

HANOI 16 (Agerpres). — în
tr-o notă a Ministerului Aface
rilor de Externe al R.S. Viet
nam. adresată la 15 martie Mi
nisterului de Externe al Chinei, 
se propune ca, la o săptămînă 
după retragerea completă a 
trupelor chineze, să înceapă 
convorbiri între Vietnam și Chi
na. la nivelul miniștrilor ad- 
juncți de externe. în notă se 
menționează că tratativele ar 
putea să se desfășoare la Ha
noi, sau intr-un loc situat la 
frontiera dintre Vietnam și 
China sau. alternativ, în două 
localități aflate de o parte și 
de alta a frontierei, părțile ur- 
mînd să discute măsurile .pri
vind menținerea păcii și stabi
lității in regiunile de graniță, 
pe baza respectării suveranită
ții și integrității teritoriale, 
precum și problemele restabili
rii relațiilor normale între cele 
două țări.

★
Opinia publică din Republica 

Socialistă România, care a ur
mărit cu îngrijorare evenimen
tele din Asia de sud-est, cioc
nirile militare de la granița 
chino-vietnameză, a primit cu 
un sentiment de ușurare ulti
mele știri și comunicate ale

guvernelor Republicii Populare 
Chineze și Republicii Socialiste 
Vietnam. Poporul român apre
ciază ca un fapt pozitiv ceea 
ce se afirma în declarațiile mi
nistrului afacerilor externe al 
R/ P. Chineze — și anume *că 
forțele armate chineze și-au în
cheiat retragerea din Vietnam, 
întregul efectiv revenind pe te
ritoriul chinez, precum și pro
punerile guvernului chinez de 
a se trece la tratative între cele 
două părți. De asemenea, oa
menii muncii din țara noastră 
apreciază ca pozitivă declarația 
Ministerului Afacerilor Externe 
al R.S. Vietnam, conform că
reia guvernul vietnamez este 
dispus ca' la o săptămînă după 
retragerea completă a trupelor 
chineze să înceapă tratative în
tre Vietnam și China, la nive
lul miniștrilor adjuncți, pentru 
a se ajunge la măsuri privind 
menținerea păcii șj stabilității 
în regiunile de graniță.

Opinia publică din România 
așteaptă cu îndreptățită nerăb
dare aplicarea în viață a aces
tor declarații, trecerea cît mai 
rapidă cu putință la tratative 
între R.P. Chineză și R.S. Viet
nam și își exprimă speranța că 
pe această cale se va ajunge la 
stingerea conflictului și soluțio
narea problemelor litigioase, la 
întărirea prieteniei, colaborării 
și păcii între cele două popoare 
și țări care construiesc noua 
orînduire socială. Aceasta va 
sluji fără îndoială intereselor 
generale ale socialismului, creș
terii forțelor sale, sporirii pres
tigiului și influenței lui în lume. 
Totodată, va avea o inriurire 
binefăcătoare asupra climatului 
politic din Asia de sud-est, va 
contribui la lichidarea încordă
rii în această parte a lumii, a- 
ducînd, de asemenea, un aport 
însemnat la cauza generală a 
destinderii, securității și păcii, 
la dezvoltarea colaborării intre 
toate 
tării 
tații 
cului 
altui

națiunile pe baza respec- 
indeoendenței și suverani- 
fiecărei țări, a neameste- 
in treburile interne ale 
stat.

notes
O afacere de familie

mișunind de polițiști înarmați, lozinci electorale, fo- 
de mari dimensiuni, muzică, centre de votare bine 

lovind

Străzi 
tografii 
păzite, gălăgie propagandistică, bastoane de cauciuc 
capete trupuri, mașini elegante, discursuri, promisiuni, să
răcie. Atmosferă de bilei, sfișiată de brutalități, realități con
trastante, fațadă de mucava.

Scena aceasta nu este ireală, ci a fost surprinsă de cores
pondenții de presă in ajunul „alegerilor" din Haiti, desfă
șurate recent, de fapt o farsă sinistră, pusă la cale, orches
trată și strunită cu ajutorul poliției, numită aici „Tonton Ma- 
coutes". în limba localnicilor „Tonton desagă" adică „Bau- 
Bau", cuvinte cu care sint speriați copiii, exprimind senti
mentele haitienilor față de regimul dictatorial al lui Jean 
Claude Duvalier, sau „Baby Doc", cum i se mai spune. Fiul 
lui Papa Doc. cel care a adus girbaciul și a instituit dictatu
ra in Haiti, a pus la punct un scenariu simplu. A vehiculat 
idei frumoase care nu rimează deloc cu faptele. A organizat 
o chermeză brutală care să-i aducă satisfacție. A fost chiar 
anunțată o listă de candidați care cuprindea in majoritatea 
zdrobitoare pe adepții jeanclaudismului, adică a noului tiran 
și pe susținătorii „vechii garde" conduși, întru memoria ră
posatului, de văduva acestuia. Simone. Au fost admiși, cu 
mari sforțări, și cițiva candidați independenți. înscenarea 
începuse bine, dar a fost presărată pe parcurs cu cîteva fapte 
neanticipate. Mai intii că intre cele două tabere oficiate- nu 
a fost o deplină armonie, fiind semnalate mai multe fricțiuni, 
înăbușite, insă, cu grijă in culise. Mai grav a fost insă că, in 
ajunul alegerilor in cîteva orașe provinciale au fost organi
zate demonstrații de demascare a procedeelor de manipulare 
a scrutinului. Situația devenise atît de gravă incit legăturile 
cu orașul Les Cayes — al treilea ca mărime — au fost în
trerupte timp de cîteva zile. Perioadă în care poliția a readus 
„ordinea". In ziua alegerilor, la Port au Prince și in alte 
orașe „sute de oficialități și funcționari au fost plimbați cu 
camioanele de la un centru de votare la altul pentru a-și 
depune buletinele t» favoarea candidatilor oficiali", după cum 
scrie ziarul englez ..Guardian". Au fost despuiate ilegal urne, 
s-a procedat la ..renumărări" de voturi.

„Excepția fraudei — scrie același ziar — a fost înregistrată 
în orașul Cap Haitien, din nordul țării, unde un candidat in
dependent, Alexandre Lerouge, a învins pe unul oficial".

Sint simptome neplăcute pentru „intransigenții" regimului 
care-și bazează puterea pe trei piloni : obscurantismul reli
gios, anticomunismul și rasismul. Vinturind formulele unei 
liberalizări fictive clanul Duvalier spoliază, de fapt, țara prin 
intermediul unui mănunchi restrins de proprietari funciari 
și ai burgheziei compradoare, aliata de nădejde a companiilor 
transnaționale. Drept urmare, venitul pe cap de locuitor este 
de circa 130 de dolari. Haiti fiind singura țară din continu- 
nentul latino-american care este inclusă in categoria statelor 
foarte sărace de pe glob, deși dispune de un potențial agricol 
bun. Peste un milion de haitieni au emigrat, iar închisorile 
sint pline cu deținuți politici care s-au ridicat împotriva spi
ritului duvalierist.

Oricum, pină la urmă, dictatura lui Baby Doc a ieșit doar 
puțin șifonată din această probă, iar rufele murdare con
tinuă să fie spălate in familie.

ȘTEFAN NICOLAE

Imagine din Lisabona, capitala Portugaliei

PE SCURT* PE SCURT* PE SCURT* PE SCURT* PE SCURT
ALEGERI CANTONALE 

IN FRANȚA
în zilele de 18 și 25 martie se 

vor desfășura în Franța alegeri 
cantonale. cu care prilej vor fi 
aleși jumătate din cei 3 700 con
silieri generali. După cum relevă 
agenția France Presse. ele con
stituie un prim sondaj de opi
nie de la ultimele alegeri legis
lative. care au avut loc acum 
un an.

La această consultare electo
rală participă peste 18 milioane 
de alegători, ceea ce reprezintă 
jumătate din electoratul fran
cez. Consilierii generali sînt 
aleși pentru o perioadă de sase 
ani. iar jumătate din aceștia sînt 
aleși la fiecare trei ani.
• LA COPENHAGA a fost 

semnată înțelegerea de colabo
rare între 
Română și

Radioteleviziunea 
Radioteleviziunea

Agendă
MOSCOVA 16 (Agerpres). — 

După cuplarea navei automate 
de transport ..Progress-5“ cu 
complexul pilotat de cercetări 
științifice „Saliut-6“ — „Soiuz- 
32", cosmonauții Vladimir Lia- 
hov și Valeri Riumin au început 
descărcarea navei de transport, 
precum și lucrările profilactice 
și de remediere la sistemul de 
motoare al stației. „Saliut-6“.

Agenția T.A.S.S. precizează 
că. la încheierea activității des
fășurate la bordul stației ,.Sa- 
liut-6" de echipajul precedent, 
in conductele sistemului de mo
toare s-a observat o abatere de

Daneză pentru perioada 1979— 
1980.

• LA 
ședința 
C.C. al

KABUL a avut loc 
Biroului Politic al 
Partidului Democratic 

Popular din Afganistan care a 
aprobat planul cincinal de dez
voltare a țării pe anii 1979— 
1984. Au fost adoptate, de ase
menea, hotărîri care vor regle
menta în viitor activitatea orga
nelor de partid și de stat din 
Afganistan.

Beira — relatează agențiile de 
presă reluind un comunicat di
fuzat la Salisbury. Atacul 
aerian, al treilea in ultimele 
cinci zile, a provocat pierderi 
in rîndurile refugiaților Zim
babwe.

NOU ACT DE AGRESIUNE 
AL RHODESIEI ÎMPOTRIVA 

MOZAMBICULUI

Regimul rasist rhodesian a să- 
vîrșit un nou act de agresiune 
împotriva Mozambicului, lan- 
sînd vineri un atac aerian 
asupra unor tabere ale refugia
ților Zimbabwe staționate la 
40 km de portul mozambican

cosmică
la parametrii de control, dato
rată — după cum s-a stabilit 
ulterior — avarierii unei mem
brane mobile care separă car
burantul lichid de azotul gazos 
într-unul din cele trei rezer
voare ale stației. Funcționarea 
generală normală a motoarelor 
nu a fost afectată, dar, într-un 
viitor, ar fi putut apare nere
guli. în consecință s-a hotărît 
ca rezervorul defect să fie de
conectat din circuitul de apro
vizionare a motoarelor, iar car
burantul să fie mutat în cele
lalte rezervoare.
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România și Grecia, țări situate în spațiul geografic al 
Balcanilor, întrețin și dezvoltă relații de prietenie, stimă 
și respect reciproc, întemeiate pe dorința și voința celor 
două popoare de a se cunoaște mai bine, de a colabora 
echitabil, in interesul- ambelor țări, al cooperării și destin
derii in Europa și în lume. în nenumărate rînduri, de-a 
lungul vremurilor, popoarele român și grec, însetate de 
libertate, s-au sprijinit și s-au întrajutorat în lupta împo
triva dominației străine, pentru idealurile neatârnării și 
demnității naționale, aceste îndelungate tradiții creînd 
temelia trainică a unor sentimente de stimă și prețuire.

Deși România și Grecia au orînduiri sociale diferite, 
popoarele român și grec — popoare cu vocație pașnică — 
sint interesate în egală măsură și depun eforturi susți
nute pe linia dezvoltării de sine stătătoare, pentru o viață 
prosperă. Tocmai înțelegerea acestor interese comune 
constituie factorul ce determină ca ambele popoare să fie 
animate de voința de a dezvolta legăturile de prietenie și 
colaborare. Totodată, la baza acestor relații stau aspirațiile 
comune de a transforma zona Balcanilor într-o regiune a 
bunei vecinătăți, a păcii și conlucrării.

Cursul ascendent al relațiilor româno-elene și-a găsit 
o elocventă expresie în întâlnirile și convorbirile rodnice 
la nivel înalt, prilejuri cu care a fost afirmată dorința 
României și Greciei de a amplifica relațiile de prietenie, 
dorință exprimată și în Declarația solemnă comună, sem
nată în 1975, document cu semnificație istorică prin prin
cipiile noi de relații interstatale pe care le proclamă, atît 
în sfera raporturilor bilaterale, cît și pe plan interbaloanic 
și internațional.

în acest cadru, poporul român, tineretul țării noastre 
acordă o deosebită importanță și așteaptă cu viu interes 
vizita în România, la invitația președintelui Nicolae 
Ceaușescu. și a primului ministru al guvernului român, 
Manea Mănescu, a primului ministru al Republicii Elene, 
Constantin Karamanlis, cu convingerea că noul dialog 
româno-grec la nivel înalt va impulsiona și pe viitor rela
țiile tradiționale de prietenie și colaborare dintre cele 
două țări și popoare.

Zile in Grecia

eara, de pe colina Phi- 
lopappus. privisem ore 
in șir Acropola, peste 
perdeaua de pini și 
eucalipți. contrastând

prin verdele lor întunecat cu 
albul marmorean al templelor. 
Luminat feeric și decupat sub 
cer, Parthenonul era minunea 
care se desena întreagă nu nu
mai sub stelele Aticei, dar si în 
inimile noastre. Cu această ima
gine am început astăzi primul 
tur al Atenei secolului XX, un 
oraș alb. imens, respirînd ca un 
pulmon de străzi ramificate, 
dense, subțiri, întrerupte arar de 
alveolele unor mici piațete co
merciale sau dc marile agore 
moderne.

Rulăm, iată, și pe cîteva bu-

mensiunile sale, a artei ceramice 
cipriote, după un lung itinerar 
care a însemnat ruinele Corintu
lui antic, lumea de piatră aspră 
a cetății Micene, neclintitul Epi- 
dauros, Sparta, Olimpia și, în
torși din Peloponez, marile și 
importantele orașe ale Greciei 
continentale. Dar, sîntem abia la 
începutul celor aproape două mii 
de kilometri parcurși de-a lun
gul și de-a latul acestei fasci
nante țări care prelungește țăr
mul balcanio în inima Meditera- 
nei. și ochiul curios distinge pri
mele caligrame ale Capitalei pri
vită prin lentila-vizor a unei 
mașini cc-și, face loc ou greu pri® 
străzile întortocheate.

Este o zi de august toridă în 
Inima unui oraș alb. Prin dogoa
rea acoperișurilor, cerul pare la 
rîndu-i decolorat, albicios, ca un 
crater de var, recăpătîndu-și, 
abia spre seară, verdele sidefiu 
de deasupra mării Egee și pig
mentul. aproape violent, al azu
rului. Trecem pe lingă poarta 
stingheră a lui Hadrian, enclavă 
romană pe pămîntul unei Atici 
care refuza un al doilea Parthe
non. De aceea, templul lui Zeus 
pare amputat, relicvă sub cer 
prelungind orgoliul cuceritorului 
deasupra unor armonii ce-1 țin 
la suprafață, neîngăduindu-i in
tegrarea în spațiul unui spirit 
prea legat prin secretele eterni
tății senine. La poalele Areopa
gului, ca și lîngă teatrul lui 
Dionisos, insule fugare de ver
deață, pini contorsionați și scli
piri de Laurea roșa. Pretutindeni 
ziduri albe, pietre lustruite de 
pași, noile clădiri ale noilor car
tiere prelungite ca niște filoane 
de minereu spre centru, 
calcar alb-violet suportând 
firide iarba rară și calcinată 
sfîrșitului verii.

Seara, pe micile străduțe
pantă ale cartierului Placa, sub 
avalanșa sonoră a benzilor dc 
magnetofon ce trimit din subso
luri și ganguri, prin ferestrele 
deschise ale unor clădiri mici și 
degradate (cartierul este păstrat 
intoemai ca un muzeu viu. fără 
nici-o incizie arhitectonică mo
dernă, încă din secolul trecut), 
prin ușile barurilor de noapte 
ce te invită zgomotos la un pa
har de „rițină" si un spectacol 
de music-hall, am descoperit o 
a doua Atena. Este Atena tine
retului acesta pestriț, venit din 
toată lumea nu numai spre a se 
prosterna în fața altarelor antice, 
ci — iată — și pentru a petrece, 
pentru a se cunoaște mai bine, 
pentru a lega prietenii. In mici 
curți flancate de ziduri părăgi- 
nite. pe dalele de piatră ale in- 
trindurilor și firidelor laterale, 
grupuri de tineri greci dansează, 
sub privirile admirative ale tu
riștilor inghesuiți la porți. cu o 
vitalitate rară, jocuri pline de 
o semețle aparte. Dansul face 
parte din ființa lor. mișcările 
sint agere și mlădii. în ritmul — 
simțit numai de ei — al unei 
muzici pline de tonică melan
colie. Ziua, sub clopotul de ceară 
al arșiței, forfota turiștilor este 
amorfă parcă. Aici, în răcoarea 
nopții, sub același cor sub care, 
în urmă cu două milenii și ju
mătate, se desfășurau fastuos pa- 
nateneele sau se încingeau în
trecerile efebilor cetății, totul se 
limpezește, capătă sens și con
tur. Prin muzică si joc poți cu
noaște, cel mai firesc si adevă
rat, tinerii prietenoși ai acestei 
țări, o țară apropiată de care ne 
leagă tradiții multimilenare, dra
gostea sinceră pentru un cer lu
minat mereu de soarele păcii.

un 
în 
a
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levarde largi. Tn timp ce admi
răm frontispiciul Bibliotecii na
ționale. celebră prin bogăția ma
nuscriselor sale bizantine, coloa
nele celor trei clădiri impună
toare ale Universității, un pro
gram de radio de vacantă ne 
oferă „Copiii din Pireu" a lui 
Hagilakis și, apoi, cîteva bucăți, 
cu inflexiuni orientale, din mu
zica tradițională a Insulei Creta. 
Iată, printr-un inirind de uriași 
palmieri, clădirea Muzeului de 
arheologie, undeva mai departe 
de Piața Omonia, marcată de 
floarea învoită a unei fintîni ar
teziene. Aveam să revenim aici, 
pentru a parcurge în liniște să
lile bogate în atîtea mărturii ale 
antichității, mai ales din secolul 
VI î.e.n., colecția unică prin di- LUCIAN AVRAMESCU

PARTIDUL FLAMAND „VOLKSUNIE" Șl PARTIDUL VALON „FRON
TUL DEMOCRATIC AL FRANCOFONILOR' -------- “ “
RETRAGA DE LA NEGOCIERILE

GUVERN
BRUXELLES. — Două dintre 

partidele participante la nego
cierile menite să conducă la 
formarea unui nou guvern în 
Belgia — partidul flamand 
„Volksunie" , (Uniunea Popu
lară) si partidul valon Frontul 
Democratic al Francofonilor — 
au decis să se retragă de la 
masa negocierilor. în urma im
posibilității de a se ajunge la 
un acord al părților în privința 
statutului pe care ar urma să-1 
aibă zona capitalei. Bruxelles, 
în cadrul preconizatei organizări 
a teritoriului belgian în trei re
giuni : Flandra. Wallonia și

PRIVIND 
BELGIAN

AU DECIS SĂ SE 
FORMAREA NOULUI

Se precizează, deBruxelles.
asemenea, că retragerea a sur
venit după ce a expirat terme
nul în care partidele fostei coa
liții guvernamentale urmau să 
se pronunțe asupra unei ..note 
de sinteză" indicînd liniile di
rectoare ale unei eventuale noi 
coaliții guvernamentale. In si
tuația creată prin retragerea ce
lor două partide, la masa trata
tivelor în problema formării gu
vernului au mai 
cialistii flamanzi 
cial-creștinii. de 
manzi și valoni.

rămas doar so
si valoni si so- 
asemenea fla-

Acord între cele două state yemenite
SANAA 16 (Agerpres). — R.A. 

Yemen și R.D.P. Yemen au că
zut de acord asupra retragerii 
forțelor lor armate de o parte 
si de alta a frontierei care se
pară cele două țări. încep înd de 
simbătă seara — relatează din 
Sanaa agenția irakiană de presă 
I.N.A. în termenii acordului in
tervenit vineri între cele două 
țări, negociat sub egida Comite
tului de control al Ligii Arabe 
instituit de reuniunea extraor-

dinară a Consiliului Ministerial 
al organizației la 4 martie a.c., 
R.A. Yemen si R.D.P. Yemen 
au convenit asupra restabilirii 
calmului și stabilității în zonă.

Acordul de începere a retra
gerii trupelor pe pozițiile deți
nute înaintea începerii conflic
tului interyemenit a intervenit 
în urma convorbirilor care au 
avut loc Ia Sanaa între șefii sta
telor majore ale forțelor armate 
din cele două țări.

Transformatoare cu aluminiu
Pentru reducerea pierderilor interioare, 

spirele transformatoarelor de mare putere 
sint făcute nu din conductori masivi, ci 
din mai mulți conductori subțiri, împle
tiți. Pină acum, pentru aceasta se folo
sea întotdeauna cuprul.

Specialiștii de la Uzina de transforma- 
toare-roentgen din Dresda au creat trans
formatoare cu o capacitate intre 40 și 53 
megawați, cu spire de aluminiu împletite. 
Producerea unor asemenea transforma
toare va aduce țării o economie anuală de 
365 tone oțel, 450 tone fier pentru trans
formatoare, 300 tone uleiuri pentru trans
formatoare și o mare cantitate de cupru. 
Mulțumită reducerii pierderilor, se va 
economisi energie în valoare de 20 mi
lioane mărci. în procesul de producție a 
noilor transformatoare, productivitatea 
muncii va spori cu 3 la sută.

urmei, la New York garniturile metrou
lui sint mai sigure decit străzile". Decla
rația, deși nu lipsită de temei, nu a fost 
totuși considerată liniștitoare de munici
palitatea orașului, care, in fața recrudes
cenței criminalității pe liniile metroului 
din New York, a decis, in pofida politicii 
de austeritate bugetară, să suplimenteze 
cu 100 de polițiști paza din cadrul acestui 
mijloc de transport.

Naufragiu

Consolare ? I

Un vas petrolier britanic avind la bord 
29 000 tone de țiței a naufragiat în strivi
toarea Cabot, in largul litoralului provin
ciei canadiene Noua Scoție. Autoritățile 
maritime locale au precizat că, după ce 
de pe navă a fost recepționat la Halifax 
un mesaj semnalizînd primejdia in care 
se afla petrolierul surprins de furtună, 
vasul s-a rupt în două și s-a scufundat. 
Nu se cunosc, deocamdată, amănunte 
privire la numărul persoanelor aflate 
bord și la soarta lor.

cu 
la

ORIENTUL 
MIJLOCIU

CAIRO 16 (Agerpres). — A- 
gentia egipteană M.E.N. relatea
ză că operațiunea de retragere 
a trupelor israeliene din Sinai, 
în cursul acestui an, va 
avea loc în trei etape. Pri
ma etapă, care 
după două luni 
narea tratatului de 
prinde retragerea 
raelului din fîsia _______ __
coastă a Sinaiului. pînă la Al 
Arish inclusiv. La acea dată — 
precizează agenția — Egiptul își 
va recăpăta suveranitatea asu
pra localității Al Arish, precum 
si asupra majorității bogățiilor 
naturale din Sinai.

Cea de-a doua etapă va avea 
loc la două luni după prima. Ea 
va cuprinde retragerea Israelu
lui din regiunea care se întinde 
între litoralul Golfului Suez (la 
nord) si sudul Sinaiului. Cea 
de-a treia etapă va începe cinci 
luni mai târziu, efectuîndu-se re
tragerea din toate strîmtorile si 
trecătorile. Fiecare etapă a re
tragerii trupelor israeliene va fi 
urmată de instalarea administra
ției egiptene în regiunea eva
cuată.

va începe 
de la sem- 
pace. va 
trupelor Is- 
nordică

cu-

de

prin studierea unor fotografii ale feței 
umane compuse prin juxtapunerea ju
mătăților stingi și drepte ale feței. Aceste 
rezultate i-au făcut pe autori să emită 
ipoteza unei asimetrii cerebrale in con
trolul expresiei faciale a emoțiilor.

Zbor amînat

In situația în care „seria neagră" a me
troului newyorkez continuă {nouă per
soane asasinate de la începutul anului în 
vagoanele și stațiile sale, față de nouă 
călători uciși pe tot parcursul anului tre
cut, bilanț la care se adaugă numeroase 
jafuri și alte acte de violență), șeful po
liției însărcinat cu menținerea ordinii în 
acest sector al transportului in comun din 
marele oraș american, Sanford Garelik, a 
oferit drept consolare remarca : „La urma

Omul cu... două fețe
O experiență realizată de Harold Sack

helm și Ruben Gur (Departamentul de 
psihologie al universităților din New 
York și Philadelphia) a pus în evidență 
faptul că exprimăm cu mai multă inten
sitate emoțiile pe care le simțim cu ju
mătatea stingă a feții decit cu jumătatea 
dreaptă. Acest adevăr a fost demonstrat

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: București, Piața „Scînteli“. Tel: 17 60 10, 17 60 20. Abonamentele se fac la oficiile poștale și difuzorii din întreprinderi și instituții — Tiparul: Combinatul Poligrafic „Casa Scinteii“, 
CiUtorU din •trAlnâtat* se pot abona adresindu-se la ILEXIM — departamentul export-import pres* P.O. Box 136—13", telex 11226 București, str. 13 Decembrie nr. S.

Zborul navetei spațiale americane „Co
lumbia" a fost din nou aminat, deoarece 
tehnicienii au descoperit defecțiuni ale 
sistemului de izolare antitermică. Naveta 
continuă să rămînă in atelierul de asam
blare La Rockwell International, pină 
cînd reparațiile vor fi efectuate și va pu
tea fi transportată la Cape Canaveral.
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